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LOI NOI PAU

Trong nhitng nam qua, bé sach Bai tip Toan tir 16p 6 dén 16p
9 do chinh céc tic gia sich gido khoa Toan THCS bién soan da
duge str dung kém theo sdch gido khoa va dd mang lai nhirng
hiéu qua thi€t thuc. Bé sdch da 1a mot tai liéu bé ich gitp céc
thdy, c6 gido c6 thém tu liéu trong viéc soan giang, giip cdc em
hoc sinh tu hoc, tu rén luyén ki nang, qua dé cling c¢é duoc kién
thic co ban, hinh thanh phuong phdp giai todn, tang thém kha
nang van dung kién thitc va gép phin rén luyén tu duy toan hoc.

Dé dap ting t6t hon nhu cAu ngdy cing cao ctia cdc thiy, cé
gido va cdc em hoc sinh, chiing t6i ti€én hanh chinh 1i vA bd sung
b6 sach bai tap hién cé theo hudng tao nhiéu co hoi hon nita dé
cdc em hoc sinh duge cling ¢6 kién thitc todn hoc co ban, duge
rén luyén ki nang theo Chudn kién thire, ki ndng trong Chuwong
trinh Gido duc phé thong duoc Bo Gido duc va Dao tao ban
hanh ngiy 5 thdng 5 niam 2006. Né6i chung, & méi "xoan"(§),
cudi méi chwong s& cé thém phan Bai tip b6 sung. Trong phin
nay, cé thé cé cdc cdu hoi trdc nghiém khdch quan dé cic em
hoc sinh tu ki€m tra, ddnh gid mifc d6 nam viing kién thiic clia
minh. M6t s6 dang bai tap chua cé trong sidch gido khoa ciing
duge bé sung nham 1am phong phii thém céic thé loai bai tap,
gildp cdc em hoc sinh tip duot van dung kién thic trong nhiéu
tinh huéng khic nhau. Bo sdch ciing duge bé sung mot s6 bai tap
danh cho cdc em hoc sinh kh4, gioi. Nhitng bai tip nay duoc
ddnh didu "*". Bén canh dé, cdc tic gia ciing chd ¥ chinh sira
c4ch dién dat & mot s6 ché cho thich hop va dé hi€u hon.



Ching toi hi vong rang véi viée chinh 1 va bé sung nhu trén,
bé sach Bai tap Todn tir 16p 6 dén 16p 9 s& gop phin tich cuc hon
nita trong viéc ning cao chét luong day va hoc moén Toan & cac
trudng THCS trong ca nude, diap ting t6t hon nita nhu ciu da
dang cua cac déi tuong hoc sinh khac nhau.

Mic dit da c6 nhiéu c¢6 gang song bo sdch khé tranh khéi
nhitng thi€u sét. Ching t6i rdt mong nhin duwoc nhiing v ki€n
déng gép clia cic thiy, c6 gido va ban doc gin xa dé trong cdc
lan tai ban sau bd sich duoc hoan thién hon. Xin chan thanh
cam on.

Ha Noi, thang 10 nam 2009
CAC TAC GIA



PHAN PAI SO

Chuong 111
PHUONG TRINH BAC NHAT MOT AN

- -

DE BAI

§1. M dau vé phudng trinh
2

1. Trong cac s6 -2 ;-15;-1;0,35; E ; 2 ; 3, s6 nao la nghiém clta moi

phuong trinh sau day :
3x -4

a)y’—3=2y; b)t+3=4-t; =t I =10,
2. Hay thir lai va cho biét c4c khang dinh sau ¢6 diing khéng :

a) X’ +3x=2x"-3x+ 1 & x=—1;

b)(z— 22"+ 1) =2z+5& 2 =3.
3. Cho ba biéu thitc 5x — 3, x>~ 3x + 12 va (x+ 1)(x-3).

a) Lap ba phwong trinh, méi phwong trinh ¢6 hai vé& 14 hai trong ba biéu thifc
da cho.

b) Hiy tinh gi4 tri ctia cdc biéu thite dd cho khi x nhan tit ca cdc gia tri thudce
tip hop M = {x € Z | -5 < x <5}, dién vio bang sau réi cho biét mbi phrong
trinh & ciu a) ¢6 nhitng nghiém nao trong tip hop M :

X slalal 2| alofl12]3]4]s:s
5x -3

xz -3x+ 12
(x+ 1)x-3)

4. Trong mot clra hing ban thirc pham, Tam thiy c6 ban hing ding mot chiéc
can dia. Mot bén dia c6 diat mot qua can 500g, bén dia kia, c6 dat hai gbi
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hang nhu nhau va ba qua can nhd, méi qua 50g thi can thang bang. Néu khéi
lwong mbi gbi hing 13 x (gam) thi diéu dé cé thé duroc moé ta bdi phuong
trinh nao ?

Thir lai rang phuong trinh 2mx — 5 = —x + 6m — 2 luén luén nhin x = 3 lam
nghiém, du m 1ay bét ci gia tri nao.
Cho hai phuong trinh
x2—5x+6=0; (1)
Xx+(x—-2)2x+1)=2. (2)
a) Chitng minh rang hai phwrong trinh ¢é nghiém chung 1a x = 2.
b) Chitng minh rang x = 3 14 nghiém ctia (1) nhung khéng 14 nghiém cta (2).
c) Hai phuong trinh da cho ¢6 twong duong véi nhau khéng, vi sao ?

Tai sao c¢6 thé két luan tap nghiém cta phwong trinh
Jx+rl=2dx no?
Chitng minh rang phwong trinh x + |x| = 0 nghiém ding véi moi x < 0.

Cho phuong trinh (m® + 5m + 4)x*> = m + 4, trong dé6 m la mot so.
Chitng minh rang :

a) Khi m = — 4, phuong trinh nghiém ding véi moi gid tri ctia 4n.
b) Khi m = -1, phwong trinh vé nghiém.
c) Khi m = -2 hoac m = -3, phuong trinh cting v6 nghiém.

d) Khi m = 0, phuong trinh nhén x = 1 va x = -1 la nghiém.

§2. Phudng trinh bac nhat mét an va cach giai

10.

11.

Bing quy tac chuyén vé, giai cdc phrrong trinh sau :
R e L T b) 193=12-x;
)42=x+21; d) 3,7-x=4.

Bing quy tac nhan, tim gid tri gAn ding nghiém cta cdc phuong trinh sau,
1am tron dén chir s6 thap phan thit ba (dung mdy tinh bd tdi dé tinh todn).

a)2x=m; b)—5x=l+-\/§; c)x\/_zfi\ﬁ.

. Tim gia tri cua m sao cho phuong trinh sau day nhian x = -2 lam nghiém :

2x+m=x-1.



13.

14.

15.

16.

17.

18.

§3

Tim gid tri cua k, bi€t rang mot trong hai phuong trinh sau day nhin x = 5

lam nghiém, phuwong trinh con lai nhan x = -1 lam nghiém :

2x =10va 3-kx =2.

Giai cac phrong trinh sau :

a) I1x+21=0; b)5x-2=0;
c)12-6x=0; d)-2x+14=0.

Giai cac phrong trinh sau :

a) 0,25x + 1,5=0; b) 6,36 - 53x =0
c)%x—%:%; d)—gx-l—l:%x—l().
Giai cdc phrong trinh sau :

a)3x+1=7x-11; b)S-3x=6x+7;
c)ll-2x=x-1; d)15-8x=9- 5x.

Ching to rang cdc phuong trinh sau diy v6 nghiém :
a) 2x+1)=3+2x; b) 2(1-1,5x) +3x=0; e) |x| =-1.
Cho phwrong trinh (m2 -4HHx+2 =m.

Giai phuong trinh trong méi trudng hop sau :

aym=2;:
bbm=-2;
c)m=-2,2.

. Phuong trinh dua dugc vé dangax +b =0

19. Giai cdc phrong trinh sau :

a) 1,2-(x-08)=-2(09+x);

b) 2,3x - 2(0,7+ 2x)=3,6-1,7x;
c)3(2,2-03x)=2,6+(0,1x - 4);

d) 3,6 - 0,52x + 1) = x — 0,25(2 - 4x).



. Giai cdc phuong trinh sau :

a)x—3:6_l—2x; b)3x—2_5:3—2(x+7);
5 3 6 4
3 13 :
)2 x+2|=5-|=Z+x]|; g 2B B By SIRNLD,
35 5 8 6
. Tim diéu kién ctia x d€ gi4 tri clia méi phan thife sau duoe x4c dinh :
. 3x + 2 :
2Ax-1)-3(2x+ 1)
b) B 0,5(x +3) -2

T L2(x+0,7) — 40,6x + 0.9)

. Giai cac phuong trinh sau :

Sx-1)+2 TIx-1_22x+1)
6 4 7
3(x_3)+4x_10’5:3(x+1)+
4 10 5
23x+ 1) +1 23x—-1) 3x+2
c) -5= — g

4 5 10

x+1+3(2x+1)_2x+3(x+l)+7+12x
3 4 6 13

a) 3 g

b)

6;

d)

. Tim gia tri cua k sao cho :

a) Phrong trinh (2x + 1)(9x + 2k) — 5(x + 2) =40 c6 nghiém x = 2.
b) Phuong trinh 2(2x + 1)+ 18 = 3(x + 2)(2x + k) cé nghiém x = 1.

Tim cdc gid tri clla x sao cho hai biéu thitc A va B cho sau diy cé gid tri
bang nhau :

aA)A=(x-3)(x+4)-23x-2); B:(x—tl)z;

b) A = (x + 2)(x — 2) + 3x°; B=(2x+ 1) +2x;
C)Az(x—l)(x2+x+l)—2x; B=x(x-1D(x+1);
DA=(x+1°-(x-2)7>; B=03x- )3x + 1).



25. Giai cic phrrong trinh sau :

% 2x+2x—1 :4_£;
3 6 3
b) x—1+x—1 :1_2(3{—1) :
2 4 3
C)Z—x_ _A=E X
2001 2002 2003
Bai tap bé sung
3.1. Cho hai phuong trinh :
Tx ]
e 5(x — 9) = 3(20;: + 1,5)

2(a-1)x—a(x—-1)=2a+ 3.
a) Ching t6 rang phuong trinh (1) ¢é nghiém duy nhat, tim nghiém dé ;
b) Giai phuong trinh (2) khia = 2 ;

(1)
(2)

c) Tim gid tri ctia a dé phuong trinh (2) c¢é mo6t nghiém bang mot phan ba

nghiém cua phuong trinh (1).

3.2. Bang cich dat 4n phu theo hwéng din, giai cic phwrong trinh sau :

6(16x+3)_8_ 3(16x+-3) 16x + 3
7 N T T

b) (ﬁ+2)(xﬁ— 1) = QXJi—ﬁ.Hwéngddn cDatu= sl g,

a) + 7 .Huéng dan : Dat u =

0)0,05[2){—2 Ix 2x+2]:353_[3{—1 X x+1].

2000 2010 T 2011 2009 2010 " 2011

x_1+ X +x+1
2009 2010  2011°

Huong dan : Dat u =

§4. Phuong trinh tich
26. Giai cdc phuong trinh sau :
a) (4x — 10)(24 + 5x) = 0;
b) 3,5-7x)0,1x+2,3)=0;



30.

31.
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2(x+3)_4x-3]:0;

7 5
7x+2+2(1;3x)]:0_

c) (3x — 2){

d) (3,3—11}()(

. Dung mAy tinh bd tii dé tinh gi4 tri gin ding cdc nghiém clia mdi phwrong

trinh sau, lam tron dén chir s6 thap phan thir ba.

a) (V3 - x5)2x2 + 1) = 0 ; b) (2x — VT)(xd10 +3) = 0 ;

&) (2-3x5)2,5x +42) = 0 ; d) (W13 +5%)3,4— 4x4/1,7) = 0.
Giai c4c phrrong trinh sau :

a) (x— D(5x +3)=GBx - 8)(x— 1) ;

b) 3x(25x + 15) = 35(5x +3)=0;

) (2-3x)(x + 11)=(3x - 2)(2 - 5x) ;

d) 2x° + D(dx = 3) = (2> + D(x = 12) ;

e)(2x- D2+ @2-x)(2x-1)=0;

f) (x +2)(3- 4x) = x° + 4x + 4.

. Giai cdc phuong trinh sau :

Q) (x— DX +5x-2)— (x>~ 1)=0; by x*+ (x+2)(11x—-7) =4
)X +1=x(x+1): D +x2+x+1=0.

Giai cdc phuong trinh bac hai sau day bang cdch dua vé dang phwong trinh tich.
Q) x—3x+2=0; b)—x"+5x—6=0;

) 4x2=12x+5=0; d) 2x2+ 5x +3=0.

Giai cic phrong trinh sau bang c4ch dua vé dang phwong trinh tich :

a)(x—ﬁ)+3(x2—2):[}; b)x2—5=(2x—\/§)(x+\/§).

. Cho phuong trinh (3x + 2k — 5)(x — 3k + 1) = 0, trong dé k 1a mot s6.

a) Tim cdc gid tri cua k sao cho mét trong cdc nghiém ctia phuong trinh 14
x=1,

b) V&i méi gia tri ciia k tim duge & cAu a), hdy giai phuong trinh di cho.,



33. Biétrang x = -2 la mot trong cdc nghiém cta phuong trinh :
x> +ax>—4x — 4 =0.
a) Xdc dinh gi4 tri clia a.
b) Véi a vira tim duwoc & cAu a) tim cdc nghiém con lai clia phuong trinh bang
cdch dwa phwrong trinh da cho vé dang phuong trinh tich.
34. Cho biéu thifc hai bién f(x, y) = (2x — 3y + 7)(3x + 2y — 1).
a) Tim céc gi4 tri clia y sao cho phwrong trinh (4n x) f(x, y) = 0, nhin x = -3
lam nghiém.
b) Tim cdc gid tri clia x sao cho phwong trinh (4n y) f(x, y) = O nhan y = 2
lam nghiém.

§5. Phuong trinh chira an é mau

35. Em hiy chon khang dinh diing trong hai khang dinh duéi day :
a) Hai phuong trinh twrong duong véi nhau thi phai ¢6 cing DKXD.
b) Hai phwrong trinh ¢6 ciing DKXD 6 thé khéng twong dirong véi nhau.

36. Khi giai phuong trinh e ,  ban Ha lam nhu sau :
-2x -3 2x+1
Theo dinh nghia hai phan thitc bang nhau, ta ¢6 :
208, ORED s e B O e e B
—2x—-3 2x+1
S—6x +x+2=—6x"— 13x— 6 14x = -8
4
Sx=——,
.

4
Véy phuong trinh ¢6 nghiém x = - 7

Em hiy cho biét y ki€n vé 181 giai ctia ban Ha.
37. Céc khang dinh sau day ding hay sai :

a) Phrong trinh il 8; o =0 coénghiémlax =2.
X +1
2)2x - 1)-x-2
b) Phuong trinh e )(2 Sl ik = 0 c6 thp nghiém la
X" —x+1
S={-2;1}.
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40.

12

x2+2x+l_

c) Phrong trinh 1 =0 cénghiémla x =-1.
X+
\ x*(x - 3) AT
d) Phuong trinh ——= =0 c¢6 tip nghiém la
X
8= 3L,
. Giai cac phuong trinh sau :
2) l—x+3: 2x +3 :
X +1 x+1
T e 20
b) ———-1= :
2x -3 2x -3
5x—2  2x -1 % 3
c) + =] - —;
L iy 2 [s—sx
d) 5—2x+(x— D(x +1) _ (x+2)(1—3:{).
3 3x — 1 Ox - 3
; Ix° -3%—2 .
. a) Tim x sao cho gi4 tri cua biéu thic £ 5 2 bang 2
X" —4

b) Tim x sao cho gia tri ctia hai biéu thic
6x - 1 . 2x + 5

va
3x + 2 X—3

bang nhau.

c¢) Tim y sao cho gi4 tri cta hai biéu thitc

Yok Yl - -8

¥y=1 ¥-2 Cy— Dy ~3)
Giai cac phrong trinh sau :
1—6x+9x+4 _ABx -2+
X — 2 X+ 2 x2 -4 ,

5 JX 2
= —+ i

3—-x (x+2)3-x) x+2
2 2x+3 _@x=-1)12x+1)

c) o
x—1 x%?+x+1 %7 -1

x> (x=1° _7x-1 _x
(4x +3)(x-5) 4x+3 x-5

bang nhau.

a)

b) 1+




41. Giai cac phrong trinh sau :

2x+1_ 5(x-1)

a .
)x—l X + 1
b) x—3+x—2:_1;
x—2 x-4
1 Ixe iS5 4
) g -2 ;
x — 1 x™ w ] X +x+1
d) 13 | 6

+ = :
(x-=3)2x+7) 2x+7 x*-09

42. Cho phuong trinh 4n x :

x+a+x—a_a(3a+l).

a—Xx a—+ X 32—x2

a) Giai phrong trinh véia= -3 ;
b) Giai phuong trinh véia=1 ;

¢) Giai phwong trinh véia =0 ;

lam nghiém.

» e . > ~ 1
d) Tim cac gia tri cua a sao cho phuong trinh nhan x = 5

Bai tap b& sung

5.1%. Giai cac phuong trinh

5 Z _ 6 .
| 3x -1 °
X+ ———
1+x+l
X -2
x+]1 x=l

i —1
P el wgel . X ;
) 1+K+l 20x+1)
x — 1

§8. 0% o B . 2
X x+1 x+2 x+3°




§6 va §7. Giai bai toan bang cach lap phuong trinh

43.
44.
45.

46.

47.

48.

49.

50.
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Téng clia hai s6 bang 80, hiéu ctia ching bang 14. Tim hai s6 dé.

Téng ctia hai s6 bang 90, s6 ndy gip doi sé kia. Tim hai s& dé.

Hiéu ctia hai s6 bang 22, s6 nay gip doéi s6 kia. Tim hai s6 d6, biét rang :
a) Hai s6 néu trong bai 1a hai s6 duong.

b) Hai s6 néu trong baila tuy y.
Hiéu clia hai s6 bang 18, ti s6 giita ching bang 5 Tim hai s6 dé, bi€t rang :

a) Hai s6 néu trong bai 1a hai sé dwong.

b) Hai s6 néu trong baila tuy y.

Hai s6 nguyén duong c6 t1 s6 gitra s6 thir nhat va s6 thit hai bang rs Néu lay

sd tha nhit chia cho 9, s6 thit hai chia cho 6 thi thwong ctua phép chia s6 thit
nhat cho 9 bé hon thuong cua phép chia s6 thit hai cho 6 1a 3 don vi. Tim hai
s6 dé, biét ring cdc phép chia ndi trén déu 13 phép chia hét.

Thung thir nhat chira 60 goi keo, thing thir hai chita 80 géi keo. Nguoi ta 1ay
ra tr thung thi hai s6 géi keo nhiéu gap ba lan s6 géi keo 14y ra tir thung thir
nhat. Hoi cé bao nhiéu géi keo duwoc 14y ra tir thiing thit nhat, biét rang s6 goi
keo con lai trong thiing thit nhit nhiéu gip hai 1an sé géi keo con lai trong
thiing thit hai ?

Mot 6t6 di tir Hi Noi dén Thanh Hod vé&i van t6c 40km/h. Sau 2 gid nghilai &
Thanh Ho4, 6t6 lai tir Thanh Ho4 vé Ha N6i véi van tée 30km/h. Téng thoi
gian ca di 1an vé 14 10 gid 45 phit (ké ca thdi gian nghi lai & Thanh Ho4).
Tinh quang duong Ha N6i — Thanh Hoa.

(Bai toan c6 Hi Lap)
— Thura Py-ta-go 16i lac, trudng clia ngudi ¢d bao nhiéu mén dé ?
Nha hién triét tra 18i

— Hién nay, mot nira dang hoc Todn, mét phan tr dang hoc Nhac, mét phan
bay dang ngbi yén suy nghi. Ngoi ra con ¢6 ba phu nit.

Hoi trudong Dai hoc cua Py-ta-go ¢6 bao nhiéu nguoi ?



S1.

S

54.

55,

56.

57.

S8.

59.

60.

61.

Trong mot budi lao doéng, 16p 8A gém 40 hoc sinh chia thinh hai tép : tép thit
nhat tréng cAy va top thit hai 1dm vé sinh. Tép tréng cay déng hon tép lam vé
sinh 14 8 ngudi. Hoi t6p tréng cay cé bao nhiéu hoc sinh ?

. Ong ctia Binh hon Binh 58 tudi. Néu cong tudi ctia b6 (hay ba) Binh va hai

14n tuéi ctia Binh thi bang tubi ctia 6ng va téng s6 tudi clia cd ba ngudi bang
130. Hay tinh tudi ctia Binh.

Mot s6 tu nhién lé cé hai chir s6 va chia hét cho 5. Hiéu ctua s6 dé va chir s6
hang chuc ctia né bang 68. Tim sé d6.

Mo6t phan s6 ¢é tir s6 bé hon mau s6 1a 11. Néu tang tir s6 1én 3 don vi va

i - e e, ; :
giam mau s6 di 4 don vi thi duwoc moét phan s6 bang rk Tim phén s6 ban dau.

Mot s6 thap phéan ¢é phan nguyén 1a s6 ¢6 mot chir s6. Néu viét thém chir s6 2
vio bén trdi s6 d6, sau dé chuyén diu phiy sang trdi moét chif s6 thi duoc s6

mo&i bang T sO0 ban dau. Tim s6 thiap phin ban dau.

Mot 6t6 di tir Ha Noi lic 8 gio sang, du ki€n dén Hai Phong vao lic 10 gio 30
phit. Nhing méi gidy 6t6 di di cham hon so véi dur ki€n 12 10km nén mai dén
11 gio 20 phiit xe mdi téi Hai Phong. Tinh quang duong Ha Noi — Hai Phong.

Mot thu chd hang tir ga Vinh vé ga Ha Noi. Sau d6 1,5 gidy, mét tau chd khich
xuat phét tir ga Ha N6i di Vinh véi van t6c 16n hon van t6c tau chd hang la
Tkm/h. Khi tau khach di duoc 4 gi¢ thi né con cach tau hang la 25km. Tinh
van t6¢c mdi tau, bi€t rang hai ga ciach nhau 319m.

Mot ngudi di xe dap tir A d€n B. Liic déu, trén doan dudng da, ngudi dé di véi
van téc 10km/h. Trén doan duong con lai 1a dudng nhwa, dai gidp rudi doan
duong da, ngudi doé di voi van tée 15km/h. Sau 4 gio ngudi dé dén B. Tinh do
dai quang duong AB.

Banh trede cia mét may kéo ¢6 chu vi la 2,5m, banh sau ¢é chu vi 1a 4m. Khi

may kéo di tir A dén B, banh truée quay nhiéu hon banh sau 15 vong. Tinh
khoang cach AB.

Mot mi€ng hop kim déng va thi€c ¢ khéi lvong 12kg, chita 45% déng. Hoi
phai thém vio dé bao nhiéu thi€c nguyén chat dé dwoc mot hop kim méi ¢
chira 40% déng ?

Mot cilra hing bin mot mdy vi tinh véi gid 6,5 triéu déng chuwra ké thué€ gid tri
gia tang (VAT). Anh Trong mua chi€c may vi tinh dé cung véi mét moédem
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ngoai va phai tra tong cong 7,546 trieu déng, trong dé dai tinh ca 10% thué
VAT. Hbi gid tién mot chi€c moédem (khong ké VAT) 14 bao nhiéu ?

Ghi chii : Médem (modem) 14 mot thiét bi dung dé chuyén déi cdc tin hiéu s
do m4y tinh phét ra thanh cdc tin hiéu thich hop, truyén qua dudng dién thoai,
va nguoe lai. V&i mot may tinh c4 nhan va mét moédem, ngudi ta ¢é thé trao
déi théng tin giita cdc t6 chitre hay cd nhin qua mang Intonét (Internet). Khi
mua mot may tinh khéng ¢6 médem trong (tirc 1a moédem dwoc thiét k€ va cai
dat san trong may) ma muén str dung Intonét, ngudi ta phai mua thém mot
modem ngoai.

On tap chuong Il

63.

64.

63.

16

. Cho hai biéu thitec A =

vaB = & ]
2m + 1 2m — 1

Hay tim cdc gid tri ctia m dé hai biéu thife Ay ¢6 gid tri thod méin hé thite
a)2A+3B=0;
b) AB=A +B.

Tinh gan ding nghiém cta cdc phuong trinh sau, lam tron dé€n chit s6 thap
phan thit hai (ding mdy tinh bo tiii d€ tinh to4n) :

a) (K‘\/E—f—\/g)(ﬁ— xﬁ) =0Q;
b) (x4f2,7 = 1,54)(4f1,02 + x4f3,1) = 0.

Giai cac phuong trinh sau :
O%x-0,7 3x-13 Tx-11 50425

a)
4 7 3 6
b)3x—l_2x+5:1_ 4 ;
x—1 X+ 3 (x — D(x + 3)
2 15 i
c) + —~ = — ;
4x-5) 50-2x*  6(x+5)
& 8x° _ 2x  1+8
3(1-4x%) 6x-3 4+8x
Cho phwong trinh (4n x) : 4x%- 25 + k% + 4kx = 0.

a) Giai phuong trinh véi k = 0.



66.

67.

68.

69.

70.

5

b) Giai phuong trinh véi k = -3,
c¢) Tim céc gid tri cta k sao cho phuong trinh nhan x = —2 lam nghiém.
Giai cdc phirong trinh sau :

a) (x +2)(:{2— 3x+5)=(x +’2)x2;

—Ix*+4 5 1
% 4.1 x2-x+1 x+1°

b)

c)2x2—x:3—6x;

x-2 3 2x-11)

d _
)x+2 X — 2 x2 4

S6 nha ctia Khanh 1a mét s6 tr nhién c¢é hai chir s6. Néu thém chir s6 5
vao bén triai s6 dé thi duwge mot s6 ki hiéu 1a A. Néu thém chir s6 5 vao
bén phai s6 dé thi duge mot s6 ki hiéu 12 B. Tim s6 nha cta Khanh, biét ring
A -B=153.

Mot déi tho mo 1ap ké hoach khai thic than, theo d6 moéi ngay phai khai thic
duwge 50 tan than. Khi thue hién, méi ngay déi khai thic dwoc 57 tan than. Do

d6, doi da hoan thanh k&€ hoach truede 1 ngay va con vuot mie 13 tin than.
Hoi theo k& hoach, déi phai khai thic bao nhiéu tin than ?

Hai xe 6t6 cung khdi hanh tir Lang Son vé Ha Noi, quing duong dai 163km.
Trong 43km dau, hai xe c¢é cung vin t6¢c. Nhimg sau dé chi€c xe thir nhat tang
van téc 1én gip 1,2 1an véin t6c ban dau, trong khi chi€c xe thit hai van duy tri
van toc cli. Do dé xe thi nhat da dén Ha No6i sém hon xe thit hai 40 phuit.
Tinh vén toéc ban dau cna hai xe.

Mot doan tau hoa tir Ha Noi di Thanh ph6é H6 Chi Minh. 1 gid 48 phiit sau, mot
doan tau hoa khdc khdi hanh tir Nam Dinh ciing di Thanh phé H6 Chi Minh
véi van téc nhoé hon van téc ctia doan tau th nhat 1a Skm/h. Hai doan tau gap
nhau (tai mot ga ndo d6) sau 4 gid 48 phiit ké tir khi doan tau thit nhat khai
hanh. Tinh vén t6c mbi doan thu, biét rang ga Nam Dinh nam trén dudng tir
Ha No6i di Thanh phé H6 Chi Minh va cich ga Ha Néi 8 7km.

Lic 7 gio sang, moét chi€c cand xubdi dong tir bén A dén bén B, cich nhau
36km, réi ngay lap tifc quay trd vé va dén bén A lic 11 giod 30 phiit. Tinh van
toc cta cand khi xuodi dong, biét rang van téc nude chay 1a 6km/h.

17



Bai tap bd sung
II1.1%*. Giai cdc phuong trinh sau :

i 13 L __6
2x+ND(x-3) 2x+7 42_g9g°

, 3 ’ 2 A
b [1_2:&—1) +6[1_2X_1J _L0x-b) .
Xl

X + 1 X + 1

II1.2*. a) Cho ba s6 a, b va ¢ déi mét phan biét. Giai phwong trinh

X X X

(a—b)(a—C)+(b—a)(b—C)+(c—a){c—b):2'

b) Cho s6 a va ba s6 b, ¢, d khidc a va thoa min diéu kién ¢ + d = 2b. Giai
phuong trinh

53 2% 3x B 4a
(a-b)a-c) (a—b)(a—d)+ (a-ca-d) (a-c)a-d)’

> 9w . > \ = > - 1 . = - . .
IT1.3. Can phai thém vao tir va méiu cua phan sé g Voicung mot s6 tur nhién nao

dé dwoc phan s6 %?

II1.4. C4ch day 10 nam, tu6i clia ngudi thit nhat gip 3 14n tudi ctia ngudi thit hai.

Sau day 2 nam, tudi clia ngudi thit hai bang nira tudi clia ngudi thit nhat. Hoi
hién nay, tudi cia méi ngudi 1a bao nhiéu?

L3I GlAl, CHi DAN HOAC DAP 6

§1. M3 dau vé phudng trinh
L. HB:

V&i mbi phuwong trinh, tinh gid tri ctia hai v& khi 4n nhan l4n luot cdc gid tri

2 ” AT o Wi
-2:-15:;-1;05; E : 2 ; 3. Nhitng gia tri cua an ma hai vé€ cua phuong

trinh ¢6 gid tri bang nhau s& 14 nghiém ctua phuong trinh.

18



C6 thé 1ap bang, chiang han d6i véi phwong trinh a) nhu sau

)

3

2
y -2 -1,5 —1 0,5 = 2 3
2
23
Yoo 1 - 0,75 -2 42,75 e 1 6
2y —4 =5 -2 1 = 4 6
3
Trd loi : a) Phuong trinh ¢ hai nghiémla y=-1vay=3.
b) Phuong trinh c6 nghiém la t =0,5.
2
c) Phuong trinh c6 nghiém la X = 5
Ca hai két luan déu sai, vi :
a) Tai x = —1, hai v€ ctia phuong trinh c¢6 gia tri khac nhau (- 4 va 6).
b) Tai z = 3, hai v&€ ctia phuong trinh ¢é gia tri khac nhau (10va 11).
a) Ta c6 ba phuong trinh :
5%—3 =x*-3x+12 (1)
x> 3x+ 12 =(x+ D)(x-3) 2)
(x+1)(x—3) =5x-3. (3)

b) Lap bang :

X 5 i | 48 | 8 |t | G| 1 |2 | 8 [4]8

5%~3 98 |23 |-18 |~13| -8 | -3 |2 | 7 |12| 17 | 2
2 _3x+12 | 52|40 | 30 | 2216 |1210]10]|12]16]22
x+Dx=3) 32|21 | 12| 5 [0 |=3|-4|=3]0]|35]12

Tir bang nay, ta suy ra trong tip hop M :

— Phuong trinh (1) ¢6 hai nghiém 1a x =3 va x =5,
— Phuong trinh (2) khéng c6 nghiém.

— Phuong trinh (3) ¢6 mét nghiémla x=0.

Phuong trinh1la  2x + 150 = 500.



Thay x trong phuong trinh bdi 3, ta dugc ca hai v€ déu bang 6m - 5, diéu do
chitng minh rang x = 3 luén 14 nghiém cta phuong trinh di m 14y bAt ci gid
tri nao.

a) Thir truc ti€p, ta thdy x = 2 1a nghiém cnia ca hai phwrong trinh.

b) Dé thidy x = 3 1a nghiém cta (1). Khi x = 3, v& trdi ctia (2) bang 10, khong
bang v€ phai nén x = 3 khong 13 nghiém ctia phuong trinh (2).

¢) Hai phwong trinh khéng twong duwong, vi x = 3 1a nghiém cua (1) nhung
khéng 1a nghiém cua (2).

Khi x = 0 thi hai v€ c6 gia tri khac nhau ;
Khi x < 0 thi \/; khéng xac dinh ;
Khi x > 0 thi /—x khéng xdc dinh.

Vay trong moi trwdng hop, khéng cé gid tri nao cha 4n nghiém ding
phuong trinh,

Neux<O0thi x| =—x:dodéx+ |x| =x-x=0.
Vay moi s6 x < 0 déu nghiém diing phuong trinh.

a) Khi m = — 4, phuwong trinh trd thinh Ox = 0 nén moi gid tri ctia 4n déu 13
nghiém cta phuong trinh.

b) Khi m = —1, phuong trinh trd thanh Ox = 3.

R rang khong c6 gid tri nao ctia 4n thod min phwong trinh.
c) Khi m = -2 thi phwong trinh tré thanh —2x*=2 :

Khi m = -3 thi phwong trinh tré thanh iyt

Trong ca hai trwong hop, v€ trai luén nhan gia tri khéng duong, v€ phai luén
duwong v61 moi x. Do do6 phuong trinh vé nghiém.

d) Khi m = 0, phuong trinh tré thanh 4x* = 4, nhan x = +1 lam nghiém.

§2. Phuaong trinh bac nhat mét an va cach giai

10.

11.

20

a)k=3: byx=-73; eyx =2.1: d)x=-0,3.
a) Chia hai v€ cho 2, ta duoc x = %.Sny rax =~ 1,803.

b) x~ — 0,647,
c) x ~ 4,899,



12.

14.

13.

16.

17.

Vi phrrong trinh nhan x = -2 lam nghiém nén ta ¢é dang thitc (bang cich thay
x trong phuwong trinh bdi—2) :
2-2)+m=(-2)-1,suyra-4 + m=-3.
Chuyén v€&, ta tim dugec m = 1.
Nguge lai, khi m = 1, phwong trinh trd thanh
2x+1=x-1,
Thir 1ai ta thdy x = —2 nghiém ding phuong trinh.

Viy gid tricantimciamla m=1,

. Dé thdy x = 5 12 nghiém cta phuong trinh ~ 2x = 10.

Do d6 x = -1 1a nghiém cua phuwong trinh 3 — kx = 2,
(Tiép theo giai twong tu bai 12) ta duoc két qua k=-1.

a) Ix+21=0Tx=-21 & x=-3.
b)Sx—2=0<‘;>5x=2<:>x=§.

gyl er=0ey 12 = Gres x=0,
d)-2x+14=014=2x<x="1.

a) x = -06.
byx=1.2.
c) x=1.

N 2 ] 2 11
d ——x+1==x-10& ——=x-—=x=-11< -——x=-11 &x=9,
0 3 9 3 9

aA)3x+1l=Tx-113x-Tx=-11-1-4x=-12 x =3.

2
b)x=——,
) 9
c) x:=4,
d)x-=2,

aA)2x+1)=3+2x2x+2=3+2x2x-2x=3-2<0x=1.

Phuong trinh sau cting v6 nghiém chitng té phrong trinh da cho vé6 nghiém.
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b) Giai tuong tu cau a).

c) VGi moi gié tri cia x, hai v€ clia phuong trinh luén luén cé gia tri khéng

bang nhau (v€ trdi khéng Am, v€ phai Am). Vay phuong trinh vé nghiém.
18. a) V6im = 2, phuong trinh tré thanh  Ox + 2 = 2.

Dé thay tap nghiém 1a R.

b) Véi m = -2, phuong trinh tro thanh Ox + 2 =-2, hay 0x = —4.

Phuong trinh nay vé6 nghiém.

c) Véim =-2.2, ta c6 hai cach giai :

Cach I : Thé m =—-2,2 vao phuong trinh ta c6 :

084x+2=-22084x=-42& x=-5.

Cdach 2 : Trude hét ta bién déi phuong trinh (nhé rang lic nay, m # 2) :

m-— 2 1

<X =

(M> —A)x +2=m<> (M’ —4)x =m— 2 <> X = — :
m® — 4 m+ 2

Thay thé m=-2,2 vao dﬁng thirc cu6i, ta duge x = 5.

§3. Phuong trinh dua dudc vé dangax + b =0

19. a) S={-38}; b)S=0:
ey S={8}: d)S=1{1.2}.
20. a)Sz{—%}; b)Sz{ﬂ};
g 12
C)2[x+£]:5—[£+x]¢>2x+ézg—x<:>3x=é<:>x=2.
5 5 5 5 5 5

20x + 1,5 o 21x - 120(x - 9) _80x +6
24 24
< -99% +1080=80x+6< 179x = 1074 & x = 6.
21. a) HD : Gia tri cia phan thire A duge xdc dinh véi diéu kién
20x-1)-3(2x+1)=0,
Do dé bai toan dan dén viéc giai phuong trinh

2(x=1)-3(2x+ 1)=0.

d)%{—S(x—Q)z

DS x# —E.
4
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!Q

b) HD : Diéu kién la 1,2(x +0.7) - 4(0,6x + 0,9) = 0.
Tir d6, ta phai giai phuong trinh

1,2(x + 0,7) — 4(0,6x + 0,9) = 0.
DS :x#-23.

a) Nén quy déng miu s6 riéng méi v€, rit gon réi khir miu bang cich
nhan chéo.

DS S=43}.
b) HD : 3(x—3)+4x—10,5 _ 3(x+1)+6
4 10 5
15(x —=3)+2(4x-10,5) 12(x+ 1)+ 120
20 20
DS :S={18}.
)HD : 2(3x+1)+1_5:2(3x—1)_3x+2
B 10
5(6x +3)-100  8(3x -1)-2(3x +2)
20 20

ps:s- {21,
12

x+l+3(2x+l): 2x+3(x+l)+7+12x
3 4 6 12

Ax+1)+92x +1)  2053x+3)+7+12x
12 12

d)

& 22x+13=22x + 13,

Viy phurong trinh nghiém ding véi moi x.

. HD : Xem cach giai bai 12.

DS :a)k=-3; b)k=%.

HD : Ta quy vé viéc giai phwong trinh A = B.
a) (x-3)(x+4)-23x-2)=(x- 4)2

& x2—3x+4x—12—6x+4:x2—8x+ 16 &3x =4 x=8,
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4]
b) x = ——.
) 6

)x-DEX2+x+D-2x=x(x- Dx+ D x—1-2x=x(x>-1)
oS x=-1.

d x+1)-x-2°=0Gx-1Bx+1)

& (P37 +3x+ D) - (x> —6x2 +12x - 8) = 9x% — 1

< —9x=—10<=>x=§.

25, a)2"_,_2"‘_1:4_£®ﬁ+£_l:4_£@§+£+£:4+l
3 6 3 3 3 6 3 3 38 3 6
4x 25 25
gy — A [ Je—

3 6 8
b)x_1+x_1:1—2(x_1)<:>(x—1)[l+l+gjzl
2 4 3 2 4 3
<:>(x—1)£=1<:>x—1=£<:>x=£.
12 17 17
2= X ]~ X 2~K [l—x ] [—x ]
c) -1= = = +1= +1 |+ + 1
2001 2002 2003 2001 2002 2003
2003—x_2003—x+2003—x
2001 2002 2003
1 1 1
< (2003 - x)[ - - ] =0
2001 2002 2003

<> x = 2003 (Vi biéu thite trong ddu ngoac ciia vé trai khéc 0).

Bai tap bd sung

3.1. a) Nhan hai v€& cua phurong trinh (1) véi 24, ta duge :

%— 5(x-9)= %(20}{ +1,5) < 21x - 120(x - 9) = 4(20x + 1,5)

S 21x-120x-80x=6- 1080 < —179x =-1074 & x=6.
Vay phuong trinh (1) ¢6 mot nghiém duy nhat x = 6.
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b) Taco6 :

2@-Dx—-ax—1)=2a+3 <& (a—2)x=a+ 3. (3)
Do dé, khi a = 2, phuong trinh (2) twong dwong véi phuong trinh Ox = 5.
Phuong trinh nay vo nghiém nén phwong trinh (2) vé nghiém.
c¢) Theo diéu kién ctia bai todn, nghiém ctia phuong trinh (2) bang mét phan
ba nghiém cta (1) nén nghiém dé bang 2. Do (3) nén phuong trinh (2) ¢6
nghiém x = 2 ciing c¢6 nghia la phuong trinh (a — 2)x =a + 3 c6 nghiém x = 2.
Thay gia tri x = 2 vao phuong trinh nay, ta duge (a — 2)2 = a + 3. Ta coi day
14 phuong trinh méi d6i véi 4n a. Giai phirong trinh méi niy :

(a—2)2=a+3 &< a="1.

Khi a = 7, dé thir thdy rang phuong trinh (a — 2)x = a + 3 ¢6 nghiém x = 2,
nén phuong trinh (2) cling ¢6 nghiém x = 2.

16x + 3
7

bu—-8=3u+7/ < 6u-3u=7+8 < 3u=15 << u=>5.

3.2.a)Datu= , ta ¢6 phuong trinh 6u — 8 = 3u + 7. Giai phwong trinh nay :

Vay
6(16:;+3)_8: 3(167;+3)+7 " 16x + 3

=) & 16x+3=235

& 16x=32¢& x=2.
b) Néu datu = X\E — 1 thi X\E =1u + | nén phwrong trinh di cho c6 dang
(V2 +2)u=20+1)-+2. (1)
Ta giai phuong trinh (1) :
(1) < 2u+2u=2u+2—s/§ e \Eu=2—\/§

o 2u=2(2-1) o u=v2 -1.

Vay
(ﬁ—kZ)(xﬁ—l):Zxﬁ—\E sx2-1=2-1ex2=
eige 1,

X -1 X x+1 _2x-=-2 X 2x + 2
2009 * 2010 * 2011 "™ 7000 ' 2010 * 2011
phuong trinh da cho ¢6 dang 0,05.2u = 3,3 — u, hay 0,1.u = 3,3 — u. Dé thay
phrong trinh nay ¢6 mét nghiém duy nhat u = 3. Do dé

c) Néu datu = = 2u nén
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0.05 2x—2+ 2X +2x+2 . x—l_l_ X +x+1
’ 2009 2010 2011 | 7 2009 2010 2011

x—1+ X +x+1_3
2000 2010 2011

e [(Eo ol E gl [E e
2009 2010 2011 =

x—2m0+x—2m0+x—2m0_0
2009 2010 2011

—

! L
ﬁ’“_zmommm9+mno+ﬂnJ'0

< x =2010.

§4. Phuong trinh tich

36. 2)S={2.5:-48]:
b) S={0,5;-23};
Xx+$_4ﬁ—3]:0
7 5

2Ax+3) 4x-3
5

c) (3x- 2)[

< 3x—-2=0hoac = 0.

'3x—2=0<:>x=%;

J2x+43) 4x-3_ o 2Ax+3) _ 4x-3

1 2 7

17
e X=—.
6

< 10(x + 3) = 7(4x - 3)

: g s g 2 1
Viay tap nghiém cua phuong trinh la S = {E : —} .

6
d)S= {0,3 i E}
9
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c2) (3 = xV3)2x2 + 1) = 0 & 3 - x5 = 0 hoiic 2x4/2 +1 =0

cB-x5=0x= = X;. Suyrax; =~ 0,775,

N
J5

. 2xﬁ+l=0 & X = —= =Xy. Suyra x, & - 0,354

22

Viy phuong trinh ¢6 hai nghiém x; va x, trong dé x, ~ 0,775 ; x, # — 0,354.

b) Hai nghiém: x,~ 1,323 va x,=— 0,949,

c) Hai nghiém: x;~ 0,298 va x,~ - 0,566.

d) Hainghiém: x;x-0,721va x,% 0,652,

. a) HD : Nhan torchungla x - 1.
D8:8={1;:-85})

b) HD : Nhan tir chung 1a  5x + 3.

BS. 8= {—él}
5"3

c) HD : Nhan tr chung 1a  3x - 2.

BS 1 S§= E,E !
3 4

d) HD : Nhan tir chung la % + 1.
bs : S = {-3}.
e) HD : Nhan tir chung la  2x - 1.

Dﬁ':S: {_l ,l}.
2

HHD : (x+2)3-4x) =x’+4x+4 (x+ 2B -4x) - (x+2)°=0
& (x +2)(1 = 5x)=0.
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30.

31.

28

. BED BT 2889 - 1) =0

& x-DEP+5x-2) - (x- D2+ x+1)=0.

DS.’SZ{I ;i}.
1

BYHD : X +x+D(1lx-TN=4 x> -H+x+2D(11x-T7)=0
& x+Dx-2)+x+2)(11x-7)=0.

DS :§S= {2 . E}
4

OHD: X+ 1=x(x+ D) x+Dx2=-x+1)-x(x+1)=0.
DS :S={-1;1}.
DHD: x> +x +x+1 =0 x(x+ ) +(x+1)=0.
DS :S={-1}.
a) HD : x2—3x+2=0<:>(xz—x)—(Qx—2)=O.
DS :8=1{1;2}.
B)HD : -x>+5x - 6=0& (—x> + 2x) + (3x - 6) = 0.
DS :S={2;3}.
¢)HD : 4x* - 12x + 5 = 0 (4x* - 2x) - (10x - 5) = 0.

B.\':Sz{L;E}.
2 2

A HD : 2x> +5x+3=0 2x° +2x) + 3x +3) = 0.
DS 8= {—l : —E}
2
a) HD : Phan tich xo (x”\@)(JH"\/E).

Pat x - \E lam nhan tir chung.

BS.‘X=‘J§V§1K=—%—\/§.



!JJ
L2

30.

3.

b) HD : Phan tich x> = 5= (x — 4/5)(x + v5) .

Chuyén vé& roi dat x + V5 lam nhan tir chung.

PS:x=—-5vax=0,

. 8y Taeb

(Bx+2k-5)(x-3k+1)=0& (3x+2k-5)=0hodc(x-3k+1)=0.
Do dé né€u x = 1 1a nghiém ctua phuwong trinh da cho thi xay ra hai kha nang :
— Phuong trinh  3x+2k-5=0 nhin x=1 lam nghiém.
Lic nay diéu kién ctia k 14 :
3+42k-5=02k=2<k=1.
— Phuong trinh  x-3k+1=0 nhan x =1 lamnghiém.
Lic nay, diéu kién cta k 14 :

1—3k+1:0<:>3k=2<:>k=%.

b) — V6i k =1, ta c6 phuwong trinh  (3x — 3)(x —2) = 0.

Phuong trinh nay ¢6 hainghiémla x=1vax=2,

- Véik = % ta c¢6 phwong trinh [3:{ — %j(x -1)=180,

Phuong trinh nay cé hai nghiémla x = % vax=1.

a) HD : S6 a phai thod min diéu kien (=2)° +a(-2)* — 4(-2) — 4 =0,
Dﬁ; Ja= ] '
b) HD : Véia =1, ta ¢6 phrong trinh X R A= .

Ta phan tich v€ trdi cia phrrong trinh thanh tich nhur sau :
CAX—Ax—d=(C+x) - x4+ =x2(x+ D—Ax+1)
=(x+ DX -4 =(x+ Dx-2(x+2).
DS 8S=1{-11-2:2}
a) D€ cho x = -3 1a nghiém clia phwong trinh f(x, y) = 0, diéu kién 13

(-6 -3y + T)(-9+2y-1)=0.
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Coi day 13 phurong trinh d6i véi 4n vy, ta hily giai phuong trinh nay :
(-6-3y+7)(-94+2y-1)=0 (-3y+ 1)2y-10)=0
<> -3y +1=0hoac2y-10=0.

°—3y+1=0<:>y=l;
3
*y-10=0¢cy=5.
X 1
Vay c6 hai gia tri cia y thoa man diéu kién cua baitoanla y= = viy=35

b) HD : Ta quy vé viéc gidi phwong trinh sau véi 4n x ;
(2x-6+7)3x+4-1)=0<2x+1)3x+3)=0.

1
DS ' x € {——;—1}.
2

§5. Phuang trinh chifa an é mau

32,
36.

37.

30

a) Sai ; b) Ping.

Mac du ra ddp s6 ding, 161 giai clia ban Ha van khéng day da vi da bd qua
DKXD ctia phuong trinh.

Dé duroc 181 giai hoan chinh, ban Ha phai thue hién thém hai burée nita 14

0 o " i i 3 . 1
— Trude khi bién doi phuong trinh, phai néu DKXD la x # - > va X # — 3

. ~ 4 o 2 . ~ . - r &1 - -
— Sau khi tim duoc x = e phai khang dinh rang gia tri dé ctia x thoa méan

DKXD ctia phuong trinh réi méi néu két luan.

a) HD : Vi 2+ 12 0 véi moi x nén phuong trinh da cho twong dwong véi
phuong trinh  4x - 8 + (4 - 2x) = 0.

Tra loi : Dung.

2
b) HD : V&i moi x,tacéxl—x+1=[x—%] +%>0.

Do dé phuong trinh da cho twrong duwong véi phuong trinh
(x+2)(2x-1)-x-2=0.
Tra loi : Dung,.



c¢) Tra loi : Sai, phuong trinh vo nghiém.

d) Tra loi : Sai, phwong trinh ¢ mot nghiém x = 3.

. a)S=0,

b)DKXD:xi%.

Quy déng mau hai vé&€ va khir mau :

u+2f_1_x2+m<$o¥+4ww®—ax—a_x2+m

2x -3 2x -3 2x -3
suy ra : x2 +2x +7=x + 10,
Giai phuong trinh :

x2+2x+7=x2+10¢>2x—3=0<:>x=%.

Gia tri nay cua x biloai do khéng thoa min DKXD.
Véy phuong trinh da cho vé nghiém.

11
ey S =g —¥,
: {D}
d)HD:DKXD:xi%.

Maiu chung 3(3x - 1).

BSiS= {1,
11

. a) HD : Ta phai giai phuong trinh

2x2 —3x -2
x? =4

=2,

Tra loi : Khong tén tai gid tri ndo cla x thoa man diéu kién cna bai toan.

b) HD : Ta phai giai phwong trinh
6X~1__2x+%5
3 +2 x-3

2x — 3
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¢) HD : Ta phai giai phuong trinh
y+3 ¥+l -8
g1 =8 = Dlya]
Traloi : Khong tén tai gia tri nio ctia y thoa mén diéu kién clia bai todn.
. 2) HD ;DKXD : x#47,
1—6x+9x+4 X(3x — 2)+1

x—2 X+ 2 x2 -4
(1 =6x)(x~+2)+Ox+Dx-2) xBx—2)+1
X% it B x2-4
Khir mau : (—6x2— 12x+x+2)+(9x2— 18x+4x—8)=3x2—2x+1
=V x=]x= —i.
23

b) DPKXD: x#3vax#-2.
X _ S3x . 2
3—-x (x+2)3-x) x+2
(=23 ~x)+ X £ 2) X+ Y3~ %)
(x+2)3 - x) (X +2)(3-x)

Khir mau va thu gon :

| +

—x2+3x—2x+6+x2+2x=5x+6—2x<:>0x=0.

Phuwong trinh cu6i cung thoa man véi moi x.

Do dé phuong trinh da cho nghiém ding véi moi gid tri cia x thoa man

DKXD, titc 1a x # 3 va x # -2.

c) DPKXD : x # 1.
2 2x+3  (2x-1)(@x+1)
L a 3
x—-1 x“+x+1 x” =1
Ax* +x+ 1)+ 2x+3)(x—1)  4x* -1
G| =l

Khir méau va thu gon:
(2 + 2x+ )+ (2x2 4 3x-2x - 3) = 4x*~ 1 & 3x=0&x=0.
x = 0 thoa min DKXD. Viy nghiém cta phwong trinh 1a x =0,



41.

d)HD:DKXD:xi—% VA X £,

x> - (x=1 _Ix-1 _x
(4x+3)(x—-95) 4x+3 x-35

x0ssifxd = Bt 1) _ (Ix=1)(x = 5) - x(4x + 3)
(4x + 3)(x - 5) (4x + 3)(x - 5) '

Khir miu va thu gon :

3%% - 3x 41 =3%"~39%x + 5 36x =4,

bs:s- {5},
9

8) HD »DKXD : x#+£1.
Quy déng va khir miu, ta duoc phuong trinh
3x*~ 13x+4=0.
Giai phrong trinh nay nhu sau :
3x° - 13x+4=0&3x"-x- 12x+4=0
S xa(3x—1)-4(3x-1)=0
& (Bx—1)x— 4)=0.

DS:S={4;1}.
3

bHD :DKXD :x#2vax#4.
Quy déng va khir mau, ta duoe phuong trinh
32— 17x + 24 = 0.
Cach giai phrong trinh nay nhu sau :
33— 17x+24 = 0 (3x* - 9%) - (8x — 24) =0
S Ix(x—-3)-8(x—-3)=0
S (x-3)3x-8)=0.

8
D.':SzJ/3;— .
A 3}
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34

)HD :DKXD : x#1.
Maiu chung la e | & (x - 1)(x2+ x+ 1).
O két qua chi ¥ loai gi4 tri x = 1.

DS “8={0}.

dyHD : DRXD  x#L£53vax# —%.

Mau chung la (xz— NH(2x + 7).
Quy déng va khir mau ta c¢é phuwong trinh :
x> +x-12= 0.
Giai phuong trinh nay nhur sau :
x2+x-12=0
& x2-3x+4x-12=0
& x(x-3)+4x-3)=0
< (x=-3)(x+4)=0.
Chu y & két qua loai gia tri khéng thoa man DKXD.,
DS :S=1{-4}.

. HD : Cé hai cach giai :

Cdch 1.
a) Khia = -3, ta c6 phuong trinh :
%.~3 , SRR 24
+

—3—-x =34x 0Q-x2
DKXD : x # £3.
Mau chungla : x> - 9.
Giai phuong trinh nay ta dwge x = -2,
b) Khi a =1, ta ¢6 phuong trinh
x+1  x-—1 4
1—x+1+x=1_x2'
DKXD : x # £1.

Giai phuong trinh nay, ta thiay né vé nghiém.




c) Khi a = 0 ta ¢6 phuong trinh
X X 0

ik X x2

Phuong trinh nay nghiém dung véi moi x, trir khi x = 0.

; | - . 5 . A
d) Néu x = 5 la nghiém cua phuong trinh thi

| |

§+a+§_a_a(3a+l)
[ L 5 T

i e e - et

2 4
Ta coi day 12 moét phirong trinh déi véi 4n a va giai thi dwoc hai gid tri :

a=0vﬁa=l.
3

a5 " ~ 7 . . LI # ~ Ly '
Cuéi cung, can kiém tra lai cdc gia tri tim duge cua a ¢6 thoa man diéu kién
cua bai toan khong.

DS ra=0hoaca= %
Cdach 2.
Truée hét coi a 1a mot s6 di biét, ta giai phuong trinh 4n x
PKXD : x #+a.
Quy déng va khir mau réi riit gon thi duoc :
dax = a(3a+1). (%3

a) Th€ a = -3 vao (*) ta duoc

—12x = 24 < x = -2 (thoa man DKXD la x # £3).
b) Thé€ a = 1 vao (*) ta duge

4x =4 < x =1 (khéng thoa man DPKXD la x # +1).
c) Th€ a=0vao (¥)ta dugec 0.x=0.
Phwong trinh nay nghiém ding véi moi x.
Tuy nhién, DPKXD lic nay la x # 0 nén tip nghiém cta phuong trinh 1a :

§= Ix | x#0}.

d) Thé x = % vao (*) ta duoc
2a=a(3a+ 1)< a(3a- 1)=O<::>a=0hoz§ca=%.
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Bai tap bé sung

2
S.I.Q)TaC(SX—F;:K‘FX 2:2(?{ 1).
X+ 1 2x — 1 2x — 1
1+
X —2

36

1 .
DKXD cna phuong trinh 1a x # 2, x # %, x#zzxl, x# 3" Ta bién doi phuong

2x-1 6

trinh da cho thanh . Khir mau va rit gon :

2x - DBx-1)=6(x>-1) & -5x+1=-6 < x=%.

Gia tri x = % thod min DPKXD. Vay nghiém ctia phrong trinh 13 x =—;—.

. 7 P, iy & 4 = I. 2
b) Cdch 1. DKXD : x # £1. Bién déi vé trdi thanh — il ta
x% — 1 X X+ 1

2 . m=]
x+1 2(x+1

dwa phwong trinh da cho vé dang . Giai phuong trinh nay

bang cdch khir méu :
Ax+D)=(x-1)x+1) & (x+1)(x-5)=0 < x=-1hodicx =3.
Trong hai gid tri tim duoc, chi cé x = 514 thod man DKXD. Vay phuong trinh

da cho c6 mét nghiém duy nhét x = 5.

1

)}'——
1 1
z—l =y, ta ¢c6 phuong trinh 1—|—§ = 2y

trinh nay 1a y # 0 va y # —1. Giai phuong trinh nay bang cach khir mau :

Cach 2. Dat . PKXD ctia phrong

2y’ -2=14y & 2y~ 1) - (y+ 1) =0

3
< (y+DR2y-3)=0 < y=-1 hoécyzi.

14 thoa man PKXD.

p | W

Trong hai gi4 tri tim duoce, chicé y =



Vay phuong trinh da cho tuwong duwong véi phuong trinh

x+1 3

k=l 2

Giai phuong trinh nay ta duoe x = 5.

c) DKXD : x ¢ {0;~-1;-2;-3}. Ta bi€n déi phwong trinh nhur sau :
5 2 4 3

= +
X X+3 x+1 x+2

<:>E+l+ 2+1— 4+l+ 3+l
X X3 T lx+l X2

5+x+5+:{_5+x 5+ x

X x+3_x+l+x+2
| | l |
<:>(SJFK)[;JFK+3_:na:+l_:r(+2):0
< 5+4x=0 (1) hoz'lcl+ : - 1 — : =0 2)
a “x x+3 x+1 x+2 '
Taco:
(1) & x=-5;
(2)<::>l+ | i | - 2x+3 2% 43
x %43 x+l x+2 x(x +3)  (x+DEx+2)
l l
¢>(2x+3)[2 it ]0
X“+3x Xx“+3x+2
g | ]
< 2x+3=0 hoac - =0,

x2+3x xZ+4+3x+2
3
e2x+3=0< E =ri

1 | - o .
. — = 0 . Dé thay phuwong trinh nay v6 nghiém.

x2 +3x X2 43x+2

Tém lai, phwong trinh da cho ¢6 tip nghiém la S = {—5 Ll %} ;
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§6 va §7. Giai bai toan bang cach lap phuong trinh

43.
44.
43.

46.

47.

38

Hais6 1a 47 va 33.

Hai s6 1a 60 va 30.

HD : Goi moét s6 1a x thi s6 kia 1a 2x.

Hiéu ctia hai s6 bang 22 nén ta ¢6 phwong trinh :
X — 2x =22 hodc 2x — x = 22,

DS -a)Hais61a22vad4

b) Hai s6 1a 22 va 44, hoac —22 va — 44.
HD : Goi s6 nho 1a x thi s6 kiala x + 18.

i, i use s i
T1s6 cua hai s6 bang = nén ta c6 phuong trinh

X + 18

X

x
X+ 18

DS ra) Hais61a 30 va 48 ;
b) Hai s61a 30 va 48 ; hoac —30 va —48.

_2
3

3o o
= — hoac
8

j i ; T
HD : Goi s6 thir nhat 1a x thi s6 thir hai la 3 X

Thuong cia phép chia s6 thir nhat cho 9 13 % ;

’ il ; 5 S
Thuong cua phép chia s6 tha hai cho 61a e,
3.6 1B
Vi cdc s6 déu 12 nguyén duong va cdc phép chia déu 1a chia hét nén diéu kién
cia x1a:  x nguyén dwong va chia hét cho 18.

Theo bai ra ta c¢6 phuong trinh

X X _ 4

18 9
DS : S6 thit nhat la 18, s6 thir hai 1a 30,

- - i~ rl 3 b} L) - > » > 5 3 -
Chii y : Ta cling c6 thé chon an nhur sau : Do t1 s6 cua hai s6 bang r nén néu

goi sO tht nhat 1a 3x thi s6 thd hai la 5x. Tor dé dan dén phuong trinh

S?x — % = 3 (x nguyén duong va chia hét cho 6).



48. HD : Goi s6 gbéi keo |4y ra tir thung thit nhét 1a x (x nguyén duong, x < 60).

49.

50.

S1.

Khi d6 s6 gbéi keo 14y ra tir thung thi hai 1a 3x. Ta ¢é phuong trinh :
60 — x = 2(80 — 3x).

DS : S6 keo dugce 1dy ra tir thung thir nhat 1a 20 goi.

HD : Goi quang duwdng Ha N6i — Thanh Hod 1a s (km). Khi dé

i : S ;
— Thot gian luc dila — (g10),
g 10 g

_ Thdi gian lc v 13 — (gid).
30
Téng thoi gian ca di 1an vé, khong ké thdi gian nghi lai tai Thanh Hod 14 :
3
10 gio 45 phit — 2 gio = 8 giv 45 phiit = 81 gio.

Theo bai ra ta ¢6 phuong trinh : % b= 81 .

30 4

DS : 150km.
HD : Goi x la s6 ngudi hoc trong truong Pai hoe cia Py-ta-go (x nguyén duong).
Theo gia thiét ta c6 phuong trinh :

X =lx+—1-x+—l—x+3.

2 4 7

DS : 28 ngudi.
HD : Goi x 1a s6 hoc sinh ctia t6p tréng ciy (x nguyén, 16n hon 8 va nho hon
40). Khi dé s6 hoc sinh cta t6p 1am vé sinh 1a x — 8.
Téng s6 hoc sinh clia hai tép 14 40 nén cé phwrong trinh

X+ (x—8) =40.
DS : 24 hoc sinh.

. HD : Goi s6 tudi cta Binh 12 x (x nguyén duong).

Vi éng hon Binh 58 tudi nén tudi ctia éng la:  x + 58,

Tudi ctia b6 céng véi hai 1an tudi clia Binh bing tudi clia 6ng, nén tudi cla
bé Binh bang tudi clia 6ng trir di hai 14n tudi ctia Binh, nghia 12 tudi cta b6
Binh bang

(x +58)—2x  hay bang 58 - x.
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83

56.

40

Theo gia thiét, tdng s6 tudi clia ba ngudi bang 130 nén ta ¢6 phrrong trinh
X + (58 — X) + (58 + x) = 130.
DS : Binh 14 tuéi.
HD : Goi x 1a chir s6 hang chuc cua s6 phai tim (x nguyén va 0 < x < 9).
Vis6 doé 1a 1é va chia hét cho 5 nén chir s6 hang don vicnand la 5.
Vay s6phaiim1a x5 = 10x + 5.
Theo gia thi€t ta c6 phuwong trinh
(10x +5)— x = 68.
BS. 75

. HD : Goi x la tir 6 ctia phén s6 (x nguyén).

Miu s6 ctia phans6s€la x + 11.
Theo gia thiét ta c6 phwong trinh
e
(x+11)-4

:E
i

By,
20
HD : Goi x 1a s6 phai tim (x > 0).

Vi phin nguyén ctia x ¢6 mot chir s6 nén khi viét thém chir s6 2 vao bén trai
thi s6 dé tang thém 20 don vi, nghialatacé s6 cd gidatrila 20 + x.

Vi khi dich ddu phiy sang trdi moét chir s6 thi s6 dé giam di 10 14n, nén khi
dich diu phidy cuia s6 cé gia tri 20 + x sang trai thi dwge s6 c¢b gid tri 12
20+ x

10

S6 méi nhan duge bang P s6 ban dau nén ta c6 phuong trinh :

i T
= —X.
10 10
B8 2.9,
HD : Goi x (km) 14 d6 dai quing dudng Ha Noi — Hai Phong (x > 0).

Thoi gian tir 8 gio sang dén 10 gid 30 phut 1a 2,5h.

Thoi gian tir 8 gio sang dén 11 gid 20 phut 1a ? h.



7.

S8.

Ta lap bang sau :

Tir do, theo gia thiét ta c6 phuong trinh

DS : 100km.

Thoi gian (h) Vian té6c (km/h)
) X
Du kién 2.5 —
: 2.5
10 3
Thuc té — =
10
X 3x

— - =2=10.

2,5 10

HD : Goi x (km/h) l1a van téc tau chd hang (x > 0).

Vi tau hang khai hanh truée tau khach 1,5 gio nén khi tau khach di duoc 4 gio
thi tau hang da di dwoc 5,5 gio (= 4 gio + 1,5 gio).

Ta lap bang sau :

Vin tée (km/h) Thoi gian (h) Quéng duong (km)
Tau ché hang X 55 5.5x
Tau chd khach x+7 4 4x+7)

Tir d6 va theo gia thiét (hai tau con ciach nhau 25km, khoang céch hai ga la
319km), ta c6 phuwong trinh :
319 — [5,5x + 4(x + 7)] = 25.
DS : Van téc tau hang 1a 28km/h ; Van téc tau khach 1a 35km/h.
HD : Goi x (km) la d6 dai quang duong AB (x > 0).

Quing duong AB gom doan dudng da va doan dudng nhura.

Vi doan dudng nhwa dai gip rudi doan duong da nén :

2 3
Poan dudng da dai r X (km) va doan duong nhua dai 5 X (km).

Ta 1ap bang sau :

b6 dai (km) Van téc (km/h) Thoi gian (h)
2 2
Poan dudng da —X 10 —x:10
> >
. 3 3
Doan dudng nhua gx 15 gx 15
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29,

60.

61.

42

Téng thoi gian di ca hai doan dudng 14 4 gidnén ta ¢é phuong trinh

[gx ; 10] + (Ex : 15) =4,
5 5

DS - 50km.
HD : Goi x (m) la do dai quang duong AB (x > 0).
Khi di hét quang duong AB, s6 vong quay cua banh trude la %

~t . i ” iy x
sO vong quay cua banh sau la T

Do s6 vong quay ctia banh truée nhiéu hon ctia banh sau 14 15 vong, nén ta cé
phuong trinh :

DS : 100m.
HD : Trong 12kg hop kim c6 45% déng nén khéi lwong déng cé trong hop
kim dé 1a 12 x 45% =54 (kg).
Goi khéi lrong thi€e nguyén chat can thém la x (kg).
Sau khi thém vao, khéi luvong mi€ng hop kim 1a (12 + x) (kg).
Luong déng khong thay déi va chi€m 40% nén ta cé phirong trinh :
54:(12+ x)=40: 100.
PS : 1,5ke.
HD : Goi x (trieu déng) 13 gid tién khong ké thu€ VAT ctia mét chiéc
modem. Khi dé:
S6 tién (khong ké VAT) may vi tinh v médem 12 6,5 + x (triéu déng).
S6 tién phai tra thu€ VAT 1a (6,5 + x) x 10% (triéu déng).
Téng s6 tién anh Trong phai trd 12 7,546 triéu déng, nén ta c6 phwong trinh :
(6,5+x) + (6,5 +x) x 10% = 7,546
110(6,5 + x)
100
DS : 0,36 trieu déng (360 000 déng).

hay = 7,546,



On tap chuong llI

62.

64.

a) HD : Ta phai gidi phuong trinh 4n m sau day :
10 12
4 = 0.
2Zm+1  2m-1

DS :m= —L.
22
b) HD : Ta phai giai phirong trinh 4n m sau day :
20 _ 5 A 4
C2m+1D)2m-1) 2m+1 2m-1

7
DS :m=—.
6

. a)x;~-0,62;x,~ 1,53.

b) x, ~ 0,94 ; x, ~ - 0,57.
Ox — 0,7 . 5x - 1,8 T=-1,1 ~ 5(0,4 - 2x)

a)

4 7 3 6
63x— 4,9~ 20x+6 14x—2,2—2+10x
28 ) 6
43x+1,1 24x—4,2
8 6

< 3(43x+ 1,1)=14(24x — 4,2) < 129x + 3,3 = 336x — 58,8
& Wix=621 x=03.

b)HD : DPKXD : x # 1 va x #-3.

Maéu chungla (x - 1)(x +3).

Chu y loai nghiém khoéng thoa méan DKXD.

DS :8=0.
e) HD ; DIKXT) : x £+,
3 15 7 3 7 15
+ 5 — <> + = 5
4x-35) 50-2x 6(x + 3) 4(x—-35) 6(x+3) 2(x°-25)
x +5)+14x - 5) 90
<:> 2 = 2 L]
[2(%='~ 25) 12(x~ —25)

43



suy ra X = 5, khéng thoa man DPKXD.
D8 8=0,

d)HD : DKXD:xii%.

8 _ _2x 148 -8 _ 2x  8x+|
3(1-4x%) 6x-3 4+48x  34x?-1) 302x-1) 42x+1)

—32x2 Bx(2x +1) - 38x + D(2x = 1)
12(4x% — 1) 12(4x% 1) '

BN ix= —i.
26

’ a)S={§;—£}.
2 2

b) HD : Cé hai cach giai :
Cach 1.Khi k = -3, ta ¢6 phurong trinh :
4x* - 12x-16=0x*-3x-4=0
S (X =4x)+(x-4)=0
S x=-4)x+1)=0.
Cach 2. Truée hét phan tich vé phai thanh tich :
4x% = 25 + K2 + 4kx = (45 + dkx + k) - 25 = 2x + k)> = 52
=(2x+k-52x+k+)5).
Khi k = -3 ta ¢6 phuong trinh  (2x — 8)(2x + 2) = 0.
DS:S={-1 ;4]
c) HD : Cb hai cach giai :
Cdach . Phuong trinh nhan x = -2 lam nghiém néu :
4(-2)* - 25+ K> + 4k(-2) = Ohay k> — 8k - 9 =0.
Pé tim k. ta phan tich nhu sau :
k*—8k—9=(k"+k)— (9% +9) = k(k+ 1) - 9k + 1) = (k + 1)(k- 9).
Cdch 2. Pwa phuong trinh di cho vé phuong trinh tich ta ¢6
2x+k-52x+k+5) =0.



66.

67.

Phuong trinh nay c6 hai nghiém :

5-k . k+5
X vax= - :
2 2
Vay phuong trinh da cho nhén x = -2 lam nghiém néu :
hoac e = —2 hodc — e =2,

#

DS :k=9hoack=-1.

a) HD : Chuyén v& réi dat x + 2 1am nhan tir chung.

Dls; .'S: {_2 : E} .
3

b) HD : DPKXD : x # -1.
Mau chung la X+ 1.
Chu y loai nghiém khoéng thoa man DKXD.
DS :8S={0}.
c)HD : 2x% — x = 3 - 6x
© 2 - x+6x-3=0

& (2x% +6x) = (x +3) = 0.

B 8= {—3 1 l}
2

d) S={4;5}.
HD : Goi x la s6 nha ctia Khanh (x nguyén duong va 9 < x < 100).
Vi x 12 s6 tu nhién c6 hai chit s6 nén dé thay

A=5x =500+x

B= x5 = 10x+5.
Tir dé ta c6 phuwong trinh :

(500 + x) — (10x + 5) = 153.

DS 38,

45



68. HD : Goi x (tin) la s6 than d6i phai khai thic theo k& hoach (x nguyén

duong). Theo gia thiét, ta lap bang sau :

S6 than méi ngay (tdn) | Téng s6 than (tin) S6 ngay
, _ X
Theo ké hoach 50 X —_—
' 50
+ 13
Thuc hién 57 X +13 :
57
X413 %

Tir dé ta c6 phurong trinh T

DS : 500 tan than.

69. HD : Goi x (km/h) 1a van t6c ban diu cua hai xe (x > 0).

70.

46

Quéing dudng con lai sau 43km dau la
163 - 43 =120 (km).

Theo gia thiét, ta lap bang sau :

Quing duong (km) Van tée (km/h) Thoi gian (h)
) 120
Xe thu nhét 120 I ?%
1,2x
Xe thi hai 120 X @
X

. . . > 2 Y ) .
Xe thir nhat dén sém hon xe thit hai 40 phut (E glcf] nén ta cé phwong trinh :

120
1,2x

2 120
== —,
3

X

DS : 30km/h.
HD : Goi x (km/h) la van téc cua doan tau thit hai.

Khi hai doan tau gap nhau thi doan tau thir nhat da di duoc 4 gio 48 phut (tic
1a 4,8 gio).



71.

Vi doan tau tha hai di sau 1 gio 48 phut (tiee 1a 1,8 gid) nén khi gap doan tau
thit nhat thi doan tau thir hai méi di duoc 3 gid. Theo gia thiét, ta lap bang :

= e Quing duong
£ Vi
Thaoi gian (h) an téc (km/h) P
Poan tau thii nhat 48 X+ 48(x+3)
Poan tau tha hai 3 X 3x

Tir Nam Dinh cho dén khi gap nhau, hai doan tau di dwoc quang dudng nhw
nhau. Ngoai quing duong d6, doan tau thir nhat con di hon doan tau thir hai
doan duong Ha N6i — Nam Dinh (87km). Ta ¢6 phwong trinh

4.8(x +3) =87 + 3x.

DS : Vian t6c cliia doan tau th nhat 1a 40km/h, cua doan tau thir hai la
35km/h.
Goi x (km/h) 14 vin t6c cia cand di xudi dong. Khi dé
— Van t6c ctia cand khi nudce lang yén la

x — 6 (km/h).
— Van toc cua ca n6 khi nguoe dong 1a

X — 12 (km/h).

Ta thay diéu kién ctia 4n 1a x > 12 (vi van t6c ctia cand khi ngwoc dong phai
16n hon 0).

Vi khoang céich gitra hai bén A va B 1a 36km nén :

" . : ek, 98 s
— Thai gian cand xuodi dong tir A dén B la — (g10).
X

36
x-12
Téng thoi gian ca di va vé (tir 7 gid sdng dén 11 gid 30) 14 4,5 gid.

— Thoi gian cané nguoc dong tir B dén A 1a (g10).

Ta c6 phurong trinh :
36 36

X x—12

0
= - 1
> (1)

Giai phuong trinh :
Ax-12)+4x  x(x-12)
x(x — 12) 2x(x - 12)

(1) <
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Khir mAu réi thu gon ta ¢ :
8(x— 12+ x)=x(x— 12) &> x* — 28x + 96 = 0 &> (x° — 4x) — (24x — 96) = 0

Sx(x-4H-4x-4H=0x-4)(x-24)=0.

Phuong trinh nay cé hai nghiém 1a 4 va 24, nhung chi c6 gia tri x = 24 1a thoa
man diéu kién cha 4n.

Viy van t6c cua cand khi xu6i dong 1a 24km/h.

Bai tap bé sung

IIL1.2) DKXD : x # —% Vi, My chune 5005 5 D4 335,

48

Khir mau ta drge :

1B3x+3)+(x+3)(x-3)=6(2x+7) & x> +x-12=0
& X +dx-3x-12=0
< x(x+4)-3(x+4)=0
S (x+4)(x-3)=0
<> x =—4 hoac x = 3.

Trong hai gi4 tri tim dugce, chi ¢ x = —4 14 thod min PKXD. Vay phwrong
trinh c6 mot nghiém duy nhét x = —4.

-1
b) Paty = 1—2:+1 ta c6
12(2x - 1 2x - 1
SR e ] L ) B B
x+1 x + 1

Do d6é phuong trinh da cho c6 dang y3 + 6y2 = —12y - 8. Giai phuong trinh
nay :
vV 46y =—12y—8 & ¥y 43y 2+3y22+2°=0
< (y+ 2)3 =0
< y==2,
Vay phuong trinh da cho tuong dwong véi phuong trinh
2x+= | 2x+~ 1

= -2 hay - =3




DKXD cna phuong trinh 14 x # —1. Gidi phwong trinh nay bang cich khir
mau, ta duoc :

2x—1=3(x+1) & x=-4.
Gia tri x = =4 thoa man DKXD nén la nghiém ctua phuong trinh da cho.

X X X

) (a— b)(a — ¢) ¥ (b—a)(b-c) v (c—a)c—b)

2

X(c—-b)+x(a-c)+x(b-a) _
(a—b)(b—c)(c —a) =

< 0x=2(a-b)b-c)(c—a).

J

Do a, b, ¢ déi mét khac nhau nén 2(a — b)(b — c¢)(c — a) # 0. Vay phuong trinh
da cho v6 nghiém.

b) X _ 2X 5 3x B 4a
(a-b)a-c) (a-b)a-d) (a-c)a-d) (a—c)a-d)
x(a —d)—2x(a—c)+3x(a—-b) 4a(a — b)

(a—Db)a-c)a-d) ~ (a-b)a-c)a-d)

< x(a—d-—2a+2c+ 3a—3b) =4a(a-b)
< x(2a—- 3b+ 2c¢ — d) =4a(a- b).

Theo gia thiét, b + d = 2c nén 2a — 3b + 2c — d =2a — 2b = 2(a — b). Do d6
phrrong trinh da cho twong duong véi phirong trinh

2(a — b)x = 4a(a— b).

Pé ¥ rang a — b # 0, ta thdy ngay phuong trinh cudi ¢é nghiém duy nhat
x = 2a. Vay phuong trinh da cho ciing c6 nghiém duy nhat x = 2a.

T . i o ol oW ; 130 o5
II1.3. Goi x la sO tu nhién can thém vao ca tr va mau cua phéin so 8 de duoc

phan sé % , ta ¢ phuong trinh

13+ x

18 + x

o
=

Giai phuong trinh trén véi chi ¥ ring x > 0, ta duge x = 7.

Viy s6 tur nhién can tim 1a 7.
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II1.4. Goi tudi hién nay ctia nguwdi thit hai 1a x (x nguyén dwong). Ta c¢6 thé lap

bang :
Tubi ctia ngudi thit nhat | Tudi cha ngudi thit hai
Cach day 10 nam 3(x—10) x— 10
Hién nay 3x-10)+10=2(x+2)-2 X
Sau day 2 nam 2(x+2) X+ 2

Tirdé ta c6 phuwong trinh 3(x — 10) + 10 =2(x + 2) - 2.

Giai phuong trinh niy ta duwrge x = 22, thoa min diéu kién cta bai todn. Vay
tudi hién nay ctia ngudi thit hai 13 22 va clia ngudi thit nhat 1a

2(x +2)— 2 = 46.

Chuwong IV
BAT PHUONG TRINH BAC NHAT MOT AN

DE BAI
§1. Lién hé giira thur tu va phép cong
1. Mbi khang dinh sau diing hay sai ? Vi sao ?
a)-5>-5; b) 4.(-3) >-14;

¢) 15 < (-4).2 ; i By fdll £ 15,

Chuyén cic khang dinh sau vé dang bat dang thitc va cho biét khang dinh dé
dang hay sai ?

12

a) Téng clia—3 va 1 nhod hon hoac bang -2 ;
b) Hiéu ctia 7 va —15 nhd hon 20 ;

c¢) Tich cia —4 va 5 khéng 16n hon —18 ;

d) Throng ctia 8 va —3 16n hon thuong cua 7 va -2,
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3. Datdau "<, >, =, <" vao 6 vuobng cho thich hop

a) 12 + (-8) 9+ (-8): b) 13- 19 15-19:
&Y -4y 4.7 16+ 7 : d)452+12] 450+ 12.

4. Cho m < n, hiy so sanh :

aym+2van+2; bym-5van->5.
5.  Véim bat ki, ching t6 :
a)l+m<2+m; bym-2<3+m.
6. V&is6a bit ki, so sanh :
a)avdia-—1; b)a véia + 2.
7. Dungdiu "<, >, =, <" dé so sinh m va n néu :
am-n=2; b)m-n=0; c)n—m=3.
8. Dua vao tinh chat lién hé giira thit tir va phép cong, hdy chimg to rang :
a) NNum>nthim-—n>0,

b) Néu m—n > 0 thim > n.
9. Choa+2>5,chingtda>3.Diéu nguoc lai 1a gi ? Diéu d6 c¢6 ding khong ?

Bai tap bé sung

1.1. Khoanh tron vao chit cdi trude khang dinh ding trong cdc khang dinh sau :
(A)-2,83>2.83; (B)~2.83 22,83 ;

(C)-283=283; (L) —~2,85 £ 283,

1.2. Cho bi€t a — 7 > b — 7. Khoanh tron vao chit cdi truée khang dinh ding trong
cdc khang dinh sau :

(A)azb; (B)-a>-b;
(Ca+7>b+7; (D)7-a>7-bh.

§2. Lien hé gitra thi tu va phép nhan

10. Dat diu "<, >, =, <" vao 6 vuéng cho thich hop :
a) (=2).3 (-2).5; b)4.(-2)_| =D.(=2)
¢) (-6)> +2 36+ 2 d) 5.(-8) 135.(—8).
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11.

14.

13.

16.

17.

18.

19.

52

Cho m < n, hiy so sanh :

a) Smva 5n; b) —3m va —3n.

. S6 b la s6 am, s6 0, hay s6 duong néu :

a) 5b > 3b; b)-12b>8b; c)—6b=9b; d) 3b < 15b.
. Cho a < b, hiay dat diu "<, >" vao 6 vuéng cho thich hop :

e 3. B 2 b

2 2 -3 —3

Cho m > n, chitng to :

aym+3>n+1; b) 3m+ 2> 3n.

Cho m < n, chitng to6 :

a)2m+1<2n+1; b)dm-2)<dn-2); c)3—6m>3-6n.

Cho m < n, chirng to

a)dm+1<4n+ 5 b)3-5m>1- 5n.

Cho a>0,b > 0, néu a < b hay chitng t6 :

a)a’<abvaab<b’; b)a’ <b’vaa’ <b’.

Cho a > 5, hdy cho biét bit dang thitc nio xay ra :

a)a+35>10; b)a+4>8; c)-5>-a; d)3a>13.

Cho a 14 s6 bit ki, hiy dat ddu "<, >, <, =" vao 6 vuéng cho ding :

2 Be b) —a2

0;

a) a

oa‘+1[ |o: d-a-2[ o.

. Cho a>bvam < n, hiy dat ddu "<, >" vao 6 vuéng cho thich hop :

a) a(m — n) b(m — n) ; b) m(a — b) n(a—b).

. Cho 2a > 8, chitng to a > 4.

Diéu nguoc lai 1a gi ? Diéu dé ¢6 diing khéng ?

. a) Cho bat dang thitc m > 0.

i - ’ > o A - ’, s » - A b # 1
Nhén ca hai v€ cua bat dang thirc véi s6 nao thi duoc bat dang thirc — > 0 ?
m



b) Cho b4t dang thirc m < 0.

9 Y . n . 2 " g W . . 2 " 1
Nhan ca hai vé cua bat dang thitc v4i s6 nao thi duge bat dang thic — < 0 ?

m
g T
23. Choa>0,b>0vaa>b, chingtdb — <E.
a

24. Dién diu "<, >" vao 6 vuéng cho diing :

2) (0,6)°[_](06); by (1,3)"[_]1.3.
25. So sénh m’ vi m néu :

a) mlénhon I ; b) m duwong nhung nhé hon 1.

26. Choa<bvac<d,chingtda+c<b+d.
27. Cho a, b, c, d la cdc s6 duong thoa médn a < b, ¢ < d, chirng té ac < bd.

28. Chitng to rang v&i a va b 1a cdc s6 bat ki thi :

a? + b2
2

) d® 1 b —2abh b) > ab.

29. Cho ava b la cdc s6 duong, chitng to :

b
E+—22.
b a

30. a) Véis6 abatki,chimgtdo a(a+ 2) <(a+ 1)2.

b) Chilng minh rang : Trong ba s6 nguyén lién ti€p thi binh phuong s6 ding
gitra 16n hon tich hai s6 con lai.

Bai tap bd sung

2.1. Chobas6 a,bvakmaa>b. Néu ak < bk this6 k la

(A) S6 duong ; (B) S6 0;
(C) S6 4m ; (D) Sé bat ki.

Khoanh tron vao chit cdi trwde khang dinh ding.

2.2.Cho haisdavabma-7a<-T7b.

Khoanh tron vao chit cdi trrde khang dinh diing trong cdc khang dinh sau ;
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(A)a-7T<b-T7; (B)a>b;
(C)a<b; (D)a<b.

2.3. Cho a 1a s6 bét ki, hay dat ddu "<, >, <, =" vao 6 vuéng cho diing

a) | a| 0; b) —|a| s

c)|al|+3 0 ; dy =& =2 0.

2.4. bat diu "<, >" vao 6 vudng cho ding

a)-3[]-2; -3°02%
b)-2[]1; -2°[]1°
)2[13; o Y
d)-2[]25; -2°[025"

2.5. a) Cho x > 0, chimg t6

]
X+—2 2.
£

b) Tir két qua cédu a), n€u x < 0 s& ¢6 két qua nao ?

§3. Bat phuang trinh mét an

31.

La
L2

54

4 El . 2 A 2 A w
Kiém tra xem cdc gia tri sau cua x c¢6 la nghiém cua bit phuong trinh

x* - 2x < 3x hay khoéng :

B)m="2q byx=1; c)x=-3; d) x =4.

. Biéu dién tap nghiém ctlia bt phwrong trinh sau trén truc s :

a)x>5; b)x<-3; c)x=4; d) x <- 6.

. Cho tap A = {-10,-9, -8, -7, -6,-5,-4, .., 8,9, 10}. Hay cho biét gia tri

nao cua x trong tap A sé€ la nghiém cta bat phuwong trinh :
a) x| <3; b) |x| >8: ) |x| <4; d) x| =7.
Hiy dwa ra hai s6 nguyén 1a nghiém ctia bat phuong trinh sau :

a)—4x+5>10; b) 2x + 100 < 90.



35.

36.

39.

Viét thanh bat phuong trinh va chi ra mét nghiém ctia né tir cic ménh dé sau :
a) Téng ctia moét s6 nao dé va 5 16n hon 7.

b) Hiéu ctuia 9 va mot s6 nao dé nho hon —12.

Viét thanh bat phuong trinh va chi ra hai nghiém ctia né tir cic ménh dé sau :
a) Téng ctia 2 1an s6 nao dé va 3 16n hon 12.

b) Hiéu ctia 5 va 3 1an s6 nao d6 nho hon 10.
Véi tap hop A nhu trong bai tap 33, hiy cho biét s6 nao trong A 1a nghiém
ctia bt phurong trinh :

a)lx-2]<3; b) |x - 3| > 5.

. Hay dwa ra ba nghiém ctia bat phwrong trinh :

B) 3 b) - 4 < x.
Viét tap nghiém clia bat phirong trinh sau bang ki hiéu tap hop va biéu dién
tap nghiém dé trén truc s6 :

g) 2 > x b) -3 < x.

Bai tap bd sung

3.1. Khoanh vio chif c4i trirée khang dinh diing.

Gia tri x = -3 la nghiém cua bat phwong trinh
(A) x*-128; (B) x* - 1>8;
(C) x* - 1<8; (D) x* -1 <6.

3.2. Khoanh vao chit c4i trede hinh ding.

Hinh bi€u dién tap nghiém ctia bat phuong trinh x < 2 14 :

A M-
(A) 2
HHHHHHH
(B) A
—————
(©) 2
(D) HHHHHHE————
2
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3.3. Lap bit phrong trinh cho bai todn sau :

Mot ngan hing dang thue hién ti 1& 13i giri tiét kiém hang thiang 14 0,8%. Hoi
rang, muén cé s6 tién 1di hing thang it nhat 14 2 triéu déng thi s6 tién phai giri
ti€t kiém it nhat 1a bao nhiéu tién ?

§4. Bat phuang trinh bac nhat mét an

40. Ap dung quy tic chuyén v€, giai cdc bit phrrong trinh sau :

aA)x—-2>4; b)x+5<7;
c)x—4<-8; dx+3>-6.

41. Ap dung quy tic chuyén vé, giai cdc bt phwong trinh sau
a)3x<2x+95; b)2x+1<x+4;
c)-2x>-3x+3; d-4x-2>-5x +6.

42. Ap dung quy tic nhan, giai cdc bit phuong trinh sau :
a)lx>3; b)—lx-i—Q;

2 3
c)zx>—4; d)—zx>6.
3 <]

43. Ap dung quy tic nhén, giai cdc bt phwong trinh sau :

a)3x<18; b)-2x>-6; cy02x > 8 : d)—-03x<12.
44. Giai thich su twong duong :

a) 2x <3 3x<45;

bx-5<12&x+5<22;

c)-3x<9& 6x>-18.
45. Cho hinh vé sau (h.1)

I ]

Hinh I

Ban An cho rang, hinh v& dé biéu dién tAp nghiém clia bat phuong trinh
2x < 16, con ban Binh lai khang dinh hinh v& d6 bi€u dién tap nghiém ctia bat
phuong trinh x + 2 < 10.

Theo em ban nao ding ?
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46.

47.

48.

49.

50.

S1.
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o 0L A“ = - Ly # - g Ca A #
Giai cdc bat phuong trinh va biéu dién tip nghiém cia ching trén truc s6 :

a)2x —4<0; b)3x+9>0;

c)—-x+3<0; d)-3x+12>0.

Giai cac bét phuong trinh :

a)3x+2>8; b)dx—-5<7;

c)-2x+1<7; d)13-3x>-2.

Giai cac bat phuong trinh :

a)zx<—9; b)5+2x>3;
2 3

c)2x+£>2; d)6—ix<4.

3 2 5

Giai cac bat phwong trinh
a) 7x—2,2<06; b)1,5>2,3 - 4x.

Viét bat phuwong trinh bac nhit mot 4n cé tap nghiém biéu dién bdi hinh v&
sau (h.2)

Hinh 2

Giai cac bat phuong trinh :
3x—1 2x + 4

a 2 b <3
) ) 3
i Es i " ki Y

3 5

. Giai cac bat phuong trinh :
a) (x— 1)> < x(x+3) ; b) (x - 2)(x +2) > x(x — 4) ;
c)2x+3<6-(3-4x); d)-2-"7x>3+2x) - (5 - 6x).
Véi cdc gia tri nao cua x thi :
a) Gia tri phéan thire = 16n hon gia tri phan thire o ?
1,5 — x 4x + 5 ?

b) Gia tri phan thire nho hon gia tri phan thite
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4.

55,

56.

57

a9,

60.

61.

64.

58

e 2 2 + ; T g
Hay cho biét s6 néao trong cac so 3 : = g — 3 la nghiém cua bat phuong trinh
5-3x<(4+2x)-1.

Hai quy tac bi€n d6i trong dwong clia bat phwong trinh ciing gidng nhu hai
quy tac bi€n déi tuwong dirong ctia phuong trinh. Diéu dé c¢é ding khong ?

Cho bat phwong trinh d4n x :  2x+ 1> 2(x + 1),
a) Chimg tb cdc gia tri —5 ; 0 ; —8 déu khéng phai 12 nghiém cta nd.
b) Bét phuong trinh nay cé thé nhan gia tri ndo clia x 1a nghiém ?
Bat phuwrong trinh 4n x :

5+5x<5(x+2)

c6 thé nhin nhitng gid tri ndo cha 4n x 1A nghiém ?

. So sianh s6 a véi s6 b néu

a)x<5S<(a-b)x<5a-b);

bx>2< (a-b)x<2(a—Db).

Tim s6 nguyén x 16n nhit thoa man méi bat phuwong trinh sau :

a)5,2+0,3x<-0,5; b)1,2-(2,1 - 0,2x) < 4 4.
Tim s6 nguyén x bé nhit thoa min méi bat phuong trinh sau :
a)02x+3,2>1,5; b)4,2-(3-04x)>0,1x+0.,5.

Vi gia tri ndo clia m thi phwrong trinh 4n x

a) X — 3 =2m + 4 ¢6 nghiém duwong ?

b) 2x — 5 =m + 8 ¢6 nghiém am ?

. Giai cdc bat phuong trinh :

a)(x+2)2<2x(x+2)+4;
b)(x+2)(x+4)>(x—-2)(x +8) + 26.

. Giai cac bat phuong trinh :

1—2x_2<1—85x; b)x—l_l>x+l

Tim cdc s6 tu nhién n thoa min moi bit phuong trinh sau :

a) + 8.

a)30-4n)+(27+4+2n) >0 b) (n+ 2)2— (n—3)(n+ 3) <40,



Bai tap bé sung

4.1. Khoanh tron vio chir cdi trude khang dinh diing.
Bat phuong trinh x — 2 < | twong duong véi bat phuong trinh sau :
(A)x>3; (By%x <3
OCx-1>2; (D)x-1<2.

4.2. Khoanh trén vao chit cai truée hinh ding.

Bit phirong trinh bic nhat 2x — 1 > 1 ¢6 tip nghiém biéu dién bdi hinh vé sau

(A) ——
1
(B) H-H-HH}
——H
(C) 1
(D) !-H-H-!+1

4.3. Véi gid tri ndo cta m thi phuong trinh 4n x :
a) X — 2 =3m + 4 c6 nghiém 16n hon 3.

b) 3 - 2x =m — 5 ¢6 nghiém nho hon -2.
4.4. Chimng minh hai bat phvong trinh sau khéng twong duwong

a)2x+ 1 >3va

% [ L

b)3x-9<0vax’<O.

§5. Phuong trinh chira dau gia tri tuyét doi

65. Giai cdc phuong trinh :

a) |0,5x| = 3 - 2x ; b) [-2x| = 3x + 4 ;

c) I5x| = x - 12 ; d) |-2,5x| = 5 + 1,5x.
66. Giai cdc phrong trinh :

a)|9+x|:2x; b)|x—1|:3x+2;

o) |x+6l=2x+9; d) |7- x| = 5x +1.
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67. Giai cic phrong trinh :
a) |5x|-3x-2=0; b)x—5Sx+ |-2x|-3=0;
OB-xl+x2-@+x)x=0; d)(x- 1%+ |x+21-x2-13=0.

68. Giai cdc phuong trinh :

a) |x-5|=3; by Ix+ 6| =1;

o) [2x - 5|=4; d) 13- 7x| = 2.
69. Giai cac phuong trinh :

a) |3x - 2| = 2x ; b) |4 + 2x| = -4x;

) [2x - 3| = —x+ 21 ; d) 3x -1 = x- 2.

70. Vi cac gia tri nao clia x thi :

a)[2x - 3|=2x -3 ; b) |5x — 4] = 4 - 5x.

Bai tap bd sung

5.1. Khoanh trdn vio chif cdi trwée khang dinh ding.
Bo dau gid tri tuyét déi ctia biéu thite | —5x | ta duoe biéu thic :
(A) -5xvoix>0vadSxvoix<0;
(B) -5xvix=20vasdSxvix<0;
(C)S5xvdix>0va-5xvdix<0;
(D) -5x véix <0vadxvéix>0.

5.2. Khoanh tron vao chit cdi treée khang dinh diing.
Bo dau gid tri tuyét d6i ciia biéu thite | x — 2 | ta duogc biéu thifc :
(A)x—-2vo1ix>2va2-xvlix<?2;
B)x—-2vGix=22va2-xvéix<2;
(C)x—-2voix>0va2—xvoix<O0;
D)x-2véix=>20va2-xvoix<O.

5.3. Tim x sao cho
|2x — 4 |= 6.
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On tap chuong IV

71.

74.

i

76.

i

78.

oL 8

80.

Cho céc bat dang thirc

a>b;a<b;c>0;c<0;a+c<b+c;a+c>b+c;ac<be;ac>be.

Hay dat cdc bat dang thitc thich hop vao ché tréng (...) trong ciu sau :

. Cho a > b, chitng t6

gl 3a S 3b4 2 b) 2 —4a < 3 - 4b.

. a) Chimg td 2,99 1a nghiém clia bat phwong trinh 3 > x. Hiy ké ra ba s6 16n

hon 2,99 ma ciing 1a nghiém cta bit phuwong trinh dé.

b) Chitng t6 4,01 12 nghiém ctia bit phuwrong trinh 4 < x. Hay ké ra ba s6 nhd
hon 4,01 ma ciling 1 nghiém ctia bat phwong trinh dé.
Giai c4c bit phuong trinh va biéu dién tip nghiém cta chiing trén truc s6 :

a)23x—-1)-2x<2x+1; b)4x-8>33x-2)+4 - 2x.
Giai cac bat phwong trinh

3x =7 1+ 2 2x - 1
e Ll 25 B 1 s "6 i,

Mot ngudi di bé6 moét quang dudng dai 18km trong khoang thoi gian khéng
nhiéu hon 4 gid. Lic dau ngudi dé di véi van tée Skm/h, vé sau di véi van tée
4km/h. Xac dinh d6 dai doan dudng ma ngudi dé da di véi van tée Skm/h.

Giai cac phuong trinh
a) [2x] = 3x - 2 ; b) |-3,5x| = 1,5x + 5 ;
¢) [x +15]=3x-1; d) [2-x|=0,5x - 4.

Chitng tb rang, trong mot tam gide thi d6 dai moét canh luén nhd hon nira
chu vi.

Vi s6 m va sé n bat ki, ching to rang,

a) {111+1)224m; b) 1n2+112+222(m+11).
Cho a >0 va b > 0, ching td rang

1 1
a+b)—+—|2z4.
(a + )[ +b]>

a
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81. Chirng t6 dién tich hinh vuéng canh 10m khéng nho hon dién tich hinh chir
nhét c6 cung chu vi.

82. Giai cac bat phuong trinh :

) 3(x - D(x +2) <3 +x; b) (x + 4)(5x — 1)> 5x° + 16x + 2.
83. Giai cdc bat phuong trinh :

5x2-3x 3x+1 x(2x+1) 3
a) + < - —
5 4 7) 2
5x-20 _2x*+x _ x(1-3x) _5x
3 2 3 4

84. Vi gia tri nao cua x thi:
2x -3 x(x-2
( )

b)

a) Gid tri biéu thirc khong 16n hon gid tri bi€u thitc

35
X’ 2x-3 ,
1 3
) 0 i il i s "1+2 3 kit HHA T gl t B thike
S5x+3 12-5x
+ ?
6 9
85. Tim x sao cho
a)—x2<0; b)(x - 1)x <O.
86. Tim x sao cho :
a)x2>0; b)(x-2)(x-5)>0.
87. Vi gid tri ndo cta x thi:
22 R g
x—3 X -
88. Chitng t6 cdc phuong trinh sau vé nghiém :
a) [2x + 3| = 2x + 2 ; b) |5x - 3| = 5x - 5.
Bai tap bé sung
IV.1. Tim x sao cho
2x -1 2x — 1
a)x+3>1. b)x_2<:3.
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LS| GIAI, CHi DAN HOAC PAP SO

§1. Lien he gitra thur tu va phép cong

1.

12

7y

a) Pung ; b) Pung ;

¢) Sai ; d) Buing.

a)-3+1<-2, ding ; b) 7—-(—15) <20, sai ;

c) (-4).5 <-18, ding ; d)8:(-3)>7:(-2), ding.
a) Ddu ">" hoac diu "=" ; b) Ddu "<" hoac diu "<" ;
¢) Ddu "<" hoac dau "=" ; d) Dau ">" hoac dau "=".

a) Trm<ncém+ 2<n+2 (cong s6 2 vao hai vé& clia bit dang thirc m < n) ;
b) Twong trcém—-5<n-3.

a) Vil <2, nénl+m<2+m(cong sé mvio hai vé€ ctia bat dang thite 1 < 2) ;
b) Tuong tw, nhuing xuét phat tir bit dang thic -2 < 3.

a) a>a — | (xuat phat tir bat dfmg thae 0 > —1).

b)a<a+?2.

a)m>nhoicmzn,(n+2>nmam=n+ 2nénm>n).

Khi c6é m > n, ta cling cé m = n.

b) m = n hoac m < n.

¢) m < n hoac m < n.

a) Tir m > n, cong s6 —n vao hai v€ cia bat dang thirc m > n s&€ cé m— n > 0.
b) Céng s6 n vao hai v€ clia bat dang thite m — n > 0 s& duwoe m > n.
Tira+2>5,cong s6 -2 vao hai vé&, sé c6a > 3,

Diéu nguoe lai 1 : Néu céa > 3 thi a+ 2 > 5. Diéu nay ciing diing.

Bai tap bd sung

1.1. Chon (D).
1.2. Chon (C).
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§2. Lien hé gilra thi tu va phép nhan
10. a) Diu ">" hoac dau "=" ; b) Dau "<" hoac dau "<" ;

c) Ddu "<" hoac dau "=" ; d) Dau ">" hoac dau "=".
11. a) Tirm < n, ¢é 5m < 5n (nhan s6 5 vio hai v&€ ctia bat dang thitc m < n).

b) Trm < n, c6—3m > —3n.

12. a) S6 b duong ; b) S6 b 4m ;
¢) S6 b 4m hodc bang 0 ; d) S6 b dwrong hoic bang 0.
13. a) Diu "<" (do nhan s6 % vao hai vé).
b) Dau ">".
14. a) Trm>ncoém+3>n+ 3. (1)
Tr3>1con+3>n+ 1. (2)

Theo tinh chit bac cAu, tir (1) va (2) suy ra
m+3>n+1.
b) Lan lrot chimg to
3m>3n:3m+2>3n+2:3n+2>3n+0.
Sau dé 4p dung tinh chat bac ciu dé c6 :
3m+ 2> 3n.

15. a) Tir m < n, nhan ca hai vé& clia bat dang thitc véi s6 2, 16i cong vao hai vé
ctia bat dang thite tim duoge véi s6 1.

b) Cong s6 —2 vao hai vé& cia bat dang thifc m < n réi nhan vao hai vé& clia bat
dang thitc tim duroc véi s6 4.

c¢) Nhan cd hai v& ctia bat dang thifc m < n véi — 6 r6i cong vao hai vé clia bét
déng thitc vira tim duoe véi 3.

16. a) Tirm < n, ¢ 4m < 4n (nhan ca hai v€ ctia bit dang thitc véi s6 4). Sau dé
lam twong tu bai 14,

b) Nhan ca hai v& clia bt dang thitc m < n véi s6 -5, r6i lam twong tw bai 14.
17. a)Doa>0,b>0néntira<bcéd:

2 . I . M PR ) . z 2
a” < ab (nhan s6 duwong a vao hai vé cua bat dang thitc a < b) ;

ab < b” (nhan s6 dwong b vao hai vé ctia bit dang thitc a < b).



18.

19.

b) Tir cAu a) theo tinh chét bac ciu suy ra g,
Sau dé, tira’® < b* thue hién twrong tu, suy ra g,
Céc bat dang thite déu xay ra.

b) Tira > 5, c6 a + 4 > 9, 4p dung ti€p tinh chit bac cdu (sir dung bit dang
thiee 9 > 8).

d) Tuong tu cau b).

a) Ddu ">" (xét hai trudng hgpa =0vaa#0);

b) Dau "<" (dung két qua cAu a va tinh chét thit tv) ;
c) Dau ">" ;

d) Dau "<".

. a) Dau "<" (xét xem m — n la &m hay duong) ;

b) Dau "<" (xét xem a — b la &m hay duong).

A TR - B -
. Tir2a> 8, nhian ca hai vé cuabﬁtdﬁngthlrcvmsé5,coa>4.

Diéu nguoc lai 1a : tira > 4, ¢é 2a > 8. Diéu nay ciing ding.

. 7 . - > - Z - P ' 1 - s x
a) Tir m > 0, nhan ca hai v& cna bat dang thirc véi s6 5 thi duge bat dang
m

thire L >0,
m

b) Trm< O, c6m2>05uyra %— > 0.
m

. @ . " » =, a > P ] 1 n A hid »
Nhan ca hai vé€ cua bat dang thitrc m < 0 véi s6 — thi dugc bat dang thirc
m

L<0.

m
Doa>0,b>0nénab>0.

(C6 thé giai thich theo hai céch :

Cdch 1 : Tich cta hai s6 duwong 1a s6 dwong.

Cdch 2 : Tira > 0, nhan ca hai v€ ctia bit dang thicc a > 0 véi s6 b duong s&
dugce ab > 0.b, tirc 1a c6 ab > 0).
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- 1 . @ - # > 4 2 - - #
S6 ab > 0, nén _b > 0. Tir a > b, nhan ca hai vé cua bét dang thic vai s6 —b,
a a

;e 11
c6 bt dang thirc — < —.
a b

a) Dau "<" ;

b) Dau ">"

(C6 thé giai thich theo hai céch :

Cach 1 : Tinh gia tri v€ trai duge 1,69. Vay 1,69 > 1,3.

Cdch 2 : Tir 1,3 > 1, nhan ca hai v€ cta bit dang thite véi s6 1,3 s& duoc
(13)*>1,3).

. a)Néum> 1 thi m’>m (nhan s6 dwrong m vao hai vé& ctia bat dang thitc m > 1).

b) Néu m duong nhung m < 1 thi m” < m.

. Chimgtdba+c<b+cvab+c<b+dsau dé st dung tinh chit bac ciu dé

suy ra két qua.

. Twong tur bai 26 nhung véi phép nhan.

a) Tir két qua (a — b)2 > 0, khai trién vé trai.

b) Tir bat dang thirc & cau a) : a + b%> - 2ab > 0, thue hién coéng 2ab vao hai
1

e L % . o ? ~ 3 - ) -
v€ r6i nhan ca hai vé& cna bit dang thire véi s6 ok

Tir két qua ctia cau b) ta c¢é thé chitmg minh bét dang thitc Cé-si & muc "Cé
thé em chira bi€t" trong sdch gido khoa nhu sau :

e Véix>0,y>0,tacé ofx .y = fxy (1)
(Chi cin ching td (J;J;)z = (5)2).
* V6ix=0,y>0,tadata= +/x,b=fy.

2 2

Tir béit déng thic -# > ab ta c6 = ; Y > x4y 2)

e Tir (1) va(2) suyra: By

> 4f/xy . (Day chinh 1a bat dang thite Co-si cho

hai s6 khong am x va y).



29. Do a duwong va b duwong nén tich ab dwong. Tir bat dang thitc & ciu a) bai 28 :
a? + b2 - 2ab > 0, thire hién coéng ca hai vé€ clia bat dang thitc véi 2ab. Sau
d6 chia ca hai v€ ctia bit dang thiic cho tich ab s& suy ra két qua.

. -2 i) ~* ” 2 ¥ 2 L
30. a) Khaitritnmoéivécd: a +2a<a +2a+ 1.

Vay tir 0 < 1, cong vao hai v€ clia bat dang thitc véi a’ +2a 58 duoc két qua.

b) C6 thé ki hiéu ba s6 nguyén lién ti€p 1 a, a + 1, a + 2 va ding két qua

cau a).
Bai tap bd sung
2.1. Chon (C).
2.2. Chon (B).
2.3.a) Dau "=" (xét khia = 0 va a #0).
b) Dau "<".
c) Dau ">".
—Néua=0,tacé|a|=0.
Khidé |a |+ 3=3.
—Néua#0,tacé|a|>0,suyra|a|+3>3. (1)
Véi3va0,tacod 3> 0. (2)
Tir (1) va (2), theo tinh chit bac cdu, tacé |a |+ 3 > 0.
Kétludn: |a |+ 3 >0 véia bit ki.
d) Déu "<".
24.2)-3<-2; Lo s "
B-2<1; Lo si?,
¢)2<3; 2’ <3%.
d)-2<25; e

; 1 |
2.5. a) Néu c6 x+;—2?_>ﬂ thi suy ra x+;22

-~ - i l
nénta s€ chingto x +——-2 >0,
X
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2 _ 132
Tacc’),x—kl—Z:x i 2x=(x D .
X X X

(x = 1)*
X

Vi (x — 1)? = 0 v&i x bat ki va x > 0 nén

szlyx+-]-—220, nghia la x+-l—22.
X X

b) Néu x <0, tadata=—xthia> 0.

G5 s ’ 1
Tirkétquacéua),tacéa+— = 2.
a

Thaya=—x,tacd:

|
i T O,
—-X

Nhan hai v&€ ctia (1) véi s6 —1, ta c6

X + =— < =2,

l
X

; . 1
Véy,véi x<Othi x + — < -2,
X

§3. Bat phuong trinh mdt an

31.

32:

68

a) x = 2 la nghiém.

b) x = 1 la nghiém.

¢) X = —3 khong phai l1a nghiém.
d) x =4 la nghiém.

(h. 3)

Hinh 3

=.0.

(1)



33.

35.

36.

a) Cacsd6:-2;-1;0;1va2.

b) Cacs6:-10;-9;9va 10.
c)Cacsd6:—4;-3;-2:-1;0;1;2;3va4d
d)Cics6:-10;-9:;-8;-7:7:;8:;9va 10,

a) S6 —2 va 86 —3 chang han (kiém tra duogc tirng s6 déu 1a nghiém).
b) S6 — 6 va — 8 chang han.

a) x + 5> 7. Cé thé chon s6 3 13 nghiém.

b) 9 — x < —12. Cé thé chon s6 22 1a nghiém.

a) 2x + 3 > 12, ¢6 thé chon hai nghiémlax=5vax=0;

b) 5 - 3x < 10, c6 thé chon hai nghiémlax=0vax=-1.

. a)Cics65;4;3;2;1;0;-11anghiém.

b) Cics610;9;-3;-4;-5;-6;-7;-8;-9;-101a nghiém.

. a) C6 thé chon 4 ; 4,2 va 0 (chi c4n chon ba s6 bét ki nhé hon s6 5 14 drge).

b) Cé thé chon -3 ;-2 ;0.

. a) {x|x<2} (h 4).

’—z}fﬁ%%%%%é%

Hinh 4
b) {x |x>-3} (h.5).

=
-3
Hinh 5

Bai tap bd sung

3.1. Chon (A).
3.2. Chon (C).

3.3. Goi x (tinh bang triéu déng) 12 s6 tién giri vio ngan hang, ta c¢d bat phwrong

trinh

x.0,8% > 2.
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§4. Bat phuong trinh bac nhat mét an
40. a) Giai :

Ta co : x—2>4
& x>4+72
= X506,

Vay tap nghiém ctia bat phrong trinh 1a :
{x]| x>0}
hay nghiém ctia bat phwong trinh la x > 6.
b) {x| x=2}].
c) {x| x<-4}.
d) {x| x>-9}.
41. a) Gidi -
3x<2x+5
=N
=1 X =5
Vay tap nghiém cua bit phwong trinh 1a
x| x<3}
hay nghiém ctia bit phuong trinh 1a x < 5.
b) {x| x <3}.
g) x| 3],
d) {x| x>8}.

42. a) Giai :

- l7(;.2)3.2
2

= X >0.
Vay tap nghiém ctia bat phwrong trinh 1a
{x| x> 6}
hay nghiém cuta bat phwong trinh la: x> 6.
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43.

46.

47.

b) {x| x> 6},
e) {x| x >=6}

d) {x| x<-10}.

. Nghiém cta cic bt phuong trinh 1a

x<6; b)x<3; e) X >40; d) x > — 40.
a) Nhan hai v€ cua bat phuong trinh 2x < 3 véisé 1,5,

b) Céng hai v€ ctia bt phwong trinh x — 5 < 12 véi s6 10.

c¢) Nhan hai v&€ ctia bat phwong trinh — 3x < 9 véi s6 — 2 (va déi chiéu).

Hinh vé& di cho biéu dién tip nghiém ctia bit phwong trinh x < 8 hodc bat
phuong trinh twong duong véi no.

Ca hai ban déu tra 161 diing vi
2x £ 16 <> x < 8. Vay c¢6 thé néi ¥ clia An diing.
X +2<10< x 8. Vay cé thé néi ¥ clia Binh ciing diing.
a) Giai :
2x—4<0

= 2x <4

= X< 2,
Vay nghiém cua bat phuong trinh 1a x < 2.

Ta biéu dién duoce tap nghiém nhu sau (h. 6) :
. |
Hinh 6

b) Nghiém cuta bit phwong trinh 1a x > -3.

¢) Nghiém cta bat phuong trinh 1a x > 3.

d) Nghiém cua bit phrong trinh 1a x < 4.,

Ciéc cau b), ¢), d) ban doc tir biéu dién nghiém trén truc so.

Nghiém ctia cdc bat phuong trinh la

ay e byx< 3: c)x>-3; d) &3,
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48. Nghiém cua cac bt phuong trinh la

a)x<-06; b)x>-3; c)x>%; d)x>%.

49. a) Nén dua vé bat phuong trinh c6 hé s6 nguyén (nhan hai v€ cta bit phuwong
trinh véi 10)
70x — 22 < 6.
Giai ra ¢6 nghiém cta bit phuong trinh la x < 0,4.
b) Nghiém cua bit phrong trinh 14 x > 0,2.
50. a) Nén tim theo cac burée :

— Tt hinh vé ta c6 bit phuong trinh x > 4.

— Ta chon bat phuong trinh bac nhat twrong duong véi bat phuong trinh x > 4.

— Vay c6 thé chon x — 4 = 0 hay 2x — 8 = 0 hay twong tu.

b)x-5<0.
51. Nghiém cta cdc bat phuong trinh la :

)l byx= 25 cyx&—8.57 d) x >0,25.
52. Nghiém cta cdc bat phuong trinh 1a :

a)yx>0,2; byx>1; gl xs D d) x <0.
53. Véi céc gid tri cia X thoa mén

Nx<OT5; b)x >-1.

54. Tacd 5—3x<(4+2x)—1<:>x>§.

Vay chi cé s6 % la nghiém.

55. C6 thé néi quy tac chuyén vé€ phrong trinh, duge chuyén twrong tir thanh quy
tac chuyén vé€ cia bat phuwong trinh. Nhung quy tac nhan hai v€ cta phurong
trinh véi cting moét s6 khac 0 thi khéng thé chuyén tuwong tu thianh quy tic
nhan hai v€ cua bat phwong trinh véi ciing moét s6 khic 0. Déi véi bat phuong
trinh khi nhan ta phai phan biét 1a nhan véi s6 4m hay véi s6 duong.

56. Viétlai vé& phai, ta ¢ bat phrong trinh 2x + 1 > 2x + 2,

Ta thiy & bat phuong trinh dé, khi thay bt ki gia tri nao cta x vao bit phuong
trinh ta dwoc bat dang thite ¢6 v€ trai luon nhd hon v€ phai 1 don vi. Vay bat
phuong trinh v6 nghiém.
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S8.

59.

60.

61.

. Viét lai v& phai, ta dugc bat phrong trinh : 5 + 5x < 5x + 10.

C6 thé thay, khi thay gid tri bat ki ctia 4n vao bat phrrong trinh nay ta duoc bat
dang thitc c¢6 v€& trai luén nhd hon vé€ phai (nhd hon 5 don vi). Vay bat phrrong
trinh nhén bit ki gi4 tri nao clia 4n x 1am nghiém. Néi cédch khic, tip nghiém
cta bt phrrong trinh dé 1a tap sé thuc.
Ta biét giita hai s6 a va b ¢4 thé ¢6 ba kha nang :
*a>bea-b>0
*a<beoa-b<0
*a=b&sa-b=0.
a) Theo gia thiét :

x<d3&< (a—Db)x<3(a-Db).
Vi bit phurrong trinh x < 5 va bat phuong trinh (a — b).x < 5.(a — b) cling chiéu
néna—b> 0haya>b.
Viya>b.

b) Tuwong tur : Vi bt phwong trinh x < 5 va bit phuong trinh (a — b).x > 5.(a— b)
nguoc chiéu néna—-b<0haya<b.
a) 52 4+03x< =05 <=19,
Viy s6 nguyén 1én nhét can tim 14 -20.
b) S6 26.
a) 028 +32> 1.0 xi»—8.),
Vay s6 nguyén bé nhit can tim 1a 8.
b) S6 —2.
a) Gidi :
Tacé: x-3=2m+4
< x =2m+ 7.

Do d6 phuong trinh ¢é nghiém duwong khi
2m+ 7> 0.

Vi2m+7>0< 2m > -7 < m >-3,5 nén phuong trinh ¢6 nghiém x duong
khim >-3,5.

b) C6 nghiém dm khim < -13.
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. a) Dua vé X’ > 0. Véy tap nghiém 1a {x | x# 0},

b) Dwra vé 0 > 2. Bit phuong trinh vé6 nghiém.

; ayx<1); b)x<-115.
. a)Duavén<4,2. Vaysé tunhiénn phaitimla0;1;2;3va4.

b) S6trnhiénla 0;1:2:3;4;5va6.

Bai tap b& sung

4.1. Chon (D).
4.2. Chon (B).

43.a)x-2=3m+4< x=3m+ 6.

Phuong trinh x — 2 = 3m + 4 ¢6 nghiém 16n hon 3 khi va chi khi 3m + 6 > 3.
Giai3dm+6>3com>-1.
Vay, v6i m > —1 thi phwrong trinh 4n x 13 x — 2 = 3m + 4 ¢6 nghiém 16n hon 3.

b) V&i m > 12 thi phwrong trinh 4n x 12 3 — 2x = m— 5 ¢6 nghiém nhoé hon —2.

4.4. a) Giai bat phwong trinh 2x + 1 > 3 ta tim duoc tip nghiém la x > 1.

Ta kiém tra duge x = —2 1A nghiém clia bit phwong trinh | x | > 1 nhung
khong 1a nghiém ctia 2x + 1 > 3 (khong thude tip nghiém x > 1).
Vay hai bat phuong trinh 2x + 1 > 3 va

X | > 1 khéng tuwong dwong.

b) Ki€m tra duge gid tri x = —4 13 nghiém clia 3x — 9 < 0 nhung khéng 14

nghiém cla x2< 9.

§5. Phuong trinh chira dau gia tri tuyét doi

65.

66.
67.

T4

gyx=i]. 2 : b)x=-038;

c) V6 nghiém ; dyx =3 ;% =-125
a)x=9; Byx=-025: ey x =-3: dyx=1.
a) Cdch I. Dua vé |5x| =3x + 2.

Khi dé ta xét hai truong hop :
* Khi 5x = 0 hay x = 0, ta giai phwong trinh
5x =3x +2.



68.

69.

* Khi 5x < 0 hay x <0, ta giai phwong trinh
—X= 3x+2:

Giai timg phuong trinh va téng hop két qua ta cé tap nghiém 1a {1 ; — 0,25},
Cach 2. Xét hai truong hop :
» Khi 5x = 0, hay x = 0, giai phwong trinh 5x — 3x — 2= 0.
» Khi 5x < 0, hay x < 0, giai phwong trinh —-5x — 3x — 2 = 0.
Tir d6 cing c6 duge két qua nhur cach 1.
b) Dua vé |-2x| = 4x + 3. Nghiém la x = - 0,5.
c¢) Pua vé |3 — x| = 4x. Nghiém la x = 0,6.
d) Duwavé [x + 21| = 2x + 12. Nghiém lax = 9.
gl x=id- x =98
b) x=-3,x=-1.
c) Cach 1 (da c6016p 7)
Pua vé giai hai phwong trinh

2x-5=4

2x-5=-4.
Cdch 2 (phat trién cdch giai & sach gido khoa)
Pura vé giai hai phwong trinh
*2x-5=4 (khing),

*—(2x-35)=4 (khix< %).

PDS:yx=45:x=03.
1 5

d)x=—;x=—.
) 7 7

a) Phat trién cdch giai & sdch gido khoa, ta dira vé giai hai phurong trinh

v Ix—=2.=0x (khixzé),

e 2-3x=2x (khix< %).

2

DS:x=2vaix=—.
5
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70.

2
b)x = —=.
) X 3

) x=8:x=—18: d) Vo6 nghiém.
Theo dinh nghia gi4 tri tuyét déi, ta c6 :

{ anéua=0

al =

—anéua < 0.

a) Cdch 1.Xét phuong trinh [2x — 3| = 2x — 3, ta thily nghiém chi la cdc s6 x
saocho 2x-3>20&x2>21.5.

Vay tap nghiém cta phwong trinh 1a ~ {x| x> 1,5}.

Cdch 2. Pwa vé giai hai phuong trinh :

*2x—-3 =2x-3véidiéukién2x - 3=>0hay x > 1,5, (1)

* -2x+3=2x-3véidiéukién2x - 3<0hayx < 1,5. (2)

Phuong trinh (1) nhin moi gii tri ctia x 1am nghiém. Ta chi 14y cdc nghiém
thoa min diéu kién x = 1,5 nén tip nghiém ctand la {x | x = 1,5}.

Phuong trinh (2) ¢6 nghiém 1a x = 1,5, nghiém nay khéng thoa man diéu kién
x < 1,5, taloai.

Téng hop nghiém ciia ca hai phuong trinh trén, ta ¢6 nghiém ctia phwong trinh
ban dau la {x | x = 1,5}.

b) Tap nghiém cua phwong trinh la {x | x < 0,8},

Bai tap bd sung

5.1. Chon (D).
5.2. Chon (B).
5.3. Cdch I : Ta dua vé giai hai phuong trinh

16

2x-4=6 va 2x-4=-6,
Két qua : Tim duge x =5 vax=-1.
Cach 2 : Tacd
|2x -4 |=2x-4khi2x-420
vi |2x-4|=-(2x-4) khi2x-4<0.



Tacd2x =420 Ix>24&%x272

vizx-4<02x<d e x<2.

Vay, ta dwra vé bai todn tim x sao cho
2x—4=6khix=2
va —-(2x—-4)=6khi x<0.
Do2x—-4=6< x=5ma5 thoa min x = 2 nén chon nghiém x = 5.
Do-(2x-4)=6 ©-2x+4=06
S-2x=2&x=-1,
Ta thiy x = —1 thoa man x < 2 nén chon nghiém x = —1.
Vay tim duge x = Sva x = -1 thicd
|2x -4 |=6.

On tap chuong IV

71,

13,

74.

75,

Ta c6 nhiéu két qua.

Vi du : Sau khi chon hai bit dang thitc a < b va ¢ < 0, ¢6 thé ¢6 hai cdch chon
bit dang thite thit ba nhw sau ma van thich hop :

Néu a<bvac<0thiac>bc

Néua<bvac<Othia+c<b+ec.

. Thue hién cac so sanh

a)3ava3b;3a+5va3b+5;3b+5va3b+2 tirdénitra di€u cin chitng minh.

b)—4ava—-4b;—4a+2va—-4b+2;—4b+2va—4b+ 3 tir d6 rit ra diéu can
chirng minh.

a) C6 thé chon 2,991 ; 2,992 va 2,993,

b) C6 thé chon 4,009 ; 4,008 va 4,007

Nghiém cta cdc bt phuwong trinh 1a

By XS b)x <-2.
Nghiém cia cdc bt phuwong trinh 1a

a) X< -2; b) x >-10,5.

T



76.

T

78.

79.

30.

78

Goi do dai doan dudng ma nguoi dé da di véi van tée Skm/h 1a x (x = 0, tinh
theo km). Thé thi :

— Thai gian di quing dudng véi van tée Skm/h 1a : %
S % i g sy 1 . 18-x
— Thai gian di quang dudng véi van tée 4km/h 1a T
x 18-x

— Thoi gian di hét quang duong 18km 1a : = + 3

Vi thoi gian di hét quang duong 18km khoéng nhiéu hon 4 gid nén ta c6 :
18 = x
+

2 <4
5 4

Giairatacé x > 10.

Vay doan dudng di v6i van téc Skm/h phai dai it nhat 10km (va nhiéu nhat
la 18km).

ay k=2 BX==17%=25¢
eyki=R7 d) Vo6 nghiém.
Goi d6 dai ba canh tam gidc 1a a ; b va c¢. Theo bai ra phai chirng minh :

a<(a+b+c):2;
b<(a+b+c):2;
c<(a+b+c): 2.

Xuit pht tir bit dang thitc a < b + ¢ (t6ng hai canh luén 1én hon canh con lai),
ta cong s6 a vio hai v€ clia bt dang thite, s& cé bit dang thic 2a <a + b + c.
Tir d6, chia ca hai v& ctia bit dang thifc méi nhan duogce cho 2 s& dwrge két qua.

Twong tr, chitng minh drge c4c bat dang thirc con lai.

a) XuAt phat tir bit dang thiic (m — 1)? =0, cong vao hai vé€ clia bat dang thitc
6 4m.

b) Xut phit tir cdc bat dang thic (m - 1)> >0 va(n- 1)* > 0.

St G ] e | ot Bdang e By Dl
a b b a

Dung két qua bai 29.



81.

Goi mét canh hinh chir nhat 1a a (a = 0) thi canh kia s€ 1a 20 — a.
Theo bai ra phai chitng minh

10.10 = a.(20 - a).

Xuit phat tir bit dang thie (10 — 3)2 > 0, ta s& suy ra duoc bat dang thifc cdn
phai chirng minh.

82. a)x>-12; b) x > 2.
B Eyassag by > 52,
84. a)x <4, byx=11.
85. a) Moi x # 0 déu la nghiém.

86.

b) C6 hai trudng hop :

Truonghopl:x-1>0vax<0.

Truong hop Il : x—1<0va x>0,

Trudng hop I khong thé xdy ra (vi x — 1 > 0 thi x > 1, do vay khéng thé cé
%< 0,

Trudng hop II xay ra véi x ma x > 0 va x < 1. Tap hop cdc gia tri cia x trong
trwvong hop nay la {x|0<x < 1}.

Tép hop tét ca cdc gia tri cha x trong ca hai truong hop la {x | 0 < x < 1}.
Tap hop nay biéu dién trén truc s& nhwr hinh sau (h. 7).

T

0 1

Hinh 7
a) Moi s6 khic s6 0 déu thoa man.
b) C6 hai trudng hop :
Truonghopl:x—-2>0vax—5>0,c6kétqualax >S5,
Truonghop Il : x—2<0vax—5<0,cokétqualax<?2.

Téng hop ca hai trudng hop, ta ¢ tip hop cdce s6 x cAn tim 12 tap hop céc s6
nho hon 2 hoac 16n hon 5.

79



87.

88.

80

Ngudi ta viét tip hopnay 1A {x | x < 2 hoac x > 5} va biéu dién trén truc s6
nhu hinh sau (h. 8) ;

R
2 5

Hinh §

a) Xét hai trudng hop :

Truong hopl:x—-2>0vax—-3>0.

Truong hop Il : x—2<0vax-3<0.

Téng hop ca hai trrdng hop s& cé két qua x < 2 hoac x > 3.
b) Xét hai truwong hop :
Truonghopl:x+2>0vax-35<0.

Truong hop Il : x+2<0vax—-5>0.

Truong hop II khéng cé gid tri nao cua x thoa man.

K&t qua cua truong hop I ciing 1a két qua chung : cdc gia tri x thoa man l1a
22X X< 3.
a) Cdch 1. (Phat trién cdch giai & sdch gido khoa)
Ta dwa vé giai hai phrong trinh
2x+3 =2x+2(khi2x+320),
—(2x+3)=2x+ 2 (khi2x + 3 < 0).
Ca hai phwong trinh nay déu vé nghiém.
Cdch 2. Nhan xét 2x + 3 = (2x + 2) + 1. Vi nghiém phai thoa min diéu kién
2x +2 2 0 dé gi4 tri tuyét d6i & vé trai khong Am, nén suy ra 2x + 3 > 0. Do

dé, theo dinh nghia gia tri tuyét doi ta ¢6 |2x + 3| = 2x + 3. Véy phuong trinh
ban dau dwa vé dang 2x + 3 = 2x + 2. Phwong trinh nay v6 nghiém.

b) Cdch 1. (Phat trién cdch giai & sdch gido khoa)
Ta dwra vé giai hai phuong trinh
5x—3 =5x-5(khi5x-3=0),
- (5x-3)=5x-5(khi5x-3<0).
Ca hai phuong trinh nay déu vé nghiém.
Cdach 2.Véi diéu kién nghiém, dwa vé 5x — 3 =5x - 5.

Phuong trinh nay vé nghiém.



Bai tap bé sung
IV.1. a) Ta bién déi :
2x — 1 o 1 s 2x — 1
X+ 3 X+ 3
2x—-1-(x+3) x—4
&5 = 0
X+3 X+ 3

-1>0

Ta xét hai truong hop :
Dx-4>0vax+3>0.
2)x-4<0vax+3<0.

Vi truong hop 1), ta xac dinh duge x > 4.
Véi treong hop 2), ta xac dinh duge x < 3.

Viay, véi x > 4 hoac x < -3 thi

2x—l>]
X+3 '
b) Ta bié&n d6i
2x—-1 2x -1
=5 < 3.5 T —3 <D
@2){—1—3(){—2)(0@—}{—1—5(0
X X — 2
X—35
0.
= X—2>

Chia hai truong hop twong tu nhur ciu a) ta xdce dinh duwge x > Svax < 2.



PHAN HINH HOC

Chuong 111
TAM GIAC PONG DANG

DE BAI

§1. Dinh li Ta-lét trong tam giac

1. Viéttis6 cha cdc cap doan thang sau :
a) AB =125cm, CD = 625¢cm ;
b) EF = 45c¢m, E'F' = 13,5dm ;
¢) MN = 555¢m, M'N' = 999¢m
d) PQ =10101cm, P'Q' = 303,03m.

2. Doan thang AB gip nam lan doan thang CD ; doan thang A'B' gip bay lin
doan thang CD.
a) Tinh ti s6 ctia hai doan thang ABva A'B'.
b) Cho biét doan thang MN = 505cm va doan thang M'N' = 707cm, hoi hai
doan thang AB, A'B' ¢6 ti 1é véi hai doan thang MN va M'N'" hay khong ?
3. Tinh d6 dai x cha cdc doan thang trong hinh 1, biét rang cdc s6 trén hinh cling
don vi do la cm.
A E
17 X 18 20
X
M N E 3
b N [ %
B MN // BC C Q EF /f QR
Hinh 1 Hinh 2

82



4.

8.

Cho hinh thang ABCD c6 AB // CD E
va AB < CD. A%

Pudng thang song song véi diy AB ; \

cat cic canh bén AD, BC theo thit tu T 3
tai M va N. M N

Ching minh rang : / \
G

) MA NB D
AD BC'’
Hinh 3
,MA _ NB
MD NC
) MD NC
DA CB

HD : Kéo dai cdc tia DA, CB cat nhau tai E (h. 3), 4p dung dinh li Ta-1ét
trong tam gidc va tinh chat cia ti 1é thite dé€ chimg minh.
Cho tam gidc ABC. Tir di€ém D trén canh A
BC, ké cdc dudng thang song song vdi céc
canh AB va AC, ching cat cdc canh AC va E
AB theo thir trtai F va E (h. 4).
Chitng minh rang

AE AF |

E_F Ao Hinh 4

B D C

Bai tap b& sung

1.1. Hai doan thang AB = 35cm, CD = 105cm ti 1é véi hai doan thang A'B' = 75cm

1.2

va CD..
Poan thang C'D' ¢6 d6 dai (theo don vi cm) 13 :
(A) 25; (B)49; (C) 225; (D) 315.

Hay chon két qua ding

*. Tam gidc ABC vuoéng tai A ¢6 dudng cao 1a AD (D € BC). Tir D, ké DE

vuéng gbée véi AB (E € AB) va DF vuéng géc véi AC (F € AC).

s .. ... AE AF |
Hoi rang, khi d6 dai cac canh AB, AC thay d6i thi téng N +- ac 6 thay

déi hay khéng ? Vi sao ?
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§2. Dinh li ddo va hé qua cua dinh li Ta-lét

6. Cho tam gidc ABC c6 canh BC = a. A
Trén canh AB 14y cdc di€ém D va E
sao cho AD = DE = EB. Tir D, E ké D M
cdc dudng thang song song véi BC,

cat canh AC theo thi tr tai M, N £ §

(h. 5). )

Tinh theo a d6 dai clia cdc doan thang B C
DM va EN. Hinh 5

7. Hinh 6 cho biet MN // BC, AB = 25cm, BC = 45cm, AM = 16cm,
AN = 10cm.

Tinh d6 dai x, y cha cdc doan thang MN, AC.

M N
A
. 10
A
24 16 12
Y M~ SN
25 / \
X
Y
45 G
B C B
Hinh 6 Hinh 7

8. Hinh 7 cho biét tam giac ABC vuéng tai A, MN // BC, AB = 24cm,
AM = 16cm, AN = 12cm. Tinh dé dai x, y ctia cdc doan thang NC va BC.

9. Hinh thang ABCD (AB // CD) ¢6 hai dudng chéo AC va BD cat nhau tai O
(h. 8).

Chirng minh rang : OA.OD = OB.OC.

B
A B el
QO
O
M Q
D G D C
Hinh 8 Hinh 9

10. Cho hinh thang ABCD (AB // CD). Pudng thang song song véi ddy AB cat
cdc canh bén va cde dudng chéo AD, BD, AC va BC theo thit tir tai cdc diém
M, N, P, Q (h.9).

Chitng minh rang MN = PQ.
84



11%*. Cho hinh thang ABCD (AB // CD).

13.

14.

Trén canh bén AD lidy diém E sao cho

2 =E, Qua E ké dudng thang song

ED ¢

song v&i cdc ddy va cat BC tai F (h. 10).

p.CD + q.AB
P+q

HD : Ké thém dudng chéo AC, cat EF &

I, r6i 4p dung hé qua cta dinh 1i Ta-1ét

vao cac tam giac ADC va CAB.

Chirng minh rang EF =

. Hinh thang can ABCD (AB // CD) o6

hai duong chéo AC va BD cat nhau tai
O (h. 11). Goi M, N theo thir tir 1a trung
diém cta BD va AC. Cho biét
MD = 3MO, day 16n CD = 5,6cm.

a) Tinh do6 dai doan thang MN va ddy
nho AB.

b) So sinh d6 dai doan thang MN véi
nira hiéu cdc dé dai ciia CD va AB.

Cho hinh thang ABCD (AB // CD,
AB < CD). Goi trung di€ém cna cdc
duong chéo AC, BD thir tv la N va M
(h. 12). Chitng minh rang :

a) MN // AB ;

b) MN = M

Hinh thang ABCD (AB // CD) c6 hai
duwong chéo AC va BD cat nhau tai O.
Dudng thang qua O va song song véi
ddy AB cat cdc canh bén AD, BC theo
thit tv tai M, N. Ching minh rang
OM = ON (h. 13).

Hinh 10

A B
Z | x
D 20 C

Hinh 11

D
Hinh 12
A B
M M N
M
D
Hinh 13

G

A B
4 g
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15.

16.

Cho truée ba doan thang c¢6 dé dai twong tng 12 m, n va p. Dung doan thdng

; 3 o m
thit tu ¢6 d6 dai q sao cho — = 2,

n q

Cho ba doan thang AB = 3cm, CD = 5cm, EF = 2em. Dung doan thang thit tuie
AB EF 3 2

c6 do dai a sao cho —— = — hay — = —. Tinh gia tri cia a.
a a

Bai tap bé sung

2.1. Hinh bs.1 cho biét AB // CD, O € MN,

MN = 5cm, OB = 1,5cm, OD =4.5¢m, MB = lem.
Hiy chon két qua dung.

1) D6 dai ctia doan thang MO A—M1 g

(tinh theo don vi cm) 1a : ? 1.5

(A 1,25 (B} 2,25 ; X

(€ 3,25 ; (D) 4,23, 45

2) D6 dai etia doan thang NO 3

(tinh theo don vi cm) 1a : \

(A) 5,75 ; (C)4,25; D N c
(B) 3,73 ; (D) 2,15, Hinh bs.1

2.2. Tam gidc ABC c6 hai dudng trung tuyén BM va CN cat nhau tai O. Chiing

minh ring

OM.OC = ON.OB.

2.3. Hinh thang ABCD (AB // CD) c6 hai dudng chéo AC va BD cat nhau tai O.

86

Goi M, K, N, H lan luot 1a chin dudng vuéng géc ha tir O xuéng cic canh
AB, BC, CD, DA. Chitng minh rang :

el iy
VON"TD’
b)*E:E_

OK AD



§3. Tinh chat dudng phan giac cua tam giac

17. Tam giac ABC ¢6 AB = 15cm, AC = 20cm, BC = 25cm. Puong phin gidac géc

BAC cat canh BC tai D (h. 14).

a) Tinh d6 dai c4c doan thang DB va DC.

b) Tinh ti s& dién tich ctia hai tam gidc ABD va ACD.,

15 20

A

D

!

Y

25

Hinh 14

18. Tam giac ABC c6 cdc duong phan giac AD, BE va CF (h. 15).

19.

. Tam gidc ABC ¢6 AB =

Chimng minh rang :

DB EC FA |

DC EA FB
Tam giac can BAC c6 BA = BC = a,
AC = b. Dudng phan giic gbc A cat BC
tai M, dudng phin giic géc C cat BA
tai N (h. 16).
a) Ching minh MN // AC.
b) Tinh MN theo a, b.

|2¢cm,
AC = 20cm, BC = 28cm. Dudng phan
gidc géc A cat BC tai D. Qua D ké
DE // AB (E thuée AC) (h. 17).

a) Tinh d6 dai cdc doan thang BD, DC
va DE.

b) Cho biét dién tich tam gidc ABC la

S, tinh dién tich cac tam gidc ABD,
ADE va DCE.

A
E
F
5 G
Hinh 15
B
N M
A b
Hinh 16
A
E 20
12
B .
D C
it =5 -
Hinh 17
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21.

88

. Tam giac vuéng ABC cé A = 90°, A

Cho tam gidc vudéng ABC (A = 90°),

AB = 2lem, AC = 28cm ; duong phéin E
gidc géc A cat BC tai D, dudng thang
qua D va song song véi AB, cat AC tai

E (h. 18).
q B 5 <
a) Tinh d6 dai cac doan thang BD, DC i
< . Hinh 18
va DE.

b) Tinh dién tich tam giac ABD va dién tich tam giac ACD.

Cho tam gidc cin ABC (AB = AC), dudng phan gidc gbéc B cat AC tai D va
cho biét AB = 1 5cm, BC = 10cm. (h. 19).

a) Tinh AD, DC.
b) Dwdng vuéng gée véi BD tai B cat dudng thang AC kéo dai tai E. Tinh EC.

B
15/%
/ / \U \
A 0 c E
Hinh 19

. Tam giac vuong ABC c6 A= 90°, AB = 12cm, AC = 16cm ; duong phan giac

gée A cat BC tai D.
a) Tinh BC, BD va CD.
b) V& duong cao AH, tinh AH, HD va AD.

AB = a(cm), AC = b(em), (a < b),
trung tuyén AM, duong phan gide AD

R
(M va D thuoc canh BC) (h. 20). / \\ \
a) Tinh d6 dai cic doan thang BC, B T C
BD, DC, AM va DM theo a, b.

b) Hiy tinh cdc doan thang trén day
chinh xac dén chir s6 thap phan tha
hai khi biét a =4,15¢m, b= 7,25cm.

Hinh 20



Bai tap bé sung

3.1. Tam gidc ABC vuéng tai A c6 dudng phan gidc AD. Biét rang d6 dai clia céc
canh géc vuong AB = 3,75cm, AC = 4,5cm (h. bs.2).

Hiy chon két qua dung (tinh chinh xac dén hai chir s6 thap phan).

1) D6 dai cta doan thang BD 1a : A
(A) 18,58;  (B)2,66;
, 3,75 4.5
(C) 285" (D) 3,25.
2) D6 dai ciia doan thang CD 1a :
(A)27,13;  (B)2,68; B D C
(C) 3,20 ; (D) 3,15. Hinh bs.2

3.2. Hinh binh hanh ABCD c6 d6 dai canh AB =a = 12,5cm, BC =b = 7,25cm.
Dudng phan gidc cta gée B cat dudng chéo AC tai E, dudng phan gide clia
géc D cat dudng chéo AC tai F (h. bs.3).

Hiy tinh d6 dai duong chéo AC, biét EF = m = 3 45cm.
(Tinh chinh xdc dén hai chir s6 thip phan).

A a=12,5 5

Hinh bs .3

§4. Khai niém hai tam giac déng dang

25. Cho hai tam gidac A'B'C' va ABC déng dang v&i nhau theo ti s6 k. Chitng minh
rang ti s6 chu vi ctia hai tam gidc cling bang k.

26. Tam giac ABC ¢6 AB = 3cm, BC = 5em va CA = 7em.
Tam gidc A'B'C' déng dang véi tam gide ABC c¢é canh nhd nhit 14 4,5¢m.

Tinh cdc canh con lai cia tam giac A'B'C.
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27. Cho tam gidc ABC c¢6 AB = 16,2cm, BC = 24,3cm ; AC = 32,7cm. Tinh d6
dii cdc canh ctia tam gidc A'B'C', biét rang tam gidc A'B'C déng dang véi tam
giac ABCva :

a) AB' 16n hon canh AB 1a 10,8cm ;
b) A'B' bé hon canh AB la 5.4cm.

28. Hinh thang ABCD (AB // CD) c6
CD =2AB. Goi E la trung diém ctia DC
(h. 21). Chitng minh rang ba tam gidc ADE,
ABE va BEC déng dang v&i nhau timg d6i D H C L C
mot. (Chi v viét cdc dinh clia hai tam gidc
déng dang theo thi tu twong tng véi nhau).

A B

Hinh 21

Bai tap bé sung

4.1. Tam gidc ABC c¢6 téng d6 dai hai canh AB + AC = 10,75cm va déng dang
voitam gidc A'B'C' ¢6 d6 dai cdac canh AB' = 85cm, A'C’ = 7,35cm,
B'C =6,25cm.

Tinh chinh xdc dén hai chir s6 thap phén, chu vi cia tam gidc ABC la :
(A) 45,36 (B) 14,46 ; (C) 14,98 ; (D) 14,50.
Hay chon két qua ding

§5. Trudng hgp dong dang thir nhat (c.c.c)

29. Hai tam gidc ma céc canh c¢6 dé dai nhu sau c6é déng dang khéng ?
a) 4cm, Scm, 6em va 8mm, 10mm, 12mm ;
b) 3cm, 4em, 6em va 9em, 15cm, 18ecm ;
¢) 1dm, 2dm, 2dm va 1dm, 1dm, 0,5dm.

30. Tam giac vuoéng ABC (R = 90°) ¢6 AB = 6cm, AC = 8cm va tam giac vudng
ABC (R '=90°% ¢6 A'B' = 9cm, BC = 15cm.
Hoi rang hai tam gidc vuéng ABC va A'B'C' ¢6 déng dang véi nhau khéng ?
Visao ?

31. Tam gidc ABC cé ba dudng trung tuyén cat nhau tai O. Goi P, Q, R thif tir 14
trung di€ém cta cic doan thang OA, OB, OC.

Chitng minh rang tam gidc PQR déng dang véi tam gidc ABC.
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32. Tam gisc ABC c6 ba géc nhon vi ¢6 trire tim 13 diém H. Goi K, M, N thit twr
la trung diém ctia cdc doan thang AH, BH, CH. Chitng minh rang tam giéc

KMN déng dang véi tam gidac ABC véi ti s6 dong dang k = h

33. Cho tam gide ABC va mot diém O nam trong tam gidc dé. Goi P, Q, R lan
lwot 14 trung di€m cha cdc doan thang OA, OB, OC.

a) Chimg minh rang tam gidc PQR déng dang v&i tam gidc ABC.

b) Tinh chu vi clia tam gide PQR, biét ring tam gide ABC ¢6 chu vi p biang
543cm.

34. Cho trude tam gide ABC. Hiy dung moét tam gide déng dang véSi tam gidc

ABC theo ti s6 k= %

Bai tap b& sung

5.1. Hai tam gidc ma cdc canh c¢6 d6 dai sau day thi déng dang véi nhau. Truong
hop nao ding ? Trudong hop nao sai ? Hiy ddnh diu gach chéo vao 6 tra 1oi
thich hop & bang sau :

Truong hop Duing Sai

a) 1,5cm, 2cm, 3cm va 4,5¢m, 6cm, 9cm.

b) 2,5¢m, 4cm, Sem va Sem, 1 2em, 8cm.

¢) 3,.5cm, 6cm, /cm va 15cm, 12cm, 7em.

d) 2cm, Scm, 6,5cm va 13cm, 10cm, 4cm.

5.2. Cho tam gidc ba géc nhon ABC va moét diém O bat ki trong tam gidce dé.

Ba diém D, E, F theo thit tir 13 trung diém ctia cdc canh AB, BC va CA. Ba
di€ém M, P, Q theo thtt tir 13 trung di€m ctia c4c doan thang OA, OB va OC.

a) C4c tam gidc DEF va MPQ c¢6 déng dang véi nhau khéng ? Vi sao ? Ti s6
déng dang bang bao nhiéu ?

Hiy sap xép cdc dinh twong (ing néu hai tam gidc dé déng dang.

b) Khi nao thi luc gide DPEQFM c6 tit cd cdc canh bang nhau ? Hay vé hinh
trong truong hop doé.
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§6. Trudng hgp dong dang thir hai (c.g.c)

35. Cho tam giac ABC ¢6 AB = 12cm,
AC = 15cm, BC = [ 8cm.

Trén canh AB, dit doan thang AM = 10cm,
trén canh AC dat doan thang AN = 8cm
(h. 22). Tinh d6 dai doan thang MN.

Hinh 22
36. Hinh thang ABCD (AB // CD) c6 AB = 4cm,

CD = 16cm va BD = 8cm (h. 23).

Ching minh BAD = DBC va BC = 2AD.
A B A

Hinh 23 Hinh 24
37. Cho tam giac ABC c6 A = 600, AB = 6cm, AC =9cm (h. 24).
a) Dung tam giac dong dang vdéi tam gidc ABC theo t1 s6 dong dang k = T

b) Hay néu mdt vai cach dung khac va

vé hinh trong tirng trurdng hop cu thé, A
5
38. Cho tam giic ABC c6 AB = 10cm, D 20
AC = 20cm. Trén canh AC, dit doan 10
thang AD = Scm (h. 25).
Ching minh ABD = ACB. E G
Hinh 25

Bai tap bd sung

6.1. Hinh bs.4 cho bi€t Oz 1a phin gidc cua géc xOy, OA = 9cm, OB = 12cm,
OC = 16cm, AB = 6cm.

92



Do dai ctia doan thang BC 13 m bang :
(A) 7,5¢cm ;

(B) 8cm ;

(C) 8,5cm ¢

(C) 9cm.

Hinh bs 4

Hiy chon két qua ding.

6.2". Hinh binh hanh ABCD c¢é hai dudng chéo AC va BD cat nhau tai O va
AC=2.AB.
a) V& trung tuyén BE clia tam gidc ABO. Chirng minh rang ABE = ACB.

b) Goi M 1a trung diém clia canh BC, chitng minh rang EM vuoéng géc véi
duong chéo BD.,

§7. Trudng hgp ddng dang thir ba (g.q)

39. Cho hinh binh hainh ABCD. Goi E 1a trung diém ctia AB, F 1a trung diém cta
CD (h. 26). Chirng minh hai tam gidc ADE va CBF déng dang véi nhau.

A E B
A
K
a
D E C B H C
Hinh 26 Hinh 27

40. Tam giac vuong ABC co6 A =90° va dudng cao AH. Tir diém H ha dudng
HK vuéng gée véi AC (h. 27).

a) Hoi trong hinh da cho ¢6 bao nhiéu tam giic déng dang véi nhau ?

b) Hay viét cdc cap tam gide déng dang véi nhau theo thif tir cic dinh trong

g va viét ti 1é thic gilta cic cap canh twong g cia ching,
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41. Hinh thang ABCD (AB // CD) cé
AB = 2.5cm, AD = 3,5cm, BD = S5cm va

DAB = DBC (h. 28).
a) Chimg minh AADB e«» ABCD.

b) Tinh d6 dai cac canh BC, CD.

¢) Sau khi tinh, hdy v& lai hinh chinh x4c Hinh 28
bang thude va compa.

A
42. Cho tam giac vuéng ABC (A = 900).
Dung AD vuéng goéc véi BC (D thude S
BC). Dudng phan gidc BE cat AD tai F £
h. 29).
( | FD EA : o -
Chirng minh TA = G Hinh 29

43. Chitng minh ring, néu hai tam gidc ABC vd A'B'C' déng dang v&i nhau thi :
a) Ti s6 cta hai dudng phan gidce tuong ing bang ti s6 déng dang.
b) Ti s6 cta hai trung tuyén twong tng bang ti s6 dong dang.

Bai tap bé sung

7.1. Hinh bs.5 cho biét tam gidc ABC c¢6 hai A

duwdng cao AD va BE cat nhau tai H. .

Trong hinh bs.5 ¢6 s6 cap tam gidc déng H
dang v&i nhau la :

(A) 1 cap;
(B) 2 cap ;
(C) 3 cap; &
(D) 4 cap. Hinh bs.5

-
D C

Hiy chon két qua ding.

7.2. Hinh thang vuéng ABCD (AB // CD) ¢6 duong chéo BD vubéng gbc véi canh
BC tai Bva c6 do dai BD = m = 7,25cm.

Hiay tinh d6 dai cic canh cta hinh thang, biét rang BC = n = 10,75c¢m (Tinh
chinh xac dén hai chir s6 thiap phén).
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§8. Cac trudng hgp déng dang cua tam giac vudng

44. Cho tam gidc ABC vuéng tai A, AC = 9cm, BC = 24cm. Dudng trung truc cia

45.

46.

47.

48.

BC cat dudng thang AC tai D, cat BC tai M (h. 30). Tinh d6 dai cta doan
thang CD.

A g B
B I
8
E
M 17
Y O 12
.
D A e D [
Hinh 30 Hinh 31

-~

Cho hinh thang vuéng ABCD (;& = T 1= 900) AB = 6cm, CD = 12cm,
AD = 17cm. Trén canh AD, dat doan thang AE = 8cm (h. 31). Chirng minh
gbc BEC =90°.

Cho tam gidc ABC vuéng tai A, AC = 4cm, BC = 6em. Ké tia Cx vuéng géc

vé6i BC (tia Cx va di€ém A khdc phia so véi duong thang BC). LAy trén tia Cx
diém D sao cho BD = 9cm (h. 32).

Chitng minh rang BD // AC.

B 9 / X A
D
6 N
4 u|
Hinh 32 Hinh 33

Trén hinh 33 hiy chi ra cdc tam gidc déng dang. Viét cic cap tam gidc déng
dang theo thit trr cdc dinh twrong Gng va giai thich vi sao ching déng dang.

1 A
Cho tam gidc ABC (A = 90°%) c6é dudng cao
AH (h. 34).
Chitng minh ring AH” = BH.CH.
B - C
Hinh 34
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49. Dudng cao cia moét tam gidc vubng A

xuat phét tir dinh géc vuéng chia canh
huyén thanh hai doan thang c6 dé dai

la 9cm va 16em. Tinh d6 dai cac canh : s

cta tam gidc vuong dé (h. 35). B 5 C
Hinh 35
50. Tam gidc vuéng ABC (1’5: = 90%) c6 A
duwong cao AH va trung tuyén AM
(h. 36). Tinh dién tich tam gidc AMH,
biét rang BH = 4cm, CH = 9cm.
BT H ™ -
5 ot 9 -
Bai tap bo sun
2P g Hinh 36

8.1. Cho géc nhon xOy.

Trén tia Ox 14y mot di€ém A sao cho
OA = 8.65cm.

Trén tia Oy 14y mot di€ém B sao cho
OB = 1545¢cm.

Vé AE vudng goc véi Oy, BF vuéng géc véi Ox.

0

A

Biét do dai doan thang BF = 10,25¢m. Hinh bs.6
D6 dai ctia doan thang AE (1iy chinh xdc dén hai chit s6 thap phan) 1a :
(A) 13,04 (cm) ; (B) 18,31 (cm) ; (C) 5,74 (cm) ; (D) 5,73 (cm).

Hay chon két qua dung.

8.2. Tam gidc ABC vuéng tai A c6 dudng cao AH = n = 10,85cm va canh

AB =m = 12,5cm. Hiy tinh d6 dai cdc canh con lai cta tam gidc (chinh xéac
dén hai chir s6 thap phan).

8.3. Cho tam gidc ABC vuéng tai A, chan H ctia dudng cao AH chia canh huyén
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BC thanh hai doan c6 d6 dai 4cm va 9cm.
Goi D va E 1a hinh chi€u ctia H trén AB va AC.
a) Tinh do dai DE.

b) Cic dudng thang vuéng gée véi DE tai D va E cat BC theo thit tir tai M v
N. Ching minh M 1a trung di€ém ctia BH, N 13 trung di€ém ctia CH.

c¢) Tinh dién tich tir giac DENM.,



On tap chuong llI

S1.

&3.

54,

Cho tam giac ABC.

a) Tim trén canh AB diém M sao cho A = % : tim trén canh AC diém N
AN 2

sao cho — = —.
NC 3

b) V& doan thang MN. Héi rang hai dudng thang MN va BC c6 song song véi
nhau khoéng ? Vi sao ?

c) Cho biét chu vi va dién tich tam giac ABC thit tu [a P va S. Tinh chu vi va
dién tich tam gidc AMN.

. Twr giac ABCD c6 hai goc vuodng tai dinh A va C, hai dudng chéo AC va BD

cat nhau tai O, BAO = BDC th. 317).
Chirng minh :

a) AABO ., ADCO ;
b) ABCO ., AADO
A
A B
B O D
H
G D C
Hinh 37

Cho hinh chit nhat ABCD cé6 AB = a = 12cm,
BC =b = 9cm. Goi H 1a chan dudng vuéng
géc ké tir A xuéng BD (h.38).

a) Chimg minh AAHBe» ABCD ;

b) Tinh d6 dai doan thang AH ;

c) Tinh dién tich tam gidc AHB.

Tir giac ABCD c¢6 hai dlro‘ng chéo AC va BD

cat nhau tai O, ABD = ACD. Goi E la giao
diém ctia hai duong thang AD va BC (h. 39).

Chitng minh rang :
w Hinh 39
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SS.

56.

D

38.

89.

60.

a) AAOB ADOC;
b) AAOD? ABOC
c) EA.ED = EB.EC.

Tam gidc ABC cé ba duwdng cao AD, BE, CF déng quy tai H. Chitng minh
rang AH.DH = BH.EH = CH .FH.

Hai diém M va K thit tr nam trén canh AB v BC cta tam gidc ABC ; hai
doan thang AK va CM cat nhau tai diém P. Biét rang AP = 2PK va CP = 2PM.
Chitng minh rang AK va CM 14 c4c trung tuyén cla tam gide ABC.

Cho hinh binh hanh ABCD. Tir A ké AM vuéng géc véi BC, AN vuodng goc
véi CD (M thuoe BC va N thuée CD). Chimg minh riang tam gidc MAN déng
dang véi tam gidc ABC.,

Gia sir AC la dudng chéo 16n cua hinh binh hanh ABCD. Tir C, v& duong
vuong géc CE véi dudng thang AB, dudng vuéng gée CF véi dudng thang
AD (E, F thuéc phan kéo dai cia cdc canh AB vd AD). Chimg minh rang

ABAE + ADAF = AC”.
Tam giac ABC c¢6 hai duong cao la AD va BE (D thuéc BC, E thudée AC).
Chitng minh hai tam gidc DEC va ABC 1a hai tam gi4c déng dang.

Tam gide ABC c6 hai trung tuyén AK va CL cat nhau tai O. Tir mot diém P

bat ki trén canh AC, vé& cic dudng thang PE song song véi AK, PF song song
v6i CL (E thuoe BC, F thuée AB). Céc trung tuyén AK, CL cit doan thang EF
theo thir tur tai M, N,

Chitng minh rang cdc doan thang FM, MN, NE bang nhau.

LSI GIAL, CHi DAN HOAC PAP 5O

§1. Pinh li Ta-lét trong tam giac

1.
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AB 1
Q) =—=—
CD 5
b) HD : Déi vé cling don vi do em.
py: EE _ 1
E'F" 3



)

7y

MN D3 111..3 3

c)

M'N' 99 111.9 9°

d) HD : Déi vé cling don vi do cm
303,03 m = 30303 cm.

Phan tich : 30303 =10101 . 3.
pg: R _1
PQ 3
y L ; 2 ; T .. AB 5
a) Lay CD lam don vi do, ta c6 AB = 5 (don vi), A'B'= 7 (don vi), —— = ?
by MN__ 505 _ 1015 5
M'N'" 707 1017 7
Vay AB _ MN |
. AIBI MINI
Suyra AB, AB ti l1é v61 MN va M'N',
o i, 455, UMK s B2S L fpi b X
MB NC 10 9
— 5 & =15,3 (cm).
10
Y P
17 X 1%\
»
E F
M £ AN
15
3 : / N
Q R
B MN // BC 5 EF // QR
Hinh 40 Hinh4l
b) (h.41). Tacé x = PQ.

PQ PR x PR’
ViPR =PF+FR =20 + 15 =35
16 20

suy ra =— = —,
¥ X 35
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16.35
Viy X = = =28 (cm).
Ay 2 (cm)

4. (h.42).a) MN // AB [/ CD (gt). E
Kéo dai DA va CB cat nhau tai E, 4p dung !’f \‘\
dinh 1i Ta-lét vao cic tam gidc EMN va " N \ .
ECD.Tacé: / \
EA EB EA MA 1 M “
MA NB _EB NB b D/ \C

EA _EB _ EA _AD
AD BC ~EB BC

Tir (1) va (2) suy ra

MA _AD MA _NB
NB  BC °AD BC

Hinh 42

(2)

b) Tir (3) va 4p dung tinh chAt ctia diy ti s6 bang nhau, ta cé :

MA NB MA NB MA NB
= = = = = ; (4)
AD BC AD-MA BC-NB MD NC
c) Tir (4), suy ra 2D = N = LD = N hay
MA NB MA + MD NB + NC
MD NC
—— (5)
DA (CB
5. (h.43). Xét AABC, vi DE // AC (gt), ta c6 : A
AE_ CD. a5 :
AB CB F
Mat khac, DF // AB (gt), ta c6
B D
AF _BD '
AC BC’ (2) Hinh 43

Cong cac vé€ tuong itng cua (1) va (2), suy ra :
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AE AF CD BD CD+BD BC

=1,
AB AC CB BC BC  BC

Bai tap bd sung

1.1. Chon (C).
1.2. DE va CA cung vuéng géc véi AB, do d6 2
DE // AC. E
Theo dinh 1i Ta-1ét, ta c6 : F
S W
AB CB B D c
Twong tu, ta c6 : DF // AB, do dé6 : Hinh bs.7
AF BD
AC - BO (2)

Coéng cac v€ tuwong irng cua (1) va (2),tacé:

AE AF CD BD CD+BD BC

AB AC CB BC BC B =

Téng % + % khong thay déi vi luén cé gid tri bang 1.

Vay : Khi d6 dai cdc canh géc vuéng AB, AC cua tam giac vuong ABC thay
déi thi téng % + % luén luén khéng thay déi. Téng d6 ludén cé gid tri
bang 1.

§2. Dinh li dao va hé qua cta djnh li Ta-lét

6. (h. 44). Theo gia thiét, ta c6 DM // BC,

A

EN // BC do d6 DM // EN.
Ap dung hé qua cta dinh Ii Ta-1ét, ta ¢6 : D M

DM AD _ DM | £ N

O e / \

&
B C
Hinh 44
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= DM =la.
3

EN AE
—:—hayﬁzgi Esza.
BC AB a 3 k|
7. (h.45). Theo hinh vé ta c6 MN =x, AC =y. M X N
Theo gia thiét va dp dung hé qua cua dinh i 18 10
Ta-l1ét, ta c6 : A
AM AN MN 16 10 x
= = hay —= =mimiemy 25 ¥
AC AB BC y 25 45
Tir dé6 ta tinh duoc : Jg
10.45 B C
X —25 =184
Hinh 45
16.25
= —— = 40.
¢ 10
8. (h46). Tac6 NC=x,BC=y. 7
ViMN // BC ap dung dinh Ii Ta-1ét,
24

ta co 16 12

AM AN M N

MB NC / \
ViMB=AB- AM B ! A
suy ra : AM N AN Hinh 46

AB-AM NC

16 12 12(24 - 16)
hay : = —.Viy x = = 6(cm).
o1 x Y 16 S

A =90° = MN? = AM? + AN® = 162 + 12% =400 = MN = 20.
Vi MN // BC, theo hé qua cua dinh 1i Ta-1ét, ta c6 :

AM MN AB.MN 20.24
= = AR s =
AB BC AM 16

Vay y=BC=30(cm).
9. (b4l Xét AOAB va AQCD. V1AB ] CD (g == thas Whuani g dinb I

Ta-1éttacé:
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10.

11.

OA OB AB
OC OD CD
suy ra : OA.OD = OB.OC.
(h. 48). Xét AADB va AACB. Vi

MQ // AB, dap dung hé qua cta dinh Ii A B
Ta-1étta co: a
MN DM
AB DA W v Q
) ks i !
B o 2 D C
E T E (2) Hinh 48
Xét hinh thang ABCD, c6 MQ // AB // CD,
theo két qua bai 4, ta cé :
DM C
i _Q (3)
DA CB
Tir (1), (2) va (3) ta c6 :
MNP b
AB AB
(h.49). Ké thém dudng chéo AC. Goi I la 7 B
giao diém cua EF va AC. . /\ \F
EF // AB// CD (gt), suyra: I
L
AD CD AD
% - 5 = EDAEAE =2 i )
q T B Hinh 49
s AE . B | )
AD p+q
Tir (1) v (2) suy ra EI = ——.CD.
P+q
* Ap dung két qua bai 4 vio hinh thang ABCD ta lai ¢
AE BF »p
ED FC ¢
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104

. (h.51) a) Goi P, Q theo thit tw la trung

IF CF CF

Xét AABC, ta cé : — = — => IF = — . AB.
AB CB CB
Twong tu nhur trén, ta tinh dugc L =3
P+q
Tir(3) v (4) suy ra IF = —L_ AB.
P+q
¥ Nty BF =g [ = BED AR
P+q

a) ABCD la hinh thang cén, do d6 hai
dudng chéo AC va BD bang nhau (h. 50)
vaiOA =0B;O0C=0D; MN //AB//CD.

MD =3.MO = OB =2MO, OD =4MO.

. MN OM |
Tacod: = =i
) oD 4
| | D

=> MN = —.CD = —=.5,6 = 14 (cm).
4 4

M A i e 8 gD

OD ch 2

s KBl R6 =08 fenl
7) 2
CD-AB 5,6-2,8
5 3
CD — AB
==

b) =1,4(cm).

Vay MN =

(3)
(4)
O
56 o
Hinh 50

diém ctia AD, BC.
N6i MP, ta ¢c6 MP // AB va E = l
AD 2

N 1
e T o8 20 D
AC 2

PA AN
AD AC
Theo dinh I dao cta dinh I Ta-1ét, suy ra

Hinh 51



14.

13.

PN // DC hay PN // AB.
Tir cic quan hé MP // AB vd PN // AB suy ra P, M, N thang hang (hay hai
dwong thang PM, PN trliing nhau).
Viay MN // AB.
b) Chitng minh trong tw, ta cling ¢6 M, N, Q thang hang suy ra bén diém
P, M, N, Q ciing thuée mét dudng thang.

AB+CD
PQ = ———. (1)
2
2
AB
NQ = — (3)
Tir (1), (2), 3) vaviM, N, P, Q ciing thuée mét dudng thang suy ra :
- PQ- (PM + NQ) = %.
(h.52)
— Xét AABD:
A B
OM DO
OM // AB (gt) = s D /\/\
'AB DB y N
(o}
— Xét AABC:
ON _CO
ON // AB (gt) = . (2
AB CA D »
— Mat khéac, AB // CD (gt) Hinh 52
Do €O
e (3)
DB CA
Tir cac ti 1é thie (1), (2), (3) suy ra
oL = ﬁ OM = ON.
'AB  AB
(h.533)
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16.

106

— VE€ hai tia phén biét khong d6i nhau Ox va Oy,

— Trén Ox, dung doan thing OA = m va dung lién ti€p doan thing AB = n.
— Trén Oy, ding doan thang OC = p.

— Dung dudng thiang qua hai diém A, C.

— Qua B dung dudng thang Bz song song véi dudng thang AC, cat tia Oy
tai D.
Ta dwroe CD 1a doan thang phai dung cé d6 dai 1a q.

OA OC m _p

Ohanvey, B AB=y 98 e 9C o B P
S AE CD " = g

(h.54)

Hinh 54

— V& hai tia Ox, Oy phén biét khéng d&i nhau.

— Trén tia Ox dat lién ti€p cdc doan thang ~ OM = AB = 3cm,
MN = CD = 5cm,

— Trén tia Oy, dat doan thang OP = EF = 2cm.

— Vé dudng thang MP.

— V& dudng thang Nt // MP, Nt cat Oy tai Q, ta diroc PQ 13 doan thang phai
dung va c6 do6 dai la a.

— Ta c6 Nt // MP (theo cach dung), do dé suy ra Oy = g (dinh 1i Ta-1ét).
MN PQ

Theo cach dung ta ¢6 OM = 3cm, MN = 5cm, OP = 2cm, nén ta c6:

3 - g:} a= 2 ~ 3,33 (cm).
S a 3



Bai tap bé sung

2.1. 1) Chon (A).

2.2. ViM, N lan lrot 1A trung diém ctia canh AC va AB

12

7y

2) Chon (C).

nén dudng thang MN song song véi BC.

Do dé tir giac BCMN la hinh thang va c6 hai
dudng chéo BM va CN cat nhau tai O,

Theo két qua chimg minh & bai tip s6 9, ta ¢

OM.OC = ON.OB. B C
Hinh bs.8

.a) ViOM L AB va ON L CD, ma AB // CD nén suy ra M, O, N thang hang.

Mat khac, do AB // CD nén theo dinh i Ta-1ét ta c6:

OM MA . OM MB
ON NC '*ON _ ND
Tir d6, theo tinh chat cta diy ti s6

bang nhau, ta cé :

OM MA MB MA+MB AB
ON NC ND NC+ND CD°

Zh
9]

b) Tir O ké dwdng thang song song v6i AB D
va CD cat AD tai E, cat BC tai F. Hinh bs.9
Ap dung két qua chirng minh & bai s6 14, ta c6 :
OE = OF.
T do, ta cod :
SaE0 = Sgro (1) (Hai tam gidc c6 cung dudng cao va hai canh ddy bang nhau) ;
Speo = Scro- (2)
Tu(l)va (2) suyra:

Soap = Sopc- (3)
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OH BC

Suyra: OH.AD=OK.BC& ok - 3D

Chiiy : C6 thé chimg minh S, = Sppe bang céch khéic (HS tu ching minh).

§3. Tinh chat dudng phan giac cua tam giac

17. (h.55).a) Vi AD la duong phéin giac nén ta c6 :
AB DB 15 DB
AC DC 20 DC

A
,_s DB _DB_DB
20+15 DC+DB BC 25
25.15 5 19 <
= DB = = 10—~ 10,71 (cm)
20 + 15 T =
. B L G
CD =25-BD = 14= ~ 14,29 (cm). - .
7 25
b) Sapp _ BD _ 3 Hinh 55
Sacp DC 4
18. (h. 56). Ap dung tinh chit dudng A
phan giac, ta ¢6 :
DB AB E
—E— (1) F
DC AC
EC BC
—— =i § (2)
EA BA
B = c
FA CA 3)
-F_B_ ot a Hinh 56

Nhin céc v€ trong tng ctia cdc dang
thire (1), (2), (3) ta duogc :

DB EC FA
DC EA FB
19. (h.57) a) Ap dung tinh chit dudng
phin giic, ta c6 :

1.
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NB_CB_a
NA CA b’
E:E:E_ (2)
MC AC b

Tu(l)va(2)tacd: E = —B:> MN // AC
NA MC

(theo dinh 1i dao cua dinh 1i Ta-1ét).

NB a NB a
hay =

b) Tir hé thie (1), ta c6: = :
NA+NB a+b AB a+b

32

Tinh duwge NB = :
a+b

Mit khéc, vi MN // AC = A—g: E;:, MN = AC.NB

AB
Thay cac gia tri cua AC, AB va NB vao hé thirc trén, tinh dwuge MN = abb
o+
.(h.SS)a)E:E:E:i A
DC AC 20 5 20
E
BD 12 BD 12 12
= hay =— = =—
BD+DC 20+ 12 BC 32
: B C
s B e L2 0,5 e "
32 a2 G 28 >~
DC=BC-BD=28-10,5=17,5 (cm). Hinh 58
Mat khac DE // AB
— E = 9 — DE = AB.CD — 15 =7,5(cm).
AB CB CB 28
b) * SABD:BDZIU,S 10,5

=5 = —_.S.
Sxge BC 28 BT DR
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DC _ 17,5
BC 28

ViDE // AB va AD la duong phan giac goc A nén AE = DE. Ta c6:

* Tuong tr Syapc =

Sape _ AE _DE _ 75
Sipe AS AE T

1.3 &3 13,3 S_26,25

Sura Sape = 55%a0c T 55 %8 VT T
: 43,75
* Spce = Sapc ~ Sape = T -S.

21. (h.59).a) A = 90°
A
— BC = AB® + AC? (dinh If Py-ta-go)

BC® =21° 4 '98%="1995 21

28
E

e BE =35 (e, / \/ \\~

Tinh BD, DC va DE tuong tu nhu bai B 0

Cc

20, ta dugc :

BD = 15 (em), DC = 20 (em), Hinh 59
DE = 12 (cm).

b 8 pei= %.AB.AC = % 121.28 = 294 (cm”) .

SABD s BD L E = S,pp = 2,294 =126 (c1112).
Sqge BC 35 33

Sach = Sapc — Sapg = 168 (cm?).

22. (h. 60). a) Tuwong tu nhu bai 20, tinh dwoe : AD =9 (cm) ; DC = 6 (cm).
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Hinh 60

b) BE L BD, suy ra BE 14 dudng phin gidc cta géc ngoai tai dinh B ; 4p dung
tinh chat duong phan gidc cta géc ngoai, ta ¢6 :

EC BC EC BC

e e hay = i

EA BA EC+AC BA
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2o I8 % i duge x = 30.
x+15 15

Goi x 1a do dai doan thang EC, ta ¢é :

Vay EC = 30 (cm).

. (h. 61). a) Tuong ty nhu bai 21, tinh duoe "
BC =20 (cm).
60 16

BD = = ~ 8,57 (cm) ; 12

CDZS—;)%HA?)(cm). 2 H D G
b) AH . BC = AB . AC (cung bang hai 14n Hinnol
dién tich AABC)
- AH:AB'AC:IZ'I‘S:Q,@(CIH);

BC 20

CH? = AC’- AH?>=16"-9,6" = 163,84 = CH = 12,8 (cm) :
HD=CH-CD=128-1143=137 (cm) :
AD? = AH? + HD? = 9.6% + 1,37% = 94,0369 = AD ~ 9,70 (cm).

(h. 62). a) Theo gia thiét a < b, nén dé

thdy BD < DC. Tir dé suy ra D nim A
giita B va M.,
AABC vubéng 6 A, do dé ta co : a

BC AR 4 AICHE a4
5 = D M
BC = va? +b%.
Hinh 62
it gid tri Va® + b® = ¢,

AD la duong phin giac, do dé ta c6 :

@_ﬁj BD AB - BD a
DC AC DC+BD AC+ AB yBC a-+b
suy ra BD=Bc'a" =

a+b a+b

DC=BC_BD=c- 2¢ _bc
a+b a+b
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A s B
2 )
DN = BN B gl B, _ KB 2],y
2 a+b 2a+b)

b) Véia =4,15cm, b =7,25cm dung may tinh CASIO fx-220 hoac fx-500A dé
dang tinh duoc :

BC = 8,35 (cm), BD = 3,04 (cm), DC = 5,31 (cm), AM = 4,18 (cm),
DM = 1,14 (cm).

Bai tap bé sung
3.1. 1) Chon (B) ; 2) Chon (C).
3.2. Vi ABCD la hinh binh hanh nén ABC = ADC. Mat khéc, BE va DF lin hrot
1a phéan gidc cua cac géc Bva D, do d6 suy ra ADF = CBE.
Mat khéc,tac6 AD=CB=b;
Bﬁif = Eﬁl (so le trong).
Suyra: AADF = ACBE (g.c.g) = AF = CE.

bit AF = CE = x.
Theo tinh chat cia dudng phan giac BE trong tam giac ABC, ta c6 :
AB:AE:AF+FE :>E:K+m:>x: mb |
BC CE CE b X a—b
A i i 2mb o m(a +b).
a->b a—->b

Thay s6, tinh trén may tinh dién tir cAm tay duoc :

32,5+ 7,23)

A= D5-725 ~ 12,98 (cm).

§4. Khai niém hai tam giac déng dang
25. AA'BC'e» AABC (theo ti 56 k), do dé ta 6 :

AB B¢ _ @A
AB BC CA

=k.
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Ap dung tinh chét clia diy ti s6 bang nhau, ta c6 :

A'B'+ BC+ C'A’ ~ chuvicia AAB'C
= , va =
AB + BC+ CA o chu vi cna AABC

. Khi hai tam giidc déng dang véi nhau thi canh nho nhit clia tam gidc nay sé
tuong itng v&i canh nhd nhat cna tam giac kia.

Theo dau bai ta cé A'B' = 4,5cm.

AR _BC _CA 45 BC _CA
AT=TE; — a AT — ]
ABE BC CA 2@ &% 7

Tinh duge BC' = 7,5cm, CA"= 10,5¢cm.
A'B' B'C' CA'

. a) AA'BC e AABC, do d6 = = hay
AB BC CA

Tacod:

A'B' B'C C'A

16,2 24,3 32,7
Thay A'B'= 16,2 + 10,8 = 27 (em), tinh duge B'C =40,5cm, C'A' = 54,5¢cm.

b) Thay AB = 162 - 54 = 10,8 (cm), tinh duge B'C = 16,2cm,
CA' = 21,8cm.

. (h. 63). Chirg minh ba tam gidc ADE, ABE, A1 B

BEC bang nhau réi suy ra ching déng dang
v6i nhau tirng d61 mét.

AADE en AEBA e»ABEC.
D f E f C
Hinh 63
Bai tap bd sung
4.1. Chon (C).
§5. Trudng hgp dong dang thir nhat (c.c.c)
29. a) Hai tam giic déng dang véi nhau, vi M, % = % (cling bang 5).

113



: ; ¢ s B
b) Hai tam gidac khéng dong dang véi nhau, vi 5 # 5
; ig. s e d 1 B3
c) Hai tam gidac dong dang véi nhau, vi > = > = Tl

30. Ap dung dinh Ii Py-ta-go tinh dwoc canh huyén BC = 10cm va canh géc
vuong A'C' = 12cm. Tir d6 ta c6 :

AB BC BA sx s v woa g as 2@
= = (vicdac t1 s6 nay déu bang — ).
A'B B C'A' 3
Viy AABCw» AAB'C.

31. (h. 64). Goi O 1a giao diém clia ba
duong trung tuyén ; P, Q, R thit tw 14
trung di€m ctia cdc doan thang OA, OB,

OC,

PQ. QR, RP thir tir 1a dwdng trung binh
cua cac tam giic OAB, OBC, OCA do

do, ta cb ;

Hinh 64

PQ=%AB . QR =

PQ

Tordotacd: — = — ; S — E—,
A L

Suyra : Q = QR = L :l.
AB BC CA 2

Vay APQRe«2» AABC theo trudng hop déng dang thit nhat (c.c.c) véi ti s6 dong

]
dang k= —.
A1l g 5

32. (h. 65). Ba duong cao AD, BE, CF cat

- - 7 - ~ ”~ A
nhau tai diém H, ta ¢6 H Ia truc tam
cua tam giac ABC. e
Goi K, M, N thit tir 13 trung diém cua F
AH, BH va CH. KM, MN va NK thi tu 5
la cdc duong trung binh cta cic tam
gidc HAB, HBC va HCA. M N

B = c
Hinh 65
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3

Tacé:KL'I=%AB,MN=%BC,NK=%CA.

., KM 1 MN | K 1
Dod; —=—=, ——=—, — = —,
AB 2 BC 2 CA 2
KM MN NK |1
Suyra: = = ==,
AB BC CA 2

Vay AKMN e» AABC theo trudong hop déng dang thit nhat (c.c.c) véi ti s6
déng dang k = %

(h. 66). A
a) PQ, QR va RP lan luwot 1a dudng

trung binh cua tam gidc OAB, OBC va

OCA.Do dotaco:

1 I

PQ=—AB, QR = —BC, 5
2 2
1 Q R
RP=—CA. B A
2
P R RP 1 Hinh 66
TR 86 s it & -
AB BC CA 2
Vay APQR e» AABC (trudong hop déng dang thi nhit c.c.c) véi ti s6 dong
1
dang k = —.
ang 5
b) Goi p' 1a chu vi cia tam gidec PQR. Ta ¢6 :
' 1
B o
p
. 4 ] ; A
= p'= Ep = 2" 543 = 271,5 (cm).

Cdach I (h.67)
— Dung cdc diém M, N thif tr trén cdc canh N
AB va AC sao cho : L
AM_2 AN 2
AB 3 AC 3 B s
A Hinh 67
— V€ doan thang MN.

— Ta c6 AAMN e» AABC theo ti s6 déng dang k = % ;
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Chitng minh :
AN

£ z A LY 5 2
Theo cach dung ta c6 = (vi cing bang — ).
AC 3

AB

Theo dinh 1i Ta-1ét dao ta ¢6 MN // BC. Tir d6 suy ra AAMN ¢» AABC va ti

s6 déng dang k = L) -%
AB 3

Cdach 2 (h. 68)

LAy mot diém O bat ki bén trong tam gidc
ABC. N6i OA, OB, OC. Tréen OA, OB, OC
thit tir 14y cdc diém P, Q, R sao cho

gp 2 6Q 2 OR 2
OA 3°0B 3'0C 3’
Ta c¢6 APQR o AABC theo ti s6 déng dang
Lo 2 Hinh 68
3
Chitng minh :
Theo cach dung, ta cé
OP 0OQ OR
OA OB OC
Theo dinh 1i Ta-1ét dao, ta ¢6 :
PQ//AB; QR //BC;RP [/ AC.
Q =2 ;ﬁzz;gzzvédodétacé
AB 3 BC 3 CA 3
PQ QR RP
AB BC CA’

(vi cling bang —i-).

Tirdo suy ra

Vay APQR o AABC, k = %

Bai tap bd sung

S.1.a)bing; b)Sai; ¢)Sai; d)Dung.

5.2. a) Theo gia thiét D, E, F lan luwot 1a trung diém ctia cdc canh AB, BC va CA
nén DE, EF, FD la ciac dudng trung binh cua tam gide ABC. Do d6, ta ¢6 :

1 1 1
DE = EAC’ EF = EAB’ FD = EBC' (1)

116



Mit khic, M 1a trung diém clia OA, P la
trung di€ém cta OB, Q 13 trung diém cta OC,
xét cac tam giac OAB, OBC, OCA, ta ciing
co :

1 1 1
MP = EAB’ PQ = EBC’ QM = EAC' (2)

Tur cac dfmg thae (1) va (2), tasuyra:
DE = QM, EF = MP, FD = PQ.

Do dé ta co :

Hinh bs. 10

DE EF FD
QM MP PQ
Vay ADEF ¢ AQMP theo ti s6 déng dang k = 1, trong d6 D, E, F 1an luot
tuong tng véi cdc dinh Q, M, P.
b) Luc gide DPEQFM cé céc cap canh déi bang nhau tirng déi mot :

= 1.

DP = QF (vi bang %OA) ;

PE = MF (vi bang %OC) £

EQ =MD (vi bang %OB) :

Luc gidc DPEQFM c6 6 canh bang nhau chi khi DP = PE = EQ.
Muén vay, ta phai c6 OA = OB = OC, khi d6 O 1 diém cdch déu ba diém A,

B, C. Vay O la giao di€ém ctia ba dudng trung trie tam gidc ABC.
§6. Trudng hgp déng dang thir hai (c.g.c)

35. (h. 69) Xét hai tam giac ABC va ANM
ta c6 : A

AM 10 2 g
e e s 12 15
AC 15 3 10

=

3

N
AN 8 \
— — M
AB 12 iy
AM AN : ¢
suy ra _— (1) Hinh 69
AC AB
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Mat khéac, gbéc xen giira cac canh twong tng trén la gbc A chung.

Vay AABC ¢«» AANM (c.g.c).

Tir do, ta c6 : ﬁz S hay 2— s MN = w: 12 (cm).
AN NM 8 18
36. (h. 70) Xét hai tam gidc ABD va BDC : AB // CD do d6 ABD = BDC (hai
gbc so le trong)
A 4 B
AB_4_1. Y/
BD 8 2
BD_8 1
DC 16 2
D 16 C
suy ra ﬁ = @ (cling ban —)
y BD DC e Hinh 70

Vay AABD ¢ ABDC (c.g.c), tir d6 suy ra cdc gbe tuong ing bang nhau, cic

canh turong g ti 1é :
AD

BAD = DBC ==

BC
. (h.71)

a) Dung géc x?y = A =60°.
Trén A'x vd A'y theo thit tr 14y c4c diém B', C

sao cho
A'B
AB

1

l

AC

1
3
1
3

(hay A'B' = EAB = 2 (cm))

(hay A'C = EAC =3 (cm)).

Hinh 71

Tam giac A'B'C' 1a tam gidc phai dung.

Chitng minh :

Theo cach dung ta c6 : A5 “E = l . (1)
AB 6ecm 3
AC 3em | ,
= == (2)
AC Ocm 3
Tl
Suy ra & = ig va A = A . Vay AA'B'C ¢ AABC (truong hop thir hai).
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b) C6 rat nhiéu ciach dung khic nhau, sau diy 1a mot vai cidch dung don gian
(b2

Hinh 72
38. (h. 73). Xét hai tam giac ADB va
ABCtacé A .
s i

AD 5 1

AB 10 2° 1

AB 10 1

AGC 20 2 B C
suy ra & 5 ﬂ Hinh 73

AB AC

Hai tam giac ABC va ADB c¢6 goc A chung (la géc xen giita hai canh tuwong
tng), viy AABC ¢ AABD. Tir diy suy ra cdc gbc twong (ing clia ching bang

nhau, tire la ﬁ) = 1@

Bai tap b& sung

6.1. Chon (B).
6.2. a) Vi ABCD Ia hinh binh hanh va E la - D
trung diém cta AO (vi BE 1a trung E o
tuyén cua tam gidc ABO) nénta cé:
H
|
AO = CO = =AC ;
2 B M C
AE = %AO. Hinh bs.11
Mait khdc, theo gia thi€t AC = 2AB nén dé thidy AB = AO va do d6
I
AE = —AB.
)
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Xeét hai tam giac AEB va ABC, ta cd :
L~ AE AB 1
Géc A chung, AB-AC -3
Vay AAEB o AABC (c.g.c). Tir d6 suy ra hai gbéc tuong ing bang nhau
ABE = ACB (dpcm).

b) Theo chitng minh & ciu a) AAEB ¢» AABC theo ti s6 k = ]5 nén dé thiy

BE = lBC hay BE = BM. Suy ra ABEM cén tai B. Xét tam gidc EBC ¢6 :

2
BE OE 1 x - & . 2 \ ” ..
BC-0OC -3 Suy ra OB la duong phan gidac goc EBC. BO la phan giac

géc & dinh clia tam gide can BEM nén BO (hay BD) vuéng géc véi canh diy
EM (dpcm).

§7. Trudng hgp dong dang thir ba (g.q)

29,

120

Cach I (h.74)
Xét AADE va ACBF, tacé :

A=C (hai géc d6i dién cta hinh
binh hanh thi bang nhau) ; A E B

i |
AE = CF (vi cing bang EAB) :

AD = CB (hai canh déi dién cta hinh
binh hanh).

Viay AADE = ACBF (c.g.c). D F 5
Suy ra AADE «» ACBF. Hinh 74
Cdch 2.

DEBF 1a hinh binh hinh (vi ¢6 BE, DF song song va bang nhau), suy ra
DE // BF.

Tirdétacé: AED = ABF (hai géc déng vi) (1)
ABF = BFC (hai goc so le trong). (2)

Tir (1) va (2) suy ra AED = BFC.
Mat khac, A = C (hai géc d6i dién cua hinh binh hanh).

Viay AADE exn ACBF (g.g).



40.

41.

(h. 75). a) Cé nam tam gidc vuéng dong
dang v&1 nhau timg déi mét theo K
trrong hop thit ba (g.g) dé la : AABC,
AHAC, AHBA, AKAH va AKHC.

b) Nam tam gidc trén diy di duoc viét L] .
theo cic dinh tuong tng.

= RSO Hinh 75
(h. 76). a) ABD = BDC (hai géc so le

trong), DAB = DBC (gt).
Viay AADB v ABCD (g.g).
2,8
b) Ta c6 AB _ AD _ BD
BD: BC DC
23 33 23

5 BC CD Hinh 76
Tinh duoc :

s 265 =10(cm) ;
4%

BC = A kil =7 (cm).
2.5

c) Vé hinh thang ABCD

— Buée 1 : V& tam gidc ABD theo d6 dai cho trude cia méi canh.

E

— Buée 2 : Lay B lam tAm, quay cung tron ¢é ban kinh 7cm, r6i 1dy D lam
tAim quay cung tron cé ban kinh 10cm, hai cung niy cat nhau tai diém C
(khac phia véi A so véi BD).

. (h. 77). BF la dudng phan giac cua AABD A
(tai dinh B), do d6 ta c6 F
FD BD
e (1) F
FA BA i
B C
BE la duong phin giac cua AABC (tai D
dinh B) do d6 ta cé Hinh 77
EA BA
—-— 2)
EC BC

ADBA ¢ AABC (vi A = D = Iv va c6 géc B chung), do dé ta lai ¢6 :
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DB _BA
AB BC
EA

FD
Tir (1), (2), (3 — ==
()()()suyraFA =

(3)

" A'D A'B'
43. (h. 78). a) Ching minh AABD (, AA'B'D' (g.2) 161 suy ra = =k
( ).a) g o (g.2) \ S o

; AM A'B'
b) Chu inh AABM ¢ AAB'M' (c.g.c) 101 = =
) Chirng minh w (c.g.c) rO1 suy ra M AR

A

B D M c B D' M

Hinh 78

Bai tap bé sung

7.1. Chon (D).

7.2. Theo gia thiét ABCD la hinh thang vudng va AB // CD, BD | BC nén ta c6 :
DAB = CBD = lv, ABD = BDC (so le trong).

Do dé : AABD ¢« ABDC. A.. B

AB AD BD
Suyra: BD - BC ~ DC- (1) z .
Xét tam giac vuéng DBC, theo dinh 1i
Py-ta-go, tacé:

, , , D c
= \/BD‘2 +BC? = \/m2 i, Hinh bs.12

Tir day tilé thite (1), tinh dwoc :

&R BD? i m?> ; i BCBD m.n

DC 1112 i 112 DC ‘ql'll2 i 1'12
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Véim=7,25cm, n= 10,75cm, ta tinh duoc :
DC~ 1297cm ; AB~ 4,05¢m ; AD =~ 6,0l em.

§8. Cac trudng hdp déng dang cua tam giac vudng

44. (h. 79). Hai tam giac vuoéng ABC va i
MDC ¢6 géc nhon C chung nén chiing
déng dang véi nhau.
Do déta co:
AC _ BC
MC DC’
D ; C
Suy 1 Hinh 79
CD:BC'MC:24'12:32(CH1)_ P
AC 9 i
45. (h. 80). Xét hai tam giac vuéng ABE va DEC . 3
DE=AD-AE=17-8 =9 (cm).
17| E
Tirdé ta c6: ﬂzﬂ [vigzi]
E DC 9 12
Vay AABE «» ADEC. v b
Dodé: AEB = DCE ; (1) . =
m o [ﬁ . (2) Hinh 80
Tir(1) va(2)suyra:
AEB + DEC = 90° nén BEC = 90°.
46. (h.81) Xét hai tam giac vuéng ABC va CDB
ch : B 9 D/ s
AC_BC (.4 6
CB DB 6 9 6
Suy ra AABC e ACDB va do do ¢6 cac goc
tuong tng bang nhau : A—l = 4
Cd]?b = 1@ Hinh 81

Vay BD // AC (vi ¢é hai géce so le trong bang nhau).
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47. Trén hinh 82 ¢6 bén tam giic vuéng déng 2
dang véi nhau ting dé1 mét, vi ching c6 céc
cap gbc nhon tuong iing bang nhau. N
b6 1a : AABC, ANMC, AHBA, AHAC
(bén tam gidc trén di dwoc viét theo céc " u "
H M

dinh tuong mg).

48. (h.83). Xét hai tam gidc vuéng HBA va HAC Hinh 82
BAH + HAC = 1v ; (1)

A
HCA + HAC = Iv . (2)
Tir (1) va (2) suy ra BAH = HCA , vi c6
AHBA o AHAC. ' b )

g PE AL g e e !
AH CH Hinh 83

49. (h. 84). Gia sir AABC vuéng 6 A, cé dudng

A A
cao AH va BH = 9cm, CH = 16cm. Ap
dung két qua bai 48, ta cé :
HA* =HBHC=9.16 = 144.
Tinh duwge HA =12 (cm). 9 N 16
H

Lién ti€p ap dung dinh 1i Py-ta-go vao céc
tam gidc vuéng HBA, HAC tinh dwoc : Hinh 84

AB? = HB? + HA? = 92 + 122 = 225 = AB= 15 (cm) ;

AC? = HC? + HA? = 16% + 127 = 400 = AC =20 (cm) ;

BC=BH +CH=9+ 16 = 25 (cm).
50. (h.85). Ap dung két qua bai todn 48, ta ¢6 :

A
AH?-BH.CH=4.9=36
= AH=6(cm). Tacé BC =13 (cm).
Cach 1.
H_ M

B
1 1 6.13 )
o — e 9‘
S ABM 2SABC > 5 19,5 (em™) s

S =S Bus = 10,5 %.4.6 =75 (em®).
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Cach 2. BM = % = 6,9 (em) ;

HM=6,5-4=2,5(cm).
1

1 -
Vay Sany = ZAH.HM = —.6.2,5 =75 (cm?).

Bai tap bd sung

8.1. Chon (C). A
8.2. X¢ét hai tam giac ABC va HBA, tacé . -
n
BAC = BHA = lv ;
B Ia g6c nhon chung. B |.-|l cC
Viy AABC ¢« AHBA. Hinh bs. 13
Suvrg. AB_AC_BC _ m _AC _3BC
I ER T A BA ~ HB @  m
mn m?
= AC=—, BC = —.
HB HB

Xét tam giac vudéng ABH, ta c6:
HB = YAB? - AH? = ym? - 1.
m.n

2
m
Tirds, tacd: AC= ————; BC = ——.
2 2 2 2
vm® —n vm’ - n

Véim=12,5cm, n= 10,85cm, ta tinh dwrge :

AC=~ 21.85cm ; BC=~ 25,1 7cm.

8.3. a) Xét hai tam giac vuéng ABH va CAH cé

ABH = CAH (vi cung phu véi géc B‘EH)
Do dé AABH «v» ACAH (g.g).
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AH BH
Suyra: =——

CH AH
— AH? = BHCH = 49
— AH = /4.9 = 6 (cm).

Mat khac, HD | AB va HE 1 AC nén
ADHE la hinh chir nhat.

Suyra: DE=AH =6 (cm). Hinh bs.14

b) Xét tam giac MDH c6 MDH = MHD (vi cling bang gbc vubdng trir di géc
bang nhau ODH = OHD).

Suy ra tam giac MDH céan tai M, do dé6 MD = MH. (1)
Vi BHD la tam giac vuéng tai D nén MD = BM.

Vay M la trung diém cta BH.

Tuong tu, ta ciing ¢6 N 13 trung diém cta CH.

c¢) Theo chitng minh trén ta ¢c6 :

DMzMHzéBH:%.Al:Z(cm);

| |
EN = NH = ECH = 5.9 = 4,5 (cm) ;

DE = AH =6 (cm).
DENM la hinh thang vuéng, do dé dién tich ctia né 1a :

SpEN = %(DM + EN)DE = %(2 +4,5)6 = 19,5 (cm”).

On tap chuong Il e

51.

126

(h. 86). a) V& tia Ax khéng M N
chita cdc canh AB va AC, 7 /
Trén Ax, 14y cdc diém E, F sao /4
cho AE = 2 (don vi dai), EF = 3

(don vi dai). A ¢

— V& dudng thang qua F, B. Hinh 86



— V& dudng thang qua E va song song véi FB, dudng thang nay cat AB tai M.
— V& dudng thang qua F, C.
— V& dudng thang qua E va song song véi FC, dudng thang nay cat AC tai N,
Ap dung dinh 1{ Ta-1ét (thuan), ta cé

AM AE 2 AN AE 2

MB EF 3 NC EF 3
Vay M, N 12 cdc diém phai tim.

AM AN

= —— (vi cling bang %).

MB NC
Ap dung dinh 1i ddo cta dinh 1{ Ta-1ét, ta c6 MN // BC.
¢) Vi MN // BC, suy ra AAMN e AABC (theo dinh 1i trong §4), véi ti s6 déng

b) Tir két qua & cau a) ta cd

dang k = ﬂ = 2
' AB 5
Goi P'va S' 1a chu vi va dién tich cua tam gidc AMN, ta c¢6:
P' 2 2

—k==—=P==-P
5 5

P

: 2

2 el 52 asipe L 5
S 5 25

B
. (h.87).a) Xét AABO va ADCO, tacé :
]§KE = BTSE (gt); - 1

AOB = DOC (hai géc d6i dinh).
Suy ra AABO «» ADCO (g.g). Hinh §7
b) AABO e«» ADCO, suy ra

]§| = fi. (hai gbc tuong ng). (1)
Talaico:
Ca +Ci1 = 90° (gb) (2)

Dy +B; =90° (vi A =90%.  (3)
Tir cdc dang thite (1), (2), (3) suy ra 62 = f)z.
Mat khéc, ta ¢6 : BOC = AOD (d&i dinh). Vay ABCOe AADO (g.g).
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53. (h.88). a) AB // CD = ABH = BDC (haj

A a=12 B
gbc so le trong)
AAHB e« ABCD (g.g).
b) AAHB e2 ABCD b=9
H

:E:E:AH:BCAB:Hb ]

BC BD BD BD D C

Hinh 88

Ap dung dinh i Py-ta-go, ta ¢6
BD? = AD? + AB? = a® + b2 = 122 + 92 = 225 suy ra BD = 4/225 = 15.
ab 12.9

Ta tinh duwoc AH = = 7,2 (cm).
BD
c) AAHB en ABCD theo ti s8 k = Esy, 2
BC 0

Goi S va S' 1an luot 14 dién tich cia tam gidc BCD va AHB, ta ¢6 :

ity <o . 15 8 — 54 (cm”) ;
2 2

, 2 2
D=2 = [E] = 8= [E] 54 =34,56 (cm?).
S 9 9

54. (h.89).a) Twong tu chimg minh nhu & cau a) bai 52, ta ¢6 :

AAOB e ADOC (g.g).
b) Tir két qua céu a), suy ra

= % (1)
DO OC

Talaicé: AOD = BOC (déi dinh). (2)
Tur (1) va (2) suy ra AAOD e» ABOC (c.g.c).

¢) AAOD ¢ ABOC = ADB = BCA.

Hai tam giac EDB va ECA lai ¢6 géc E chung.
Suyra: AEDB ¢ AECA.

: EC = EA Hinh 89
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SE.

S6.

=1

(h. 90). Tam giac AFH va tam giac CDH la
hai tam giac vuéng va co AHF = CHD vi
14 hai géc déi dinh.

Tiuwdod tacd: AAFHew ACDH (g.g).

AH FH
Suyra: —— =
CH DH
== AH .DH=CH . FH. (1)
Twong tirta ¢6 : ABFH ¢» ACEH.
Suyra: S5 = L1 = BH . EH = CH , FH.
CH EH

Tir(l)va(2)suyra: AH. DH=BH .EH=

(h.91). V& thém doan thang MK.

Xét hai tam giac ACP va KMP, tacé:
MP

P |
—— = — (viciing bang =) :
P S

CP
KPM = APC (hai géc d6i dinh).
Vay AACPen» AKMP (c.g.c).

KM MP KP |
Suyra: —
AC CP AP 2

= KM = %AC.

Ta lai c6 PKM = PAC (hai géc twong img) = MK // AC.

Tir (1) va (2) suy ra MK 1a dudng trung binh ctia tam giac ABC.
Vay AK va CM la hai trung tuyén ctia tam gidc ABC.

a) Xét trurong hop B I gbéc nhon (h. 92)
ta cé

AANDen» AABM (g.g).
Suy ra :

AM _ AB _ AM _ AB
AN AD AN OB

A
E
F
H
B 5 g
Hinh 90
(2)
CH . FH.
A
M
=)
B K G
Hinh 91
(1)
(2)
A, B
M
D N C

Hinh 92
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(vi AD = CB) hay AM = AN ;
BA BC

(1)

Mat khéc ta lai c6 : MAN = ABC (ciing phu véi BAM). (2)
Tur (1) va (2) suy ra AMAN@ AABC (c.g.c).

b) Trudng hop B 1a géc ti (h. 93).

Céch chitng minh tuong tur :
AAND e» AAMB (g.g).

AM AB BA

AN AD BC

Suyra:

MAN = ABC (ciing b1 véi BCD).
Do d6 AMAN «» AABC (c.g.c).

. (h.94). VEBG L AC.

AABGen AACE (g.g)

AB AG
:> — T —

AC AE
= AB.AE=AC . AG (1)
AF /| BC = GCB=CAF (so le
trong).
Tirdé ta c6 :

ACBG ¢» AACF (gg) = o= AC
CG  CB
- BC.AF=AC.CG. )

A -

Hinh 93

Hinh 94

Cong cic v€ trong tng cta (1) va (2), ta ¢6 :

AB . AE + BC . AF = AC(AG + CG).
ViAG+ GC = AC, do d6suyra

AB .AE +BC .AF=AC%.

. (h. 95). Hai tam gidac ADC va BEC la

hai tam giac vuéng c6 goc C chung, do
dé6 ching déng dang véi nhau :

AADC  ABEC (g.g).
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60.

Tirdé suy ra

AD_AC_DC:>£_E ()
BE BC EC DC EC
Mat khac, AABC va ADEC lai c6 gbc £ chung. (2)
Vay ADEC e» AABC (C g c).
FQ
h. 96). AK // PE =
(h.96). AK // T (1)
FQ _FP AF
CL//PF= bang —
// — (vi cung bang AL)
F LO _ 1
e 2)
FP CL 3

FM |
Tir (1) va (2) a— ==
r (1) va (2) suy ra 3

= FM =

Hinh 96

I
—FE.
3

| |
Twong tur, ta cling ¢6 EN = EEF va do dé suy ra MN = EEF .
Viy FM = MN = NE.

Chuong IV
HINH LANG TRU PUNG. HINH CHOP PEU

DE BAI
A. HINH LANG TRU BUNG :
§1. Hinh hdp chir nhat
1. Dién thém vao chd tréng (...) :
a) Tén goi ctia hinh 97... P e st
b) Hinh nay ¢é ... canh &

c) Hinh nay c6 ... mat

_dinh. Hinh 97

d) Hinh nay cé ..
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12

132

Xem hinh 98. Hay

a) Goi tén cdc mat phang chita dudng
thang PR.

b) Goi tén mat phang chita dudng thang PR
nhung chua thay ré trén hinh veé.

c¢) Goi tén mat phang ciing chia cdc dudng

thang PQ va MV.

ABCD.A |B|C,D, la mét hinh hop chit nhat
(h. 99).

a) Néu O 1a trung diém ctia doan A,B thi O
c6 1a diém thudc doan AB, hay khéong ?

b) K 12 diém thu6c canh BC, liéu K cé thé
12 di€m thuéc canh DD, hay khéng ?

Cho hinh hép chit nhat ABCD.AB,C,D,
(h. 99). V& moét dudng chéo cua mat

DCC,D,. Liéu dudng chéo nay cé cit cic
duong thang DC, D,C, DD, hay khéng ?

Quan sit hinh v& 100 va dién D (ding)
hoac S (sai1) vao 6 vudng.

a) B, C 1a cdc diém nam trong mat phfmg
(P)
b) Mat phéang (P) chita dudng thang AB

¢) Duong thang / cat AB & diém B

d) A, B, Cla ba diém cling nam

trén mot mat phﬁng

e) B, F va D 13 ba di€ém thang hang
f) B, C, E va D 1a b6n diém ciing nam

trén mot mat phang.

M vV
]
i
I
T L | U
ro
fo
L
- b )
bt
"/
1y
= Q
Hinh 98
B K C
Ly
L
!
A —
04 D
:/JB; —————— =i
i -
77
Ay Dy
Hinh 99
! A

B \ .
! G \\
{ i P
B
Hinh 100



§2. Hinh hdp chir nhat (tiép)

6.

Chon két qua diing trong cédc phat bi€u
dudi day :

Hinh hop chtr nhat (h. 101) ¢6 s6 cap
mat song song la :

(A)2 ; (B)3;

(©4; (D) 6.

Tim tén hinh hép chir nhat
ABCD.AB,C,D, (h. 101) mét vi du
cu thé dé ching td6 cdc ménh dé sau
day la sai :

Hinh 101

a) Néu mot dudng thang cat mét trong hai dudng thang song song thi ciing

cat dudng thang kia.

b) Hai duong thang song song khi chiing khéng c6 diém chung.

Quan sat hinh hép chit nhat (h. 102).

a) Cic cap mat phang nio song song
véi nhau ?

b) Céc diém D, H, G va C ¢é cung thuéc
mo6t mat phang hay khong ?

c¢) Cac diém D, H, G v F ¢6 ciing thuoc
mot mat phang hay khéng ?

d) Cau hoi tuong tu nhu cau b), ¢) déi
véi cde diém A, B, Gva H.

Tim dién tich toan phan cua hinh hép

chit nhit theo cac kich thuéc cho &
hinh 103.

H G
|
Bt — IF
|
B e
A B
Hinh 102
D 6cm
1 C,
|
|
1
A : B, 3cm
(.(‘J_D ______________ c
/,’ 4cm
B
Hinh 103
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10.

11.

ABCD.AB,C,D, la mo6t hinh lap phuong
(h. 104).
a) Khi ta n6i A véi C; va B véi D, thi hai
dudng thang AC, vd BD, cé cat nhau hay
khong ?

b) AC, va A,C c6 cat nhau hay khéng ?

c) Cau hoi twong tu nhu cau b) véi BD,
Vﬁ AlA

Quan sat hinh lap phuong ABCD.A,B,C,D,
(h. 105).

a) Dudng thang A B, song song véi nhiing
mat phing nao ?

b) Liéu dudng thang AC cé song song vdi mat
phang (A,C,B,) hay khéng ?

. Tim trén hinh hép chit nhat ABCD.AB,C,D,

(h. 106) mot vi du cu thé dé ching té phat
biéu sau day 12 sai :

Hai dudng thang nim trong hai mat phang
song song thi song song véi nhau.

§3. Thé tich cla hinh hop chir nhat

B =
A : D
l
|
B
P SR Y
At Dy
Hinh 104
= Ci
A |
1 E D1
1
L]
|
R
-~ B
A D
Hinh 105
D‘1 C-|
]
|
I
| =8
1
1
B C

Hinh 106

13. Khi gap va dan hinh duéi day (h. 107), hinh nao tao thanh hinh 1ap phuong ?
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Hay dién "c6", "khong" vao chd tréng (...).
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14. Tim s6 hinh lap phuong don vi (hinh lap phuong ¢6 canh 1a 1) & cdc hinh

108a) va b).

Vil i

/
P )

£ ra

N

/
b1
|
/

e S e S

- —— -

Hinh 108

15. Tir mot doan day thép ngin hon 1,5m, liéu ngudi ta c¢é thé tao ra duoc mot cii
khung hinh 14p phuong c¢é canh 13 1dm duge hay khéng ? (doan day thép dé

16.

17.

nguyén, khong cat).

Quan sat hinh hop chit nhat (h. 109) va tra 1oi
cac cau hoéi sau :

a) Ba dudng thang ndo cat nhau tai diém G ?

b) Hai mat phang ndo cat nhau theo dudng
thang FB ?

¢) Mat phang (EFBA) va mat phang (FGCB)

cat nhau theo dudng thang nao ?

Canh cna hinh 14p phuong bang \5 (h. 110).
Nhu vay do dai doan AC, la:

(A)2 ; (B) 26 :
(©) V6 (D) 2.

K&t qua nao trén day la diing ?

Hinh 109

Hinh 110

G
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18. Mot hinh hép chir nhat c6 cac kich
thude nhu hinh 111.

20c
Dé xép kin hinh hop di cho bang e
nhitng hinh hoép chir nhit cé cac g
kich thuée dai 8cm, réng 6cm, cao -4 e
4cm thi s6 hinh hép cin phai c6 14 : A
(C) 50
(D) 23.

K&t qua nao trén day la diing ?

19. Hay gii thich vi sao : D& cot dimg thang hoac khi 1am dé€ cha chan ban,
nguoi ta lai néo cai coc, dong méng chan ban nhw hinh 112 ?

?

Hinh 112

20. Tir mét to gidy hinh vuéng kich thude

3 x 3 liéu c6 thé gap dé tao thinh mot By c;
hinh lap phuong don vi hay khéng ? |
(c6 thé 1Am nap roi) " | By

21. Tim trén hinh hép chit nhat : A A
ABCD . A,B,C,D; (h. 113) mét vi du P ©
cu thé dé chirng t& ménh dé sau 13 sai : | s 5

Hai dudng thang cling vuéng gbe véi
mot dudng thang thit ba thi song song Hinh 113
véi nhau.
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ip)e)

i i

5

Cac kich thuée cua moét hinh hép chit nhat nhe & hinh 114, dé dai doan
AC, la:

- C1
30cm #,#"/’ i
_____________ - ieme——"
40cm /"” \\‘N\
A 120cm :
Hinh 114
(A) 190cm ; (B) 150cm ; (C) 130cm ; (D) 109¢m.
Hiy chon két qua dung.
. Quan sat hinh 115 va dién vao ché tréng (...) H, G
két qua bang s : i\\\
a) Néu AB = 8cm va AD = 6em thi DB = .. G
va néu HD = 5cm thi HB = ... f:l:.l---\-\:";------ o
b) Néu AB=12cm va AD =8cm thi DB = ... /’ ““«.H %
va néu HD = 9cm thi HB = ... AII? il B
Hinh 115

Trong cdc hinh duéi day (h. 116), mbi hinh gém bao nhiéu don vi dién tich va
bao nhiéu don vi thé tich (méi hinh nhé 14 mét hinh 1ap phuong don vi).

a) b)
c) d)
Hinh 116
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25. Cho céc hinh lang tru ditng véi cac kich thuée nhir & cac hinh 117a), b), ¢).

Hinh 117

a) Hay tim dién tich xung quanh cta méi hinh.

b) Hay tim dién tich toAn phin ctia méi hinh.

§4. Hinh lang tru ding

26. Trong cic hinh sau day (h. 118), hinh v& nao bi€u dién mét hinh lang tru dimg ?

(3)
() = 2) 4 (5)
R o L g
Hinh 118

27. Mot lang tru dung, day la tam gidc thi lang tru d6 c6 :
(A) 6 mat, 9 canh, 5 dinh ;
(B) 5 mat, 9 canh, 6 dinh ;
(C) 6 mat, 5 canh, 9 dinh ;
(D) 5 mat, 6 canh, 9 dinh.
Y ndo & trén 12 ding ?
28. Hay cho biét :
a) Mot lang tru dirng ¢6 sau mat thi ddy cua lang tru dé 1a hinh gi ?

b) M6t lang tru ding c6 tdm mat thi ddy cta lang tru d6 1a hinh gi ?
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29. Hinh 119 biéu dién mot lang tru ding, ddy 13 tam

gidc. Trong cdc phat biéu sau, phit biéu nio ding ?
(A) Cac canh bén AB va AD vuéng gbéc véi nhau ;
(B) Cac canh bén BE va EF vuéng géc véi nhau ;
(C) Cac canh bén AC va DF vuéng géc véi nhau ;
(D) Cac canh bén AC va DF song song véi nhau ;
(E) Hai mat phang (ABC) va (DEF) song song

vO1 nhau ;

(G) Hai mat phang (ACFD) va (BCFE) song song

v6i nhau

(H) Hai mat phang (ABED) va (DEF) vuéng géc véi nhau.

chir nhat (h. 120).

a) Quan sat hinh va chi ra nhitng cap mat phang
song song voi nhau.

b) Nhitng cip mat phang nio vuéng géc véi nhau ?

c) Hai mat (BCHY) va (KXYH) c6 vuébng géc vai

nhau hay khéng ?

d) Str dung ki hiéu // va L dé dién vao cdc 6 tréng &

bang sau :

. ABCD.XYHK la moét lang tru dirng, day la hinh

A

Hinh 119

________

y b

Hinh 120

Dudng thang

Mat phang

AX

BY

CH

DK

YH

HK

XK

(ABCD)

(XYHK)

(CDKH)

139



31. Quan sit cdc hinh khai trién ) ®
trén hinh 121 r6i cho biét : A B 2
Canh nao s& dugc ghép vdi
canh AB dé c¢é6 dwoc hinh
lang tru dimg ? (Str dung céac @ ©

.9

s6 cho trén hinh).

Hinh 121

§5. Dién tich xung quanh cua hinh lang tru dimng

32. Quan sét cdc hinh lang tru ding trén hinh 122 r6i dién s6 thich hop vao cac 6

trong & bang dudi day :

a)
Hinh 122
Hinh lang try S;;El; ‘;ﬁ; szgﬂ S6 ginh S6 Zi_lnh
a)
b)

a) Viét cac cong thic lién hé gitra n, m, d, c.
b) Hinh lang tru dimg c¢6 20 dinh thi ¢6 bao nhiéu mat, bao nhiéu canh ?

¢) C6 thé 1am duoc mét hinh lang tru ditng ¢ 15 dinh hay khéng ?
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33.

35,

Dién tich toan phin cna cai
ta twong hinh lang tru ding
nhe & hinh 123 1a bao
nhiéu ? (Tinh theo cac kich
thude & hinh vé).

Neudi ta cat mot khéi gb c6
dang mot hinh 1ap phuong
nhu hinh 124 (cat theo mat
(ACC,A,) va duogc hai lang
tru dirng).

a) Ddy cua lang tru ding
nhin duwge la tam giac
vudéng, tam giac can, hay la
tam gidc déu ?

b) Cic mat bén cia mbi
lang tru dimg nhan duge cd
phai tit cd déu 1a hinh
vuéng hay khéng ?

V& hinh khai trién (cat theo cdc canh B,C,,
C,C, CBva CjA,, CA) cna lang tru ding, day
tam giac, c6 cac kich thude cho nhu hinh 125

véia =3Scm, ¢ =4,2cm, h, =4cm, h=3,8cm.

Hinh 124

B

Hinh 125
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36.

37.

38.

142

Mot cdi chan gidy bang thuy tinh hinh lang tru
ditng c6 cac kich thuée cho & hinh 126. Dién

tich toan phan cua né 1 :

(A) 840cm” ; (B) 620cm” ;
(C) 670cm? : (D) 580cm’ .
(E) 600cm’.

Hiy chon két qua dung.

Pay cua lang tru ding 1a moét hinh thang can
c6 cdc canh b= 11mm, a = 15mm va chiéu cao

hy = 7mm (h. 127).
Chiéu cao cta lang tru 1a h = 14mm.

Tinh dién tich xung quanh cta lang tru.

26cm

10cm

- -

N7

Hinh 126

Hinh 127

Cho hinh hép chir nhat DE,BG, HF,EG c¢6 dang nhu hinh 128.

Ngwdi ta 1ay cédc trung diém A, C, I, F clia cdc canh twong ting thude ddy trén
va day dudi. Hinh DABC.HFEI nhan duge 1a mét lang tru ding, mét hinh hop

chir nhat, hay moét hinh lap phuong ?

S

Hinh 128



39. Mot lang tru ding luc gidc déu c6 do dai canh diy 1a 6cm, chiéu cao ctia lang

tru 14 10cm. Dién tich toan phan cna lang tru dé 1a (don vi em’) ;
(A) 180 + 544/3 :
(B) 180 + 10843 ;
(C) 360 + 54+4/3
(D) 360 + 10843 .

Hiy chon két qua dung.

§6. Thé tich cla hinh l&ng tru dimg

40. Hinh 129 12 mot céi 1éu & mot trai heé, c¢é dang mét lang tru ditng kém theo

cdc kich thude (xem bang).

Hinh {29

Sau day 14 ba ki€u dé hoc sinh lira chon

Kich thudc
a(cm) h (cm) ¢ (cm) b (cm)
Kiéu
1 130 120 136 250
2 120 120 134 260
3 150 116 137 232
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41.

144

a) Véi méi kiéu, hay tinh thé tich cia léu.

b) Tinh phin dién tich cla 1éu nhin dwoc dnh sing tir Mat Trdi (phan nay

gom hai hinh chir nhét va hai tam gidc).

- A a # A 2 a7 A - & & s > e A
c) V@i yéu cau ndéi trén, nén chon kiéu 1éu nao dé thé tich cua Iéu 16n nhat ?

Tim dién tich toan phan cta hinh lang tru
ding (theo cac kich thuéc da cho trén
hinh 130).

Dién tich toan phin hinh lang tru dimng, tinh
theo cac kich thuée cho trén hinh 131 1a :

(A) 228 ; (B) 240;
(C) 196 ; (D) 170 ;
(E) 210.

Hay chon két qua ding.

Quan sat hinh lang tru ding (h. 132). Cac
phét biéu sau day diing hay sai ?

a) Cac canh QM va MO vuéng gbéc véi
nhau.

b) MQ vuéng géc véi QI (I 1a trung diém
cua PR).

Hinh 131

Hinh 132



44. Thé tich hinh lang tru ding theo cdc kich thurée & hinh 133 14 :
(A) 24m® ; (B) 40m” ;
(C) 120m* ; (D) 240m’.

Két qua nao ding ?

Sm
’LC'@ | 3

|

10m :

|

|

T— I

= 5em o
j&/ﬁ‘ ol T
Hinh 133 Hinh 134

45. Tinh gi4 tri ctia x theo cdc kich thuée cho trén hinh 134, biét thé tich hinh
:; ; 5 3
lang tru ding bang 15cm’™.

46. Tinh thé tich (theo cdc kich thuéc) clia cdc hinh lang tru ding sau day
(h. 135):

1
1
i
! 10 ¢cm
i % 3cm
D R D S
S ‘_::: /
- 4 cm
r,"*’ i 15 cm 10 om
PEi
10 cm
a) b)

Hinh 135

47. Tinh thé tich phin khong gian clia ngdi nha cé dang moét lang tru dimg theo
cdc kich thuée da cho & hinh 136.
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48.

49.

50.

146

Hinh 136

Lang tru dimg c6 kich thude nhu & hinh
137 thi thé tich clia né 14 :

(A) 390cm’ ; (B) 360cm” :
(C) 450cm” ; (D) 420cm” ;
(E) 410cm”.

Chon két qua ding trong cdc s6 trén.

Theo cédc kich thude cua lang tru ding
day tam giac cho trén hinh 138 thi trong
cdc sO sau :

(A) A8cm’ : (B) 06cm’ .
(C©) 192em’ ; (D) 384cm’,
s@ nao 14 thé tich ctia né ?

M6t nha kho ¢é6 dang moét lang tru ding
nhu hinh 139 vé1 BC = ED =CD =10 (m)
vi DH = 20 (m), AB = AE. Chiéu cao tir
dinh A dén nénnhi 12 15 (m).

Thé tich nha kho 13 (m®) :

(A) 1800 ; (B) 2000 ;
(C) 2500 ; (D) 2200 ;
(E) 1600.

S6 nao ndi trén l1a két qua ding ?

Hinh 137

Hinh 139




51. Tinh thé tich va dién tich toAn phin clia cdc hinh lang tru ding cé cdc kich

thude nhu trén hinh 140.

2cm 6,5cm
4em, |
Sem/ 1 1 \ICM :
- :
1 g 154em
] :
| : 10cm AF---
4Cm.____ ,"_l—rl\ .f‘u"%"v.‘_ -—
e ~ Bem
d 8 u| - 6,5cm em
cm
aj b
Hinh 140

52. P6. Ta c6 mot cai khay hinh hép chir nhat, ding né dé 14y nuée pha mét dung
dich. Khéng str dung cidc dung cu do, ¢6 thé dong diroec mot lwong nude bang
may phan cua khay ? (Khéng danh diu vao thanh khay).

53. Thé tich ctia mot lang tru ding theo céc

kich thuée nhur hinh 141 1a :

(A) 8m> ; (B) 10,5m” ;
(C) 12,21113 : (D) [1m’ :
(E) 15m’,

Hay chon két qua dung.

54. Thé tich cta hinh lang tru ding duoc cho
theo céac kich thude & hinh 142 14 :

(A) 180 ; (B) 210 ;
() 230 (D) 195 ;
(E) 265.

K&t qua nao ding ?

Hinh 142
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55. Hiy tinh thé tich cdc hinh duéi day (h. 143) theo cdc kich thuée cho trén
hinh vé.

2,24

7 * i

10+
\\\
\\

1 3 "’l —
B R e | 27 9P
e’ A |
= 30
5 5
9) 8
|
[T / ]
|
i8] pmeemrmmns -
5 W)
25
Hinh 143
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B. HINH CHOP BEU

§7. Hinh chép déu va hinh chép cut déu

56. Hinh chép tir gide déu S.ABCD (h. 144) ¢6 céc
mat bén l1a nhimg tam giac déu, AB = 8m, O la
trung diém ctia AC.

D6 dai doan SO 1a :

(A) 82 m : (B) 6m :
(C) 4/32m (D) 4m. e 1

K&t qua nao ding ?

57. Hinh chép luc gidc déu S ABCDEH cé AB = 6cm, canh bén SA = 10cm.

Vay chiéu cao hinh chép 14 :

(A) 6cm ; (B) 8cm ;

(©) Mcm; (D) +/136¢cm.

Hiy chon két qua ding.

§8. Dién tich xung quanh cua hinh chép déu

58. Tinh dién tich toan phan cua hinh chép tam

gidc déu theo céc kich thude cho & hinh 145.

Hinh 145
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59. Cho hinh chép tit gide déu (h. 146). Xem hinh va dién
s6 thich hgp vao cdc 6 con tréng & bang sau :

Chiéu cao (h) 8 15
Trung doan/ 10 15
Canh ddy 16 12 10
Hinh 146
Sxq 120

60. Mot hinh chép ti gidc déu cd do dai canh ddy 1a 6em, chiéu cao 1a 4cm thi
dién tich xung quanh Ia :

(A) 128cm” ; (B) 96cm” ; (C) 120cm’ ;
(D) 60cm’ ; (E) 84cm”.
Két qua nao ding ?

61. Hinh chép déu S.ABC cé canh ddy a = 12cm, chiéu cao h = 8cm. Hiy tinh
dién tich xung quanh cua hinh chép dé.

§9. Thé tich ctia hinh chép déu

62. Mot hinh chép tit gide déu va mot lang tru ditng ti gidc déu nhu hinh 147
duéi day (canh diy va chiéu cao bang nhau) :

Hinh 147

Néu thé tich lang tru 13 V thi thé tich hinh chép 1 :

\Y Vv \Y
AV B) — : C) — D) —.
(A) (B) > (© 3 (D) ,
Hay chon két qua ding.
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63. Mot c4di nha kinh tréng cay thi

64.

65.

nghiém c6 dang moét lang tru ding
cé cac kich thuwée nhu & hinh 148.
EDC la mét tam giac can. Hay tinh :

a) Dién tich hinh ABCDE.

b) Thé tich nha kinh.

c) Dién tich kinh cin phai c6 dé
"lop" hai mai va bén bitc tudng nha
(khong tinh riém, mép, ...).

Hinh 149 la chi€c 1éu & mot trai he
vai cac kich thuée cho trén hinh.
ABC la mét tam gidc vudng can.

a) Tinh thé tich cta léu.

b) S6 vai bat can phai c6 dé dung
[éu d6 14 bao nhiéu ?

(Khéng tinh cidc mép gip duodng

vién, v.v...)

Xét cac hinh sau :

10m D
LY &
\“I— _______ ———%C
|

5m .-’L ————— —==d==apn
*-;—” //é@

10m A

Hinh 148

Hinh 149

1) Kim tu thdap Ké-ép (Thé ki 25 trude Cong nguyén) 1a mot hinh chép tir gidc

déu, canh diy bang 233m, chi€u cao hinh chép 146,5m.

a) Do dai canh bén 1a bao nhiéu ?

b) Tinh dién tich xung quanh cua hinh chép.

¢) Tinh thé tich hinh chép.

2) Kim tw thap Lu-vro (Louvre) (Xay dung vao nam 1988).

Ngudi ta lam moé hinh moét kim tr thip & céng vao cta bao ting Lu-vro
(Phap). M6 hinh c¢6é dang hinh chép déu chiéu cao 21m, d6 dai canh diy

1a 34m.

a) Canh bén cua hinh chép 14 bao nhiéu ?

b) Tinh thé tich hinh chép.

¢) Tinh téng dién tich cdc tim kinh dé phi 1én hinh chép nay (S

xq)'
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66.

67.

68.

69.

152

Thé tich hinh chép déu cho theo cdc kich
thude & hinh 150 14 :

(A) 54\/3 cm® { (B) 540\5 cm® ;

(C) 18043 cm® ; (D) 1083 cm®.

Hay chon két qua dang.

Tinh thé tich hinh chép tit gidc déu O.ABCD :
(cac kich thude cho trén hinh 151).

Hinh chép tit gidc déu c¢6 do dai canh bén la
5cm, chiéu cao hinh chép 14 4cm. Thé tich clia

hinh chép la :
(A) 30em’ ; (B) 24em”
(C) 22em’ ; (D) 18cm” ;
(E) 15cm”.

Hiy chon két qua ding.

ey
1—..-:
Px:
O O 10cm

5 Bom

5¢cm B

Hinh 151

Tinh dién tich toan phan clia cdc hinh chép déu sau day :

a) Hinh cho theo cic kich thude
trén hinh 152.

b) Hinh chép ti gide déu, canh

diy 6cm, chiéu cao hinh

chép Scm.

c) Hinh chép ti gidc déu, canh
hinh

diy 20cm, chiéu cao

chép 7em.

d) Hinh chép tir gide déu, canh day

lm, chiéu cao hinh chép 50cm.

Hinh 152



70. Tinh thé tich va dién tich toAn phin cdc hinh chép déu duéi diy (theo cac kich
thwde cho trén hinh vé 153).

Hinh 153

71. Tinh dién tich toan phin cta hinh chép
cut déu cho theo cic kich thwéc trén

hinh 154.

72. Cho hinh chép cut tr gide déu
ABCD.AB,C,D; c6 cac canh day Scm
va 10cm, dudng cao ctia mat bén bang
Scm. Hay tinh :

a) Dién tich xung quanh cta hinh
chép cut.

b) Tinh canh bén va chiéu cao cta hinh
chdp cut.

Hinh 154

On tap chugng IV

73. Xét hinh lap phuong (h. 155). Hay chira :
a) Hai dudng thf*ulg cat nhau ;

b) Hai dudng thang song song ;

¢) Hai dudng thang khéng cat nhau va
khéng nam trong mot mat phang ;

d) Pudng thang nam trong mat phang ;

" g o | wtBTTTTTTTTTTOR C
e) Duong thang khoéng cé diém chung o /
véi mat phang ; A 5

f) Pudng thang cat mat phang ;
S 2 < . Hinh 155

g) Hai mat phang cat nhau ;

h) Hai mat phang khong cat nhau ;

1) Hai mat phang vuéng goéc véi nhau.

153



74. Trén hinh 156 : [, v, h 14 ba kich thuéc cia moét hinh hop chir nhat. Hay dién

78,

76.

154

s& thich hop vao cdc 6 tréng & bang sau

l 25 8 15 8 |
|
v 20 4 6 |
| h
|
h 10 6 4 |
|
. 216 v
{
Stp Hinh 156
V 576
"Bén" dung nude ¢6 dang moét hinh lang -
tru ding (h. 157) cdc kich thuée cho 5.3m =
trén hinh.
i _ . 2,1m
a) Tinh dién tich bé mat cia bén (khéng
tinh nap).
b) Tinh thé tich clia bén.
c) Khi bén diy ap nuéc thi né chia
Hinh 157

duge bao nhiéu lit ?

d) Luwong son can thi€t dé€ son ca mat trong 14n mat ngodi clia bén 1a bao

nhiéu (mot it son phit dwrge 16m2).

e) Mot voi bom véi cong suat 125 1it/phiit, dé€ bom moét lwong nrée vao bén

lén d€n d6 cao cach thanh bén l1a 1,05 mét thi phai mét bao lau ? (bén khéng

chira nuée).

Tinh dién tich toan phan cua lang
tru ditng theo cac kich thuée cho &

hinh 158 :

Hinh 158



T3

78.

T

Thing cia mot xe tai c¢6 dang mot hinh
lang tru dirng (h. 159) cac kich thuée cho

O trén hinh.

a) Tinh thé tich cta thiing chita.

a* 3 # - ~* \ ?

b) Néu 1m™ cat nang 1,6 tin va xe cho
o 3 o . 2 ” . . - »

dén — trong tai cua noé thi sic nang cua Hinh 159

cat luc dé la bao nhiéu ?

¢) Khi cdt duoe san phang chd diy thi phin dién tich ctia né bén trong thung

xe la bao nhiéu ?

Do dai duong chéo AC; (h. 160) clia mot i

hinh 1ap phuong la J12. E (21

a) D6 dai mébi canh 14 bao nhiéun ? AL’_,_’_’_’_““
b) Tinh dién tich toin phin va thé tich ,,'/

cta hinh lap phuong. 4

Hay quan sat ba hinh duéi day (h. 161), -

trong dé cac hinh lap phuong don vi
duoc xép theo dang hinh chir U.

S6 cac hinh lap phwong di xép tang 1én theo quy luét
5 hinh — 28 hinh — 81 hinh.

Néu theo quy luat nay thi ¢é bao nhiéu hinh 1ap phuong don vi & hinh tha 10 ?

S

g

Hinh 161

135



80. Hiy tim dién tich mat ngoai theo cdc kich thuée cho & hinh 162. Biét rang
hinh a) gébm mot hinh chép déu va moét hinh hop chit nhat, hinh b) gébm hai
hinh chép déu.

M 3m
.n'! !
figtee
£ ‘\1 ,.-"'p
’,’ i—-"ic%. 2m
A N A--z7C
m el A
: 5
4' e
A am B
a)
Hinh 162
81. S6 hinh lap phuong don vi & hinh dudgi day (h. 163) 1a bao
nhiéu (méi hinh 14p phuong nhé 1a mét hinh 1ap phuong
don vi) ?
82. Cho biét hép c6 dang hinh hop chir nhat, dé dai dudng chéo
12 50cm. Hay tim céc kich thude cia hai hinh hép nhu vay. T

(HD : Day la mot bai toan md, hiy chon hai trong ba kich
thude clia hinh hép ¢é thé chdp nhan duge, tir dé tinh kich
thuée con lai).

Hinh 163

83. Mot hinh lang tru ding cé diy 1a tam gidc vuéng, chiéu cao lang tru 1a 7cm.
D6 dai hai canh gée vuéng cia ddy la 3cm va 4cm.
Hay tinh :

a) Dién tich mot mat day.

b) Dién tich mat xung quanh.

c¢) Dién tich toan phan.

d) Thé tich lang tru. C

84. Tim dién tich toAn phan va thé tich cta lang tru
ding ¢6 cac kich thuée nhur & hinh 164. A Qe

85. Mot hinh chép tir gide déu S.ABCD cé do dai

canh day 1a 10cm, chiéu cao hinh chép 1a 12cm.

Tinh C\/ B

a) Dién tich toan phan cta hinh chop. A’

b) Thé tich hinh chép. Hinh 164
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86.

87.

38.

89.

90.

Ngudi ta vé phén trén cua mot cdi ban hoc H akem
c6 dang moét lang tru dirng theo hinh 165. K/i .
Cic kich thirée ciia né Ia ; %5/ B
AB = 108cm, BC = 24em, BF = 90cm, E.'»-————--A‘ ————— F
FG = 54cm, LG = 18cm, LC = 78cm. 17 A C /&

.~ 24cm|

C4c canh AB, DC, EF, HG va KL déu ’
vudng géc véi mat phang (ADKHE) va LG
song song véi BF. Hinh 165

Hay tinh :

a) Dién tich hinh chit nhat CDKL ;

b) Dién tich hinh thang BCLGF ;

c¢) Thé tich hinh lang tru dimmg ADKHE BCLGF.

Thé tich clia mot hinh chép déu 1a 126cm’, chiéu cao clia hinh chép la 6em.
Nhu vay :

Trong cac s6 dudi day, s6 nao la dién tich day cua né ?
(A) 45cm” (B) 52cm’; (C) 63cm” ;
(D) 60cm’ : (E) 50cm’.

Cho hinh chép cut tir gidc déu ABCD A'B'C'D' ¢6 céc canh day 1a a va 2a, chiéu
cao cua mat bén la a.

a) Tinh dién tich xung quanh ctia hinh chép cut.

b) Tinh do6 dai canh bén vA chiéu cao hinh - C
” 571 el
choép cut. i | 1§
> . ~ # 2 L. -, '; J b
Can phai do duong chéo cua moét vien gach c6 4 v S e ey
0 ’ > o *
dang hinh hép chit nhiat ma chi duoc phép sur i i l\. :1 .

dung thudc cé chia vach thi phai lam nhwr thé
nao ? (khong duoc cat, xé...)

Tinh thé tich ctia mét tru bé téng cho theo cdc

kich thue & hinh 166, ST =9, OI =1I. “,

Phén trén 1a mét hinh hép chir nhat, phan dwéi 1a S

mot hinh chép cut tir giac déu. Hinh 166
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Bai tap bd sung

IV.1. Quan sat hinh lang tru ding tam giac & hinh bs.15
roi dién s6 thich hop vao céc 6 tréng trong bang sau :

v

Hinh bs.15

40

12

C

37

h

Dién tich moét day

Dién tich xung quanh

1512

Dién tich toan phan

Thé tich

Iv.2'. Mot con kién dang & vi tri M 12 trung diém canh A'D'
cia mot chi€c hép hinh lip phuwong ABCD.A'BCD' A
(h. bs.16). Con ki€n muén bo qua sau mat ctua chiéc hop
réi quay tré vé M. Tim dudng di ngan nhat cta con kién.

IV.3. Thé tich cia mét hinh chép tam gidc déu thay déi thé nao néu ta tang

a) gAp doi chiéu cao ctia hinh chép ;

b) gdp d6i canh day cha hinh chép ;

c) gip doi ca chiéu cao va canh diy clia hinh chép.

158
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IV.4. Quan sit hinh chép tif gide déu & hinh bs.17 r6i dién

sd thich hop vao cdc 6 tréng trong bang sau :

Hinh bs. 17

a 6 ARNNCE T T 32
d ICR e B | RN | [rr—— 17
h 4 T RS | ——"
Dién tich ddy e I - B [T (—
Dién tichxung quanh | .......|.......| 720 | ....... 544
Dién tich toan phan N N Y (—
Thé tich semmns (| sesuman | iasssy 4096

IV.5. Cho hinh chép cut déu cé ddy 1a hinh vuéng, cic canh ddy 1a a va b. Biét

dién tich xung quanh bang téng dién tich hai ddy, tinh chiéu cao cta hinh
chép cut déu.

LS| GIAI, CHi DAN HOAC PAP SO

A. HINH LANG TRU BUNG

§1. Hinh hop chir nhat

12

Hoc sinh tu lam.
a) Cé hai mat phang chita dudng thang PR :
mp(PQRS) va mp(PRVT).

b) Ngoai mat phang didy (PQRS) chita PR ¢6 thé thiy ngay thi mat phing
chuwra thiay ngay lap tie 1a mp(PTVR).

¢) D614 mat phang (PQVM).
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ta

Xem hinh 167 :

a) Mat bén cha hinh hoép chit nhét B ’ c
ABCD.AB|C,;D; la mét hinh chit nhat, in K

nhir viy A B la mét dudng chéo, do d6 O |A ;ff i D

cling 1a trung diém cia dudng chéo con lai FicE N
AB;,. Vay O thu6c doan AB,. I:" /,f’ B4 C1
b) Khéng. Vi K khéng thuéc mat phang A i .

(DCC,D;) ma DD, 1A mét dudng thang

p Hinh 167
thudc mat phang do.

4. * Dudng chéo D,C hay dwdng chéo DC, déu cat canh DC,
* Néu v& dudng chéo DC, thi DC; cat D,C & diém O', néu v& dudng chéo D,C
thi né trung véi D C.
* Dudng chéo D,C hay dudng chéo DC, déu cat canh DD .
5. a)bing; b) Sai
c) Sai ; d) Dung
e) Sai ; f) DBung.

§2. Hinh hdp chir nhat (tiép)

Két qua ding : chon (B) 3.
7. Quan sat hinh hép chir nhat (h. 168). : C

a) Chang han AB // DC va BB, cat AB nhung né A !
khoéng cat DC. :

Ménh dé a) sai. #

b) Chang han hai dudng thang DC va BB, khéng & Dy
c6 diém chung nhung chiing khéng song song. Hinh 168
Ménh dé b) sai.

8. a) mp(ABCD) va mp(EFGH) ;
mp(FGCB) va mp(EHDA) ;
mp(HGCD) va mp(EFBA).
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10.

11.

§3

13.
14.

13.

16.

. Xem hinh 169. Ta ¢6 B;C; nam trong

b) C6 cung thuéc mp(DHGC).

c) Khong.

d) Cé cung thuéc mp(ABGH).

Ban doc tur tinh toan. DS : 108cm’.

a) Bén diém A, B, C,, D, thuéc mot mat phﬁng. Dé thay ABC,D, 1a mét hinh
binh hanh c6 AC, va BD, 1a hai dudng chéo nén ching cat nhau.

b) Tuwong tw cau a) AC, va A,C la hai duong chéo clia hinh chir nhat ACC|A,,
nén chiing cat nhau.

¢) Khéng cat nhau.

a) Ban doc turlam.

b) AC /J/ A,C,, AC khoéng thuéc mp(A,C,B,) Dy
suy ra AC // mp(A,C,By).

Cq

Aq

mp(A,B,C,D,), DC nam trong mp(ABCD) ma _--"D
mp(A,B,C,D,) // mp(ABCD) nhung B,C, khéng _A B
song song véi DC. Hinh 169

. Thé tich cla hinh hép chir nhat

Dap : a) C6 ; b) Khéng; c¢) Khoéng.
Ban doc tur tinh toan :
a) 64 ; b) 360.

Khung cta hinh lip phuwong géom 12 canh, méi canh ¢é d6 dai la 1dm, nhw
vdy cdn it ra 12 1,2m. Tuy nhién, "dé luon qua" hét ca khung ma khéng duroc
cat day thi cAn phai cé it ra 14 3dm nita, nhu vay, khong thé tao ra khung véi
day ngan hon 1,5m néu khéng cat day thép.

a) HG, CGva FG.
b) Mat phang (EFBA) va mat phang (FGCB).

¢) Hai mat phang di cho cat nhau theo dudng thang BF.

161



17.

18.

19.

162

Chon (C) V6 .

Str dung dinh Ii Py-ta-go (hoac bai todn quan trong & sich gido khoa).

Twong tr nhur bai 14 (véi don vi do cu thé).

Thé tich hinh hépnhd: 8 .6 . 4 = 192 (Cms).

Thé tich hinh hép di cho : 40 . 30 . 20 = 24000 (01113).

K&t qua diing : (A) 125.

C4i coc va chan ban déu vuéng géc véi mat
phiang (mat dit). D& coc va chan ban ditng
vimg ngudi ta dung it nhat ba diém dinh vi

khéng thang hang trén mat dat.

. HD : Khai trién hinh lap phwong don vi

khéng ké nap va trai phang ra trén to gidy
(h. 170). Quan sat hinh vé ta thdy hinh chir
thap c¢6 thé dat gon vio trong t& gidy, cidch

a8 L
mép to gidy {3— ﬁ] don vi dai. O bén

gbc cna to gidy, con thira bén tam gidc vudng
di dé ddn lai thinh cd4i nap hop (mat
thir sau).

Trd loi : C6 thé gip duwoc hinh lap phuong
don vi tir moét to gidy hinh vuéng kich thude
3x 3,

. (h.171) AJ/A L ABva AjA L AD nhung AB

va AD khoéng song song vdi nhau.
Vay ménh dé sai.

Két qua ding : Chon (C) 130cm. Ta ¢6 :

AC, = V402 + 302 +120% = JT6 900 = 130 (cm).

(Str dung dinh Ii Py-ta-go).

Hinh 170
D4 CH
|
|
|
k I B
1
1
,/rD ______________ C
A B
Hinh 171



23.

a) DB = 10 (cm) v HB = +/125 (cm).

b) DB = AJ208 (cm) vaHB =17 (cmy).
a) Hinh a) c6 kich thwée 1a 4 ; 2 va 2 don vi dai.
Dién tich hinh a) gém :

— B6n mat hinh chir nhat kich thuée 4 x 2 ¢6 dién tich 1a :

4 (4 .2)=32 (don vi dién tich).
— Hai mat hinh vuéng kich thude 2 x 2 ¢6 dién tich la :
2 .(2.2)=28 (donvidién tich).
Vay hinh a) c6 dién tich la :
32+ 8 =40 (don vi dién tich).
Thé tich hinh a) 1A :
V=4.2.2=16(don vithé tich).

b) Twong tu ciu a) dién tich hinh b) la 28 don vi dién tich.

Thé tichhinh b) 1AV =1 .2 .4 =8 (don vi thé tich).
c) Hinh c) c6 kich thuée 1a 3 ; 3 va 3 don vi dai.

Nhur vay méi mit ¢6 3 . 3 don vi dién tich.

Hinh c) c6 6 mat nén c6 54 don vi dién tich.

Thé tich hinh ¢) 1A V =3 .3 .3 =27 (don vi thé tich).
d) Hinh d) cé 68 don vi dién tich va 30 don vi thé tich.

[ ] DIST -‘
Hinh
a) b)
Dién tich
Sxq 234 600 1120
Stp 306 660 1480
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§4.

. Hinh 3,4,5.
. Chon (B) : 5 mat, 9 canh, 6 dinh.

4
R

Hinh lang tru dimng

. a) Ban doc nén minh hoa bing hinh v&, chang han hinh hép chir nhat, hinh lap

phuong (day la mét tir giac).
DS : Pay la mot tr giac.
b) Day la mot luc giac.

. (A) Sai: AB khoéng 1a canh bén.

(B) Sai : EF khéng la canh bén.

(C) Sai: AC va DF khéng la canh bén, khéng vuéng géc véi nhau.
(D) Sai: AC va DF khéng la canh bén.

(E) Ding.

(G) Sai.

(H) Ding.

30. Ban doc tur lam.
. a) Canh (2) sé dugc ghép véi canh AB ;

b) Canh (1) s&€ dugc ghép véi canh AB.

. Dién tich xung quanh cua hinh lang tru dimng

. Déi véi viée dién vao bang ban doc tu 1am.

aym=n+2,d=2n, c =3n.
b) Hinh lang tru ¢6 20 dinh thi ¢6 12 mat, 30 canh.
c¢) Khong. S6 dinh cua hinh lang tru 13 mét s6 chan.

HD : Hinh can tinh dién tich 1a lang tru ditng cé day la tam gidc vubéng, hai
canh géc vuéng : 70cm va 70cm (chi y nén tinh gon tam gidc vubng cén),
chiéu cao 1,8m.

DS : (30 100 + 180+/0800 ) (cm’).
a) Pdy cha lang tru nhan duoc 1a tam gide vudng can.

b) Cac mat bén nhan duoge ¢6 hai hinh vauéng va mét hinh chir nhat.

. Ban doc tur vé.



&

. Hinh nhan duwoc la mét lang tru ding

. Chon (D) 360 + 1084/3 (cm?). A N

. HD : Can phai than trong khi tinh dién tich tam gidc ddy. Nén nhian xét !

(l‘ifl2 +24% =676 = 26” nén ddy la tam gidc vudng canh huyén 26).
DS : Két qua diing : chon (A) 840cm”.

HD : Tu 1am theo hwéng din & hinh 172. Dé
tinh AD va CB, ban doc cdn dwa vao tam
giac vuéng ADH, nhu viy can tinh AH, ...

DS - 28(f53 + 13)mm?. A

DABC.HFEI. Cic mat bén déu 13 nhimg
hinh chir nhéat, hai day la hai hinh binh hanh. rE—) _____ b \C

Can tinh dién tich moét tam gide déu A H a B
canh 6cm... Hinh 172

§6. Thé tich cla hinh ling tru dimng

40.

41.
. Chon (A) 228.

43.

HD:

a) C6 thé coi 1éu 1a mot lang tru ditng, ddy 1A mot tam gidc ¢6 mot canh bang
c, mot canh bang a, chiéu cao cta diy la h. Chiéu cao lang tru bang b. St
dung cong thitc tinh thé tich lang tru.

b) Str dung céng thite tinh dién tich dé suy ra két qua.
c¢) Ban doc tur giai.

Dién tich toan phan : 96m’.

Trude hét hay tinh dién tich mat diay (mot hinh thang vuéng, cac canh ddy 9,
6, chiéu cao 4). Cdc mat khic déu 1a hinh chi nhét.

Quan sét hinh va dé thay :

a) Ping ;

b) Ding.

HD : Day la tam gidc vudng, cic canh gbc vudng 1a 4m va 6m, chiéu cao lang

tru la 10m.
DS : Chon (C) 120m”.
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45.

46.

47.

48.

49.

50.

a1

166

HD : Ban doc tu tinh.
Véicha y V= Sh

maS= % o (sz) vih=5cm:V = 15cm’.

PS:a)V=10.15.10=1500 (cm’) ;
b) V= 60cm’.
HD : Can chia ng6i nha ra lam hai phan :

— Mot phan 1a lang tru dimg ; ddy cua lang tru nay la tam giic can, canh day
6m, chiéu cao cta ddy 1,2m ; chiéu cao lang tru 15m.

— Phén con lai 1a hinh hép chir nhat dai 15m, rong 6m, cao 3,5m.
— Tinh thé tich timg phan réi cong lai.
DS :369m’>.

HD : Dé y ddy la tam gidc vuéng, hai canh géc vuéng 1a S5cm va 12cm ; chiéu
cao lang tru ding la 15cm.

DS : Chon (C) 450cm”.

HD : D€ y rang mat ddy clia hinh lang tru dimg 13 tam gidc ¢é canh ddy 6¢m,
chiéu cao 4cm va chiéu cao cta lang tru ding 1a 8cm.

DS : Chon (B) 96cm”.

HD : Lam tuong tu nhu bai 47.

DS : Chon (C) 2500m”.

a) Hinh da cho la moét lang tru ditng day la hinh thang can.

Canh ddy nho 2cm, canh ddy 16n 8cm, chiéu cao cta hinh thang can 14 4cm,
chiéu cao ctia hinh lang tru 10cm.

Dién tich mét day : %(2 +8).4 =20 (cm?).

Dién tich xung quanh :
(2+8+5+5).10=200 (cm).
* Dién tich toan phén : 240 (cmgj.
e Thé tich: 20 .10 = 200 (cm®).
b) Tuwong tur cau a) Stp = 478,401112, V= 600,6cm3.



S

. * Tir khay ddy, c6 thé rét ra diing mot

. Chon (B) 10,51113.
54,

ntra (h. 173a). i
(C6 thé rét nude con lai & khay ban ddu / v ,

% 1
dé c6é6 dung g khay nuée (h. 173b). I »

Néu c6 thém mét dung cu chira khéic .
thi c6 thé gdép nhitng "phidn nudc" ¢
khac nhau coa khay tic 1a mét boi

1 2 5

cua l.Ch:ling han: =, =, —... Ta s&
6 S -

1i gidi duwoe diéu ndy khi hoc vé thé
tich hinh chép).

HD : Can phan hinh da cho thanh hai
lang tru ding c6 cung chiéu cao 1a 5.

Day cta lang tru thit nhat 13 hinh chir
nhéat dai 8, rong 4.

Day cuta lang tru tha hai 1a hinh thang
vuong ; céc canh ddy cha hinh thang Hinh 173b
vubng nay 1a 8 va 6, chiéu cao 1a 3.

DS : Chon (E) 265.
a) Hinh da cho 1a mét hinh hép chir nhét.
Thé tich can tinh bang :
V=578 .345 .2, 424057

b) Thé tich can tinh gém mot hinh hoép chir nhat va mot lang tru ditng ddy
tam giac.

Dién tich day tam giac :
: .1,8.8,5=7,65.
2

Dién tich hinh chir nhat :
.3, 32=2730,
Dién tich day : 27,20+ 7,65 = 34,85.
Thé tich c4n tinh : V = 34,85 . 6,4 = 223,04m’.
¢) Thé tich can tinh : V = % 28.15 .45 =545,
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d) Dién tich day :
%(8,7 +15,5).6,1 =73,81,

Thé tich can tinh :
VvV =17381.105 =7735,003.
e) C6 thé chia hinh di cho thanh hai phén :

Phin mot 1a mot lang tru dirng, ddy 1a hinh chir nhét, cdc kich thuée 14 6 ; 7,
chiéu cao 12.

Phan hai 1a lang tru ding chiéu cao 12. Ddy la mét hinh thang, day trén va
day duéi 1a 3,6. Chi€u cao cna hinh thang 13 10.

Ca hai lang tru dimg cé chiéu cao 1a 12.

Dién tich hinh chir nhat 6 . 7 = 42.
Dién tich hinh thang %(3 +6).10=45.

Dién tich day : 87.
Thé tich can tinh
V=87.12=1044.
f) C6 thé chia hinh da cho thanh hai phan :
Phan mét 1a mot lang tru ding, day 1a hinh chit nhat cdc kich thude 1a 10 va 30.

Phan hai ciing 1a mét lang tru dirng, diy 14 mét hinh thang. Day trén, diy
duéi dai 10 va 30, chiéu cao hinh thang nay bang 10.

Ca hai lang tru dimg c6 chiéu cao [a 25,
1
Dién tich hinh thang 5(10 + 30).10 = 200.

Dién tich hinh chir nhéat 10 . 30 = 300.
Dién tich day 500.

Thé tich cn tinh : V = 500 . 25 = 12500.
g) C6 thé chia hinh da cho thanh hai phan :

Phin mot 1a mot lang tru ditng. Ddy 1a mét hinh chit nhat véi cdc kich thuée
10 va 25.

Phan hai 1a hai hinh lang tru ding, kich thuée day 1a 5 va 8.
CAc lang tru ding c6 chiéu cao 1a 17,

Dién tich hinh chir nhat : 25 . 10 = 250,

Dién tich day : 250+ 2 .5 .8 = 330.

Thé tich can tinh : V =330 .17 = 5610.



§7.
56.

o B

§8.
s8.

29,

60.
61.

B. HINH CHOP DEU

Hinh chép déu va hinh chép cut déu

HD : D€ yrang SOA 13 tam gidc vudng & O. Sir dung dinh 1i Py-ta-go vio tam
gidc nay, can biét OA.,

DS : Chon (C) 4/32 m.

Chon (B) 8cm.

Dién tich xung quanh cua hinh chép déu

HD : Hinh chép da cho ¢é bén mat 14 nhimg tam gidc déu bang nhau. Ta biét

a’Af3

mot tam gide déu canh bang a thi dién tich clia né 12

By azﬁ.

Ta c6 bang :

Chiéu cao (h) 8 15 J189 J11
Trung doan (/) 10 17 15 6
Canh day 12 16 12 10
Sxq 240 544 360 120
Chon (D).

Lay I 1a trung diém cta BC (h. 174), ta cé
IB = 6cm.

* Trong tam giac vuéng AlIB :

Al = VAB? - B2 = 4122 - 62
= /144 — 36 = /108 (cm).
* Trong tam giac vuéng SOI :

+108
3

(cm).

Hinh 174

Ol = lA‘I=
3
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2
SI = v/s0? + 012 = J82 2 {—“??8] = 64 +12 = 76 (cm).

Sege = SLBI = 6.4/76 = 6476 (cm?)
Seq = 3Sspc = 3.6476 = 18476 (cm?).

§9. Thé tich cta hinh chép déu

62. Két qua ding : chon (C) %

63. HD : Can phai phan chia hinh v€& ra hai phan, mét phan la hinh lang tru dimg
dday tam giac va mét phan 1a hinh hép chir nhat.

DS :a) 52m’ ’ b) 520m’ : c) 304m°.
64. a) Léu cé dang mét lang tru ditng :

S = %.2.2 =2 (md)

V=3 5=10{nr)
b) HD : S6 vai bat cin c6 dé dung 1éu chinh 14 dién tich hai mat bén va hai
dau hoi.
Pé ¥ ring cdc mat bén déu la cac hinh chif nhét ¢6 diéntich2 . 5=10 (m°).
DS : S6 vai can ¢ :

2.10+2.2=24(m>,

65. 1) a) 4/48606,75 ~ 220,5 (m).

b) 466+/35034,5 ~ 87223,6 (11‘12).
c) Dién tich day :
233 .233 = 54 289 (m?).
Thé tich hinh chép :

% 154289 . 146,5 = 2651112,8 (m).

2)a) /1019 ~ 31,9 (m).
b) 8092m”°.
¢) 68730 ~ 1837.3 (m?).

170



66.

67.

68.
09.

70.

Két qua dung : chon (C) 180+/3 em?®.

Tacd: V= lSh = 1.52 4= 1.5.5.6 =50 (-::1'[13).
3 ) 3

K&t qua ding : chon (B) 2dem’.
a) Theo hinh 152 thi AM 1 BC.
Vi AO la duong cao ctia hinh chép nén trong tam gidc vuéng AOM, ta c6 :

AM? = AO? + OM? = 8% +3%2 = 73,
Vay AM = 73,
Do dé dién tich toan phan cua hinh chép 1a :

Sip = SpepE + 4S5aBC

6 .73
0

—6.6+4.[ ]36+12\/7—3m138.5(cm2).

b) 36 + 124/34 ~ 106 (cm?).

¢) 40.4/149 + 400 ~ 888,3 (cm?).

d) 24J0,5 + 1 ~ 2,4 (m?).

a) * Dién tich ddy ctia hinh chép déu :
S;=6.6=236(cm?).

Do chiéu cao clia mdét mat bén 12 Sem va canh ddy 14 6cm nén dé tinh duoc
chiéu cao ctia hinh chép bang 4cm.

Thé tich ctia hinh chép :
1 :
Vensp = = - 36 . 4 =48 (cm”).
3
* Dién tich xung quanh cta hinh chép :

S 4.%.6.5:60(cm2).

xq
Dién tich toan phan cta hinh chép :

Sl‘p - 96cm?.
b) Dién tich day ctia hinh chép déu :

S;=10.10 =100 (cm?).
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71.

172

. a) Hai ddy cla hinh chép cut déu la

Chiéu cao ctia hinh chép : ¥13% - 5% = /144 = 12.

Thé tich ctia hinh chép :

\% é 100 . 12 = 400 (cm?).

chop ~

* Dién tich xung quanh :

1 2
quzél-.-:_-)- 10 .13 =260 (cm”).

Dién tich toan phéan cta hinh chdp :
S = 360cm”.
HD : Dién tich day trén : 6 . 6 = 36.

Dién tich day duéi: 12 .12 = 144,
Ta tinh doan I7 :

Ol=3;
O =6.

Vay IT = /81+ 9 = /90 .

Dién tich moét mat bén hinh thang 1a
1
S=-(6+ 12)A/90 = 94/90.

Tir d6 ban doc tinh ti€p dén két qua.
DS : 36+90 + 180 .

nhimg hinh vuéng (h. 175) nén

Sy, :15(4 5+4 .10) .5 =150 (cm®).

b) * Tir tam gidc vuéng AA,H

AA, = JAH? + A\H? ma AH =25

nén AA, = 5% + (2,57 ~ 5,50,

Hinh 175

* Tir tam giac vuong II,J ta co

00, = I - TI? = 52 - (2,5 = /18,75 » 4,33.




On tap chuong IV

73. a) Hai dudng thang catnhau:  AA, vaAD;

ABvaBC; ..
b) Hai dudng thang song song : AD va BC;
BB, vaDD; ..
c)AA,vaBC, BB, vaAD; ..
d) AB nam trong (ABC), AA,| nam trong (AA,;D,) ;
e) AB va mat phang (A,B,C)) ;
BC va mat phang (AA,D)) ; ...
f) AA, cat mat phang (ABC) tai A ;
CC, cat mat phang (ABC) tai C; ...
g) Hai mat phang (ABC) va (AA D).
Hai mat phang (A,B,C,)) va (BB,C)) ; ....
h) Mat phang (ABC) va mat phang (A, B,C)).
Mat phang (AA,B,) vA mat phang (DD,C,) ; ....
i) Mat phang (DCC,D,) va mat phang (DCBA) ; ...
74.

{ 25 8 15 8
v 20 4 12 6
h 10 6 4 12
8 900 144 216 336
Sp 1900 208 576 432
\Y% 5000 192 720 576

75. a) Dién tich phan cin tinh bang dién tich xung quanh ctia hinh cong véi dién

tich mot day :

253 +12,5).2,1 +12,5.5,3 = 141,01 (m”).

by V=21.53.12,5=139.125 (m’).
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c) 139 125 11t
d) Dién tich phan can son:
141,01 .2 = 282,02 (m?).
S6 1it son can ¢6 : khoang 17,63 lit.
e) Thoi gian can bom : Khoang 9 gid 16,5 phut.
76. * Dién tich day ABC:

8 = %.6.4= 12 (m?).

* Dién tich mat BCC,B; :
S,=6.10=60 (m?).
* Dién tich AA,C,C:
S;=10.5= 50 (m?).
Dé thiy hai mat AA,B,B va AA,C,C bang nhau nén :
Sp=25; +S, +25;=2.12+60+2 .50 = 184 (m>).
77. a) Thung chita c6 dang moét lang tru dimg
V=16.31.7=3472(m).

b) Cat nang :

34,72 % 1,6 = 41,664 (tin).

c) HD : Phan dién tich bén trong géom dién tich xung quanh ctia mét lang tru
dirng véi cac kich thude 1,6 ; 3,1 va 7 mét, cung véi mot hinh chir nhat, kich
thuwde 3,1 va 7 mét.

DS:S=31.7+23,1+7) .1,6=>5402 (m").
78. a) D6 dai mbi canh chia hinh 14p phuong 14 : 2 (don vi chiéu dai).
b) — Thé tich hinh lap phuong : 8 (don vi thé tich).
— Dién tich toan phin gin bang 24 (don vi dién tich).
79. Cdach I.Khi ta v& hinh thit tu thi
S6 hinh l4p phwong don vi & phia trdila4 .5 .4 = 80.
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30.

S6 14ap phurong don vi & phia phai cing 1a4 . 5 . 4 = 80.

S6 hinh 1ap phuong don vi & giita 1a 16.

Vay c6 téng s6 1a 176 hinh 14p phiong don vi.

Theo quy luét thi & hinh thit 10 :

S6 hinh lap phwong don vi ¢ phia traila: 10. 11 . 10 = 1100,

S6 hinh lap phwong don vi & phia phai cing la: 10. 11 .10 =1100.

S6 hinh l4p phuong don vi & gitrala : 10 . 10 = 100,

Vay s6 hinh lap phuwong don vi 0 hinh thi 10 1a :

1100 + 1100 + 100 = 2300.

Cdch 2. (Dung cho hoc sinh kha, gioi) :

HD :Nhin xétkhin=1tac6 5 = 2+3 =2 +3.1 =21>+3.1°
n=2tacé28 =16+12 =28 +34 =22°+32°
n=3tac681 =54+27 =227439 =23 +33

n=4tacé176=128 +48 = 2.64 +3.16= 2.4 +3.4°.
Diy s6 5, 28, 81, 176 c6 thé viét lai nhu sau :
297 §:3.1% 29° 43972 3" 433 v 0’ 434"
Vay cong thife téng quét dé tinh s6 hinh l1ap phuong 13
2n® + 3n’.
Theo dé bai thi hinh thit 10 ¢6 :
2.10° +3.10° = 2000 + 300 = 2300 (hinh 14p phuong don vi).

a) HD : Hinh da cho gém mét hinh hép chir nhat, diy 1a hinh vuéng canh
bang 5Sm, chiéu cao 2m va moét hinh chép tif gide déu canh ddy 14 S5m va chiéu
cao hinh chép la MO = 3m.

Dién tich phan can tinh gébm :

* Dién tich xung quanh ctia hinh hép chtr nhat 1a
4.5.2=40.

* Dién tich mét day cia hinh hép chir nhét 1a :
5.5=125.
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* Dién tich xung quanh cta hinh chép déu :

Tir dé bai, chiéu cao clia mot mat bén 14 :

\fz,sz +9 = 415,25 ~ 3,9,

Vay dién tich xung quanh cta hinh chép déu 14 :

S :3,9.1.5.4m39.
xq 2

DS : Dién tich can tinh khoang 1 04m”.

b) HD : Dién tich phan cén tinh 14 hai l4n dién tich xung quanh ctia mét hinh

chép tit gide déu, c6 canh ddy bang 6em va chiéu cao 9cm.

Tir gia thi€t ctia dé bai, ta tinh duoe chiéu cao ciia mét mat bén :

Jo+81 =490 ~ 9,48

Dién tich xung quanh ctia mét hinh chép khoang

4.l.6.9,48m114.
2

DS : Dién tich can tinh khoang 228 (cmz).
81. L&p dudi cung gém : 3 . 3 (hinh lap phuong don vi).
Lép & gitta gém : 3 . 2 (hinh lap phuong don vi).
Lép trén cung : 3 hinh 1ap phuong don vi.
Téng cong ¢6 9 + 6 + 3 = 18 (hinh lap phuong don vi).
82. C6 thé chon :

*a=20cm, b =24cm khi dé
a” +b” + ¢’ =50 hay 400 + 576 + ¢ = 50% = 2500
suy ra =152 viy ¢ ® 39 (cm).
*a=25,b=15 V{:_:ly212+b2+(}2=502
hay 625 + 225 + ¢ = 2500 suy ra ¢’ = 1650.
Viy cm 41 (cm).
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83.

83.

|
a) Dién tich mot mat day : 5 ° 3.4=6 (c1112) .

b) Dién tich xung quanh
73+ 4+ 5) = 84 (cm”),
c¢) Dién tich toan phan
84 +2.6=96 (cm?).
d) Thé tich
V=7.6=42(cm).
* Dién tich toan phan cua lang tru ditng 1a
S =S+ 284,
Trong tam gidac vuéng ABC theo dinh 1i Py-ta-go, ta c6:
BC = 492 +122 = 225 = 15 ;

Syq=(9+12+15).10=360;
284 = 2.&2 108 ;
2
Syp = 360 + 108 = 468 (cm?).
* Thé tich cta lang tru dimg 1a :

V = sm% .10 = 540 (cm?).

Giai. Goi O la thm ctua hinh vuéng, K la

trung diém BC (h. 176)
a) ® Trong tam gidc vuéng SOK, ta cé:

SOK = 90° va OK = 5cm (K la trung diém
cua BO).
Viy, theo dinh 1i Py-ta-go :
SK’=08"+OK* =12+ 5"
=144 + 25 = 169.
Vay doan SK = m = 13 (cm).

Hinh 176

1 I
Sspc = 5BC . SK =~ 1013 =65 (em?).
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86.

87.
38.

39.

178

* Tong dién tich clia bon mat bén bang S, =4 . 65 = 260 (cm?).

* Dién tich toan phén :

Sip = Sxq + Sa =260 + 10 . 10 = 360 (em”).

b) Thé tich hinh chép :

NE %Sd.SO = lg 100 . 12 = 400 (cm?).

a) 0,8424m”> :
b) 0,378m” :
¢) 408 240cm’ ~ 041 m’ .

Chon (C). Str dung céng thitc thé tich ctia hinh chép déu.

a+ 2a

D8, =% .a=6a°, X Z 5
b) HD : V& m6t mat bén (h. 177). Ta co :
AH:AB_AB:ZE‘_?‘:E. a
2 2 2
Trong tam gidc vuong A'HA : A I-? B
| |
2 2 : 2a |
an = o g B = B
2 A Hinh 177
Tir d6 tinh ti€p s& c6 chiéu cao hinh chép.
2
DS Do dai canh bén : 1’5%
- ~ - 332
Chiéu cao hinh chép cut : -
Duéi day 1a hai cich giai 4
Cdach I.(h.178) .
— Kéo dai C,C va 14y diém C, d6i ximg véi C, : e
| D
qua C sao cho C,C = CG,. A N i
-'B 1
— Dung thudce ¢6 chia vach do doan AC,, d6 chinh AR
13 d6 dai dudng chéo. o Dy
Hinh 178



90.

C

Cdach 2.(h.179)

B
— Dat vién gach sit véi gée ban, k€ 46 - " - __J__1

f - T
______ e T 7

day vién gach song song véi mép ban e ’
ﬂ Z

clia vién gach.

moét doan bang dé dai A;D, (= OA)) 0§\ AR S S ESSSSS S,

— Dung thude cdé chia vach do doan

OB. Hinh 179

Gidi. (h. 166) Thé tich hinh hop chif nhat 1a
V,=5.5.3=175.

ViOl=1J,IJ=AA'=3vaSI=9nén OI =3 va SO = 3,

suy ra : A;B,C,D, la hinh vuéng canhla 2,5.

Vay thé tich hinh chép S.A;B,C,D, 1a :

VQ:%.3.2,5.2,5:6,25.

Thé tich hinh chép SAB'CD'la: V; = % .6.5.5=350.

Viy thé tichcdntinh1a: V=V, +V;-V,=118,75.

Bai tap bé sung

Iv.1

a 9 35 20 63 28

b 40 12 21 16 45

c 41 37 29 65 53

h 8 18 17 24 13

Dién tich mot day 180 210 210 504 630
Dién tich xung quanh 720 1512 1190 3456 1638
Dién tich toan phan 1080 1932 1610 4464 2898
Thé tich 1440 3780 3570 12096 8190
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IV.2. Trai 6 mat cta hinh lap phwong ABCD.A'B'C'D' nhu hinh bs.18a. Dé di
dudng ngan nhat tir M dén M' (M’ chinh [a trung diém ctia A'D' trén mat khai
trién) thi con ki€n cin bd theo doan thang MM'. Trén chiéc hop, dudng di
ngan nhit cua con kién 1a duong MNPQKZM nhu & hinh bs.18b (dé thay N,
P, Q, K, Z lan lwot 1a trung diém ctia DD', CD, BC, BB', A'B').

A Al Ml DI

2/
B /B' o
K
Q/ B ’Q &
Af——rt—rTP
A D /c 7 D
C' K
/P .-'{B' "
N }—— Hit GI
/ E‘L\

AT M D < A M D

Hinh bs 18a Hinh bs . 18b

a’f3

A

IV.3. Tam gidc déu canh a c6 dién tich bang . Do d6, hinh chép tam giac

Py L] . & o
déu véi canh day a, chiéu cao h cé thé tich:

_l_az-\ﬁ - azh-\/f:

V34"12

a) Néu tang gap doi chiéu cao thi thé tich hinh chép 13

\/5 r , azhwﬁ
2h =

, 1 @ ,
V_? , = 9. B 2V.

b) Néu tang gap doi canh ddy thi thé tich hinh chép 1a

s l.(Qa)Z\E e 2 azh\E B
R TR

V'
3 4

4V,

c¢) N&u gip doéi ca chiéu cao v canh ddy thi thé tich hinh chép 14

L1 (22’3 a’hyf3
- e .

VI
12

2h = 8. 8V.
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a 6 16 24 32 16

d 5 10 15 20 17

h 4 6 9 12 15

Dién tich day 36 256 576 1024 256
Dién tich xung quanh 60 320 720 1280 544
Dién tich toan phan 06 576 1296 2304 800
Thé tich 48 512 1728 4096 1280

IV.5

. Xét hinh chép cut déu ABCD.AB'C'D' nhu hinh bs.19.

Goi M, M' thit tir 1a trung diém cta BC, B'C. Khi
d6 MM' 1a dudng cao cta hinh thang can BCC'B'.
Do dé dién tich xung quanh ctia hinh chép cut
déu la :

a+b

8=

- MM' = (2a + 2b) MM'",

Tir gia thi€t ta c6 :

: : a2 4 B2 Hinh bs.19
2a+2b)MM'=a"+b" hay MM' = ———. 1
h2s et . o 2oy
Dé thdy OM // O'M' nén OM va O'M' xdc dinh mat phang (OMM'O"). Trong
mit phang (OMM'O"), ké MH L. OM'. Khidé: HM'= O'M' - O'H = -8 :
Trong tam giac vuéng MHM' ta c6 :
2
MM? = MH? + HM? = b’ + [b;a] | 2)
Tuo(l)va(2)suyra:
| N2 o T | S 3BT B H 212
h2+(bra] _ (a +b)2:>hz:(a +b%) (b2 a”)" _ abzl
2 4(a + b) 4(a + b) (a +b)
ab
Vc = i
gy h a+b
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ON TAP cUOI NAM

Phén dai sé
1. Phéan tich cac da thite sau thinh nhan tir :
a) X+ 2xy — 15y2 :

b) sz + xy2 +x%z+ x2° + yzz + y22 + 3xyz.

2. Cho biéu thite P = (x + 2)* - 2(x + 2)(x - 8) + (x - 8)°.
Tinh nhanh gia tri cua biéu thae P tai x = —SI.
3. Ching minh rang v&i moi s6 nguyénn ta cé :

(4n + 3)> — 25 chia hét cho 8.
4. a) Lam phép chia :
2-4x+ 3+ 72 -5 (1 + X - x).

b) Chimg minh rang thuong tim dirge trong phép chia & cau a) luén luén
dwong véi moi gia tri cua x.

2 2
S.  Cho phan thacP = % i .VéigidtrinaoctaxvaythiP=07?
2x+3y+4
2
6. Cho biéu thirc M = X+2+ 2 -3 :2 R +l.
3x X +1 X + 1 s s

a) Rit gon bi€u thitc M.
b) Tinh gi4 tri bi€u thitc rit gon ctia M tai x = 6013,
7. Cho phuong trinh :
S(m+ 3x)(x+ 1) —4(1 + 2x) = 80. (1)
Tim gid tri cia m dé phuong trinh (1) cé nghiém x = 2.

8. Trong hai nghiém cta phuong trinh

2 3 3 |
X=—||x-—=|+|x-=||x=-=|=0
(=35 -2 )3)
thi nghiém nho 1a :
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3 1 3 5
(A)_I; (B)E; (C)E; (D)g-
Hiy chon céu tra 16i diing.
9. Giai phuong trinh :
6 4 8

+ =0
x—-1 x-3 ((x-Dx-3)

10. Giai bai to4an bang cich 1ap phuong trinh :

Mot 6 t6 phai di quiang duong AB dai 60km trong mot thoi gian nhét dinh.
O t6 di nira ddu quing dudng véi van tée hon dir dinh 10km/h va di nira sau
quing dudng véi van téc kém du dinh 6km/h. Bi€t 6 t6 dé€n B diing thoi gian
da dinh. Tinh thoi gian 6 t6 du dinh di quang dudng AB.

11. Nghiém cua bat phuong trinh — 4x + 12 < 01a:
(A) x<3; (Byx>31 (C)x<-3; (D) x >-3.
Hay chon céu tra 161 ding.

12. Tim cdc gia tri nguyén cua x nghiém ding ca hai bat phwrong trinh sau :

x+4_x+4>i_x—2; 1)
3 2
K_x—323_x—3. 2)
8 12

Phan hinh hoc

1. Cho hinh binh hainh ABCD. O la giao diém ctia hai duong chéo. Trén céc
canh AB, BC, CD, DA ta lan luot 14y céc diém E, F. G, H sao cho AE = CG,
BF = DH.

a) Xdc dinh tAm déi xing ctia hinh binh hanh ABCD.,
b) Chirng minh EFGH 1a hinh binh hanh, tim tdm déi ximg cta no.
¢) O con la tAm déi xing cla nhitng hinh binh hanh nao ?

Cho hinh thang ABCD (AB // CD). Goi M, N, P, Q theo thit tu 13 trung diém
cua AB, AC, CD, BD.

a) Chimng minh rang MNPQ 14 hinh binh hanh.

12
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10.

184

b) Néu ABCD la hinh thang can thi tit gidc MNPQ 1a hinh gi ? Vi sao ?
¢) Hinh thang ABCD c¢6é thém diéu kién gi thi MNPQ 14 hinh vuéng ?

Cho géc xOy khac goée bet. Trén tia Ox 1ay hai diém A va B (A nam giira O
va B), trén tia Oy 14y hai diém C va D (C nam giira O vd D). Goi M, N, P, Q
theo thit tir 14 trung di€m ctia AC, BC, BD va AD.

Tim diéu kién ctia géc xOy va cdc doan thang AB, CD &€ tir gide MNPQ 1a :
a) Hinh chit nhat ; b) Hinh thoi ; c) Hinh vuéng.

Cho tam giac nhon ABC (AC > AB), duong cao AH. Goi D, E, F theo thi tu
14 trung diém ctia AB, AC, BC.

a) Xac dinh dang cua cac ti giac DECH, BDEF va DEFH.

b) Biét AH = 8cm, HB = 4cm, HC = 6¢m, tinh dién tich cic tir gide DECH,
BDEF va DEFH.

c) Tinh d6 dai HE.

T giac ABCD ¢6 AB = 3cm, BC = 10cm, CD = 12cm, AD = S5cm, dudng
chéo BD = 6em. Chitng minh rang ABCD 14 hinh thang.

Cho tam giac ABC va cac dudng cao BD, CE. Tinh s6 do géc AED biét
ACB = 48°.
Mot tam giac c6 do dai ba canh la 6cm, 8cm va 13cm. Mot tam giac khac

déng dang véi tam gidc da cho cé d6 dai ba canh la 12cm, 9cm va x (cm). D6
daixla:

(A) 17,5cm ; (B) 15¢cm ; (C) I'7em (D) 19,5¢cm.
Hiy chon céu tra 16i ding.

Tam gidac ABC vuéng ¢ C c¢6 AC = 6ecm, AB = 9cm, CD 1a dudng cao
(D € AB). D6 dai BD bang :

(A) 8cm ; (B) 6cm ; (C) S5cm ; (D) 4cm.

Hiy chon céu tra 161 ding.

Cho hinh hop chir nhit ABCDA'BCD' ¢6 AB = 4cm, AC = Scm va
A'C = 13cm. Tinh thé tich va dién tich xung quanh ctia hinh hop chit nhét dé.
Hinh chép tit gide déu S.ABCD c¢6 chiéu cao 15cm va thé tich la 1280cm”. b6
dai canh day cta ndé la :

(A) 14em (B) 16cm ; (C) 15¢cm ; (D) 1'7em.

Hiy chon céu tra 16i diing.



LS| GIAI, CHi DAN HOAC PAP SO
Phan dai sé

1. ) Cdch I : x>+ 2xy — 15y% = (x> + 2xy + y°) — 16y°
= (x+y)’ - (4y)’
=(x+ y+dy)x-+y=4y)
= (x + Sy)(x — 3y).
Cdch 2 : x> + 2xy — 1534'2 =49 Sxy — 3xy — 15y2
= X(x + 5y) — 3y(x + Sy)
= (x + S5y)(x — 3y).
b) xzy + xyz +x%2 + x2> + yzz + yzz + 3xyz
= (sz + Xz + Xyz) + (J:iy2 + yzz + Xyz) + (x22 + yzz + XyZz)
= X(xy + xz+ yz) + y(xy + yz + xz) + z(Xz + yz + Xxy)
=(Xy+xz+yz)(x+y+z).
P=[(x+2)- (x-8)]* =10 = 100.
Biéu thirc P c6 gia trila 100 tai moi gid tri clia .
Cdch 1 : (4n+3)° - 25 = (4n + 3)° - 5°
=(4n+3+5)4n+3-35)
=(4n+8)4n - 2)
=4n+2)2(2n-1)
=8(n+2)2n-1).
Vine Znén(n+2)2n—-1) e Z. Do d68(n+2)(2n—1) : 8.

L2

78]

Cdch 2 : (4n+3)>=25=16n+ 24n+9 - 25
~16n°+ 24n- 16
=8(2n° + 3n- 2).

Vine Znén2n’+3n-2¢€ Z. Do d68(2n° +3n-2): 8.

185



4. a) Sap x€p hai da thic theo luy thira giam din ctia x r6i dat phép chia. Thuong
tim duge 13 3x° — 2x + 2.

b)3x* - 2x +2= (X = 2x + 1) + 2x" + 1
= (x= 1)? +2x* + 1 >0 v6i moi x.
i Tfrx2+y2:0khi va chi khi x = y = 0. Khi dé méu
2x+3y+4=2.0+3.0+4=4%0.
VayP=0khix=y=0.

Xx=1
3 L]
b) M = 2004.

6. a) M=

7. Thay x = 2 vao phuong trinh (1) da cho ta c6 :
15(m+ 6) —4(1 +4) =80
hay 15m + 70 = 80.

Tuwddé: m= 2
3

T 5
8. CAu tra loi ding 1a cdu (D) : §

9. Phwong trinh v6 nghiém.
10. Goi van tée 6 t6 du dinh di quang duong AB 1a x (km/h).

Co6 phuong trinh : 2 + =Lt :@.
x+10 x-6 x

Giai ra duoce x = 30,
Thoi gian 6 t6 du dinh di AB la 2 gio.
11. Cau tra 161 ding 1a cau (B) : x > 3.
12. Nghiém chung ctia hai bat phuong trinh 1a 3 < x < 6.

Vixe Znénxe {3;4;5}.
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Phéan hinh hoc

1.

L2

»

(h. 180)

a) Tam déi xtng cua hinh binh hanh
ABCD 1a giao di€ém O clia cdc dudng
chéo AC va BD.

b) AE // CG, AE = CG nén AECG la

hinh binh hanh = O 1 trung diém clia
EG. Tuong tr O 1a trung diém cta HF.

Vay O la thm d6i xtmg cta hinh binh
hanh EFGH.

c) O con la tAm déi xing cna cac hinh binh hanh : AECG, EBGD, AHCEF,
DHBF.

(h. 181)
a) MN // QP (cung song song véi BC)

o
MN = QP [_ EBC]

Hinh 180

= MNPQ la hinh binh hanh.
b) MNPQ 1a hinh thoi vi 1a hinh binh

hanh c6 hai canh ké bang nhau.

Hinh 181

¢) Hinh thang ABCD 12 hinh thang cin c6 hai géc ké moét day déu bang 45°
thi MNPQ 1a hinh vuéng.

(h. 182)
a) Vi MNPQ la hinh chitr nhit nén
xE)} = lv.

b) MNPQ 1a hinh thoi < AB = CD.

¢) MNPQ 14 hinh vuéng < xOy = lv
va AB = CD. Hinh 182
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(h. 183)

a) DECH 1la hinh thang (vi c¢6
DE // CH) ;

BDEF 1a hinh binh hanh (vi ¢6é
DE // BF va DE = BF).

DEFH 1a hinh thang can (vi c¢o6

DE // HF va DF = HE:%AC)_

b) SDECH = 22(31112, SBDEF = 20(:1112, SDEFH = 12(31112.

GACT AN +HC? = 8%+ 65= 107 =5 AC—=10cm ®

HE = lAC = l.l() =5 (cm).
2 2

HD : (h. 184)
Chirng minh AABD ¢ ABDC (c.c.c)

— ABD = BDC = AB//CD.

HD : (h.185)

Ching minh AABD «» AACE (g.g)
AD _ AB
AE AC

Suy ra AADE e» AABC (c.g.c)

= AED = ACB = 48°.

Cau tra 101 ding 1a (D) : x = 19,5em.

HD : (h.186)

Chitng minh ABDCen ABCA (g.g)

Hinh 183

10

12
Hinh 184

Hinh 185




BD _ BC BD_BCZ_ABZ—ACZ
BC BA BA AB
2 2
9’ —6° 45
= =—=35,
9 9

Cau tra 101 ding 1a (C) : BD = S5em.
9. V=144 (cm’); S, = 168 (cm?).
10. Chau tra 1oi diing 1a (B) : 16cm.

D
Hinh 186
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MUC LUC

PHAN DAl SO

190

CHUONG IIl - PHUONG TRINH BAC NHAT MOT AN

§1. M& d4au vé phuong trinh
§2. Phudng trinh bac nhat mot an va cach giai
§3. Phuong trinh dua dudc vé dangax+b =0
§4. Phuong trinh tich
§5. Phudng trinh chlfa 4n & mau
§6 va §7. Giai bai to4dn bang céch Iap phuong trinh
On tap chuong Il
L&i gidi, chi dan hoZc dap sé
CHUONG IV — BAT PHUONG TRINH BAC NHAT MOT AN
§1. Lién hé gila th( tu va phép céng
§2. Lién hé gita th(r tu va phép nhan
§3. Bat phuong trinh mét an
§4. Bat phuong trinh bac nhat mot an
§5. Phuaong trinh chlra dau gia tri tuyét doi
On tap chuong IV
L&i gidi, chi dan ho#c dap sé

PHAN HINH HOC

CHUGONG Il - TAM GIAC DONG DANG

§1. PBinh li Ta-lét trong tam giac
§2. Dinh li dao va hé qua cla dinh i Ta-lét

Trang

= © =~ O O,

16
18

50
51
54
56
59
61
63

82



§3. Tinh chat dudng phan giac cla tam giac

§4. Khai niém hai tam giac déng dang

§5. Trudng hop déng dang th(r nhat (c.c.c)

§6. Trudng hop déng dang th(r hai (c.g.c)

§7. Trudng hop déng dang th(r ba (g.g)

§8. Cac trudng hop déng dang clia tam giac vudng
On tap chuong Il
L&i gidi, chi dan ho#c dap sé

CHUONG IV — HINH LANG TRU BUNG. HINH CHOP DPEU

A — Hinh lang tru dirng

§1. Hinh hép chu nhat

§2. Hinh hép chir nhat (tiép)

§3. Thé tich clia hinh hép chif nhat

§4. Hinh l1ang tru diing

§5. Dién tich xung quanh cla hinh |18ng tru diing
§6. Thé tich cla hinh lang tru dimg

B — Hinh chép déu
§7. Hinh chép déu va hinh chép cut déu
§8. Dién tich xung quanh cla hinh chép déu
§9. Thé tich cla hinh chép déu
On tap chuong IV
L&i gidi, chi dan ho#c dap s6
On tap cudi nam

L&i gidi, chi dan hodc dap sé
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